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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
 Το θέμα της παρούσας εργασίας είναι η ανάπτυξη του θέματος «Κοινωνικοοικονομικοί 

δείκτες της ποιότητας ζωής στην ελληνική οικογένειας» που εντάσσεται στα πλαίσια της 

πτυχιακής μελέτης του προγράμματος σπουδών του τμήματος Οικιακής Οικονομίας και 

Οικολογίας του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου κατά το ακαδημαϊκό έτος 2007- 2008. 

 Σκοπός της εργασίας αυτής είναι να διερευνηθεί ο τρόπος ζωής των κατοίκων μιας 

περιοχής της υπαίθρου μέσα από κοινωνικο- οικονομικούς παράγοντες, καθώς και ο βαθμός 

ικανοποίησής τους από την ποιότητα της ζωής τους. 

 Επιπλέον, σκοπός της μελέτης είναι να παρουσιαστεί, για την πόλη της Αταλάντης πώς η 

ποιότητα ζωής των κατοίκων επηρεάζεται από τους κοινωνικούς και οικονομικούς δείκτες. Για 

την επίτευξη όλων των παραπάνω, πραγματοποιήθηκε επιτόπια έρευνα με χρήση 

ερωτηματολογίων που δόθηκαν σε δείγμα 115 κατοίκων της Αταλάντης. 

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα την επιβλέπουσα καθηγήτρια κ. Δ. 

Σδράλη που με καθοδήγησε και με συμβούλευσε καθ’ όλη της διάρκεια της ερευνάς μου, με τον 

καλύτερο δυνατό τρόπο. Επίσης, θα ήθελα να ευχαριστήσω μέσα από την καρδιά μου τα άλλα 

δύο μέλη της τριμελούς επιτροπής, την κ. Ε. Θεοδωροπούλου και την κ. Μ. Γκούσια.  

 Θα ήταν παράλειψή μου να μην ευχαριστήσω τις φίλες μου, για την πολύτιμη βοήθεια 

τους, και ιδιαίτερα την Έφη Καραγεώργου, καθώς και όσους με βοήθησαν στην συμπλήρωση 

των ερωτηματολογίων. Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω την οικογένειά μου που με στήριξε 

ηθικά και ψυχολογικά κατά τη διάρκεια των σπουδών μου. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 Ο όρος ποιότητα ζωής έγινε γνωστός στον Β’ Παγκόσμιο πόλεμο όταν υπήρξε έντονη η 

ανάγκη να δοθεί έμφαση στο γεγονός ότι η «καλή ζωή» εξαρτάται όχι μόνο από τα υλικά αγαθά 

αλλά και από άλλους παράγοντες, όπως είναι η απασχόληση, η κατοικία, το περιβάλλον και η 

υγεία.  

Μέχρι σήμερα δεν υπάρχει ένας κοινά αποδεικτός ορισμός για την ποιότητα ζωής. 

Γενικά, η ποιότητα ζωής θεωρείται το αποτέλεσμα της αλληλεπίδρασης πολλών παραγόντων 

(υγεία, κοινωνία, οικονομική κατάσταση, περιβάλλον), που επηρεάζουν την ανάπτυξη των 

ατόμων και των κοινωνιών με τρόπους συχνά άγνωστους  και ανεξερεύνητους. 

Η μη ύπαρξη ενός πλήρους ορισμού για την ποιότητα ζωής οφείλεται στο γεγονός ότι η 

«ποιότητα ζωής» σημαίνει διαφορετικά πράγματα σε διαφορετικούς ανθρώπους.  

 Η πολυδιάστατη φύση της ποιότητας ζωής είχε ως αποτέλεσμα τη διεξαγωγή πολλών 

ερευνών προκειμένου να διερευνηθούν και να ταξινομηθούν οι παράγοντες που την επηρεάζουν, 

καθώς και την ανάπτυξη ενός πλήθους θεωριών σχετικά με το θέμα. 

 Σκοπός της εργασίας αυτής είναι να διερευνηθεί ο τρόπος ζωής των κατοίκων μιας 

περιοχής της υπαίθρου μέσα από κοινωνικο- οικονομικούς παράγοντες, καθώς και ο βαθμός 

ικανοποίησής τους από την ποιότητα της ζωής τους. 

Το πρώτο τμήμα της πτυχιακής μελέτης πραγματοποιήθηκε βάσει βιβλιογραφικής 

ανασκόπησης, ενώ το ερευνητικό τμήμα της εργασίας πραγματοποιήθηκε με τη χρήση 

ερωτηματολογίων που δόθηκαν σε δείγμα 115 κατοίκων στην περιοχή της Αταλάντης. 

Η εργασία διαρθρώνεται σε δύο μέρη. Το πρώτο μέρος της πτυχιακής εργασίας αποτελεί 

και το γενικό μέρος και αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο αποτελείται 

από τέσσερις ενότητες. Στην πρώτη ενότητα αναλύεται η έννοια της ποιότητας ζωής. Στην 

επόμενη γίνεται αναφορά στη μέτρηση της ποιότητας ζωής, ενώ στη τρίτη ενότητα αναλύονται 

τα εργαλεία μέτρησης. Στην τελευταία ενότητα του πρώτου κεφαλαίου αναφέρονται οι 

προϋποθέσεις που εξασφαλίζουν μια καλή ποιότητα ζωής. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναφέρονται οι δείκτες της ποιότητας ζωής και αποτελείται από 

τέσσερις ενότητες. Στην πρώτη ενότητα αναφέρονται γενικά οι δείκτες που επηρεάζουν την 

ποιότητα ζωής και η σημασία αυτών. Στην επόμενη ενότητα γίνεται αναφορά στα κριτήρια που 

πρέπει να έχουν οι δείκτες, προκειμένου να χρησιμοποιηθούν, ενώ στην τρίτη ενότητα 

αναφέρονται συνοπτικά οι τύποι των δεικτών. Στην τελευταία ενότητα του κεφαλαίου αυτού 
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γίνεται εκτενής αναφορά στους οικονομικούς και τους κοινωνικούς δείκτες και πώς αυτοί 

επηρεάζουν την ποιότητα ζωής. 

Στο τρίτο κεφάλαιο της εργασίας παρουσιάζεται η κατάσταση για την ποιότητα ζωής 

στην Ελλάδα και στην Ευρώπη μέσα από έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία 

χρόνια. 

Στο τελευταίο κεφάλαιο του πρώτου μέρους της εργασίας σχολιάζονται διάφορα άρθρα 

που σχετίζονται με το θέμα της έρευνας και μας βοηθούν στην κατανόηση και εξήγηση των 

στοιχείων  που σχετίζονται με την ποιότητα της ζωής. 

Το δεύτερο μέρος αυτής της εργασίας αποτελείται από το πέμπτο, το έκτο και το έβδομο 

κεφάλαιο, τα συμπεράσματα και το παράρτημα. Στο πέμπτο κεφάλαιο παρατίθενται στοιχεία για 

την πόλη της Αταλάντης.  

Στο έκτο αναλύθηκε η μεθοδολογική προσέγγιση της ερευνητικής διαδικασίας. 

Παρουσιάζεται ο τρόπος με τον οποίο έγινε η επιλογή του δείγματος και η δημιουργία του 

ερωτηματολογίου. Επίσης, γίνεται αναφορά στη μέθοδο που ακολουθήθηκε για την ανάλυση 

των πρωτογενών στοιχείων.  

Το έβδομο κεφάλαιο επικεντρώνεται στην παρουσίαση και στο σχολιασμό των 

αποτελεσμάτων μέσω ερωτηματολογίων, σύμφωνα με την περιγραφική στατιστική και με τη 

βοήθεια των προγραμμάτων SPSS 14.0 και Micrososft Excel. Επίσης, παρουσιάζονται οι έλεγχοι 

ανεξαρτησίας, με τη μέθοδο  Χ2, για να διαπιστωθεί  ο βαθμός συσχέτισης μεταξύ δύο 

μεταβλητών.  

Το κεφάλαιο «Συμπεράσματα» περιλαμβάνει το σκοπό της εκπόνησης της παρούσας 

εργασίας και γίνεται μια σύντομη αναφορά των όσων λέχθηκαν στο θεωρητικό αλλά και στο 

εμπειρικό μέρος της εργασίας. Ακολουθούν, η βιβλιογραφία και το παράρτημα στο οποίο 

περιέχονται οι πίνακες της περιγραφικής ανάλυσης και το ερωτηματολόγιο της έρευνας. 
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1. ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ: ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ 
 

1.1 Η έννοια της ποιότητας ζωής 

 
 Η ποιότητα ζωής έχει απασχολήσει από αρχαιοτάτους χρόνους τους Έλληνες 

φιλόσοφους. Ο Αριστοτέλης, ο μεγαλύτερος στοχαστής της αρχαιότητας, φιλόσοφος, 

θεμελιωτής πολλών επιστημών και δημιουργός της Λογικής, ταύτισε τη λέξη «ευδαιμονία», 

όπως την ανέλυσε στις φιλοσοφικές του μελέτες, με τον όρο «ποιότητα ζωής» (Οικονόμου, 

2001). 

 Αντίθετη άποψη από τον Αριστοτέλη είχαν οι ανατολικοί στοχαστές. Αυτοί θεωρούσαν 

ότι οι άνθρωποι δεν πρέπει να εκφράζουν τις εσωτερικές τους επιθυμίες και ακολουθούσαν μια 

ιδεολογία, η οποία βασιζόταν στην ίση κατανομή των φυσικών πόρων ανάμεσα στους 

ανθρώπους (Diener and Suh, 1997), με απώτερο στόχο την επίτευξη της καλής κοινωνίας. 

 Η έννοια «ποιότητα ζωής» δεν έχει καθοριστεί με ένα συγκεκριμένο και ομοιόμορφο 

τρόπο και έτσι συναντώνται πολλές εννοιολογικές ασάφειες. Είναι αδιαμφισβήτητα μια 

πολυδιάστατη, ευμετάβλητη και υποκειμενική έννοια, η οποία δύσκολα μπορεί να οριστεί και να 

μετρηθεί. Αυτό έγκειται στη διαφορετική σημασία που έχει η ποιότητα ζωής για κάθε άνθρωπο, 

την οποία οι ερευνητές επιχειρούν να διευκρινίσουν και να αξιολογήσουν. 

Οι περισσότεροι άνθρωποι θα έχουν βεβαίως διαφορετική άποψη για αυτό που σημαίνει 

«καλή ζωή». Όμως δεν είναι εύκολο να υπάρξει ένας καθορισμός. Ο καθορισμός της ποιότητας 

ζωής του ανθρώπου αντιπροσωπεύει την αντίληψη του ατόμου για τη θέση του στη ζωή, 

σύμφωνα με τα γενικά κοινωνικά συστήματα, τους προσωπικούς στόχους, τις προσδοκίες και τις 

ανησυχίες της ζωής. Επιπλέον η ποιότητα ζωής σχετίζεται με το συναίσθημα του ατόμου από 

την επιτυχημένη επίτευξη των προσωπικών του στόχων (Cramer et al., 2004). 

Οι δημογραφικές και κοινωνικές μεταβλητές, όπως το φύλο, η ηλικία, το εισόδημα, η 

εκπαίδευση, η οικογενειακή κατάσταση σπάνια επεξηγούν την ευτυχία ή την ικανοποίηση των 

ατόμων. Από την άλλη, έχει αποδειχθεί ότι ορισμένες ψυχοκοινωνικές μεταβλητές σχετίζονται 

έντονα με την ποιότητα ζωής. Επιπλέον, έχει διαπιστωθεί ότι ο βαθμός ικανοποίησης σε 

ορισμένους τομείς της ζωής είναι αρκετά σημαντικός γιατί προσδιορίζει τη γενική ευημερία. 

Αυτές οι μεταβλητές περιλαμβάνουν την οικογένεια, την εργασία, την κατοικία, τις ψυχαγωγικές 

δραστηριότητες (Bayer et al., 1998). 



 8

Στις δεκαετίες του 1960 και 1970, κοινωνικοί επιστήμονες, φιλόσοφοι και πολιτικοί 

άρχισαν να επιδεικνύουν ενδιαφέρον για τις έννοιες «ποιότητα ζωής» και «επίπεδο ζωής». Η 

ποιότητα ζωής είναι ένας πολυδιάστατος όρος, που έχει γίνει αντικείμενο έρευνας και 

θεωρητικής διαμάχης, εξαιτίας του πολυσήμαντου χαρακτήρα του. Οι θεωρητικές αντινομίες δεν 

θα είχαν τόσο μεγάλη σημασία, εάν δεν είχαν επιπτώσεις στο σχεδιασμό της κοινωνικής 

πολιτικής και των προγραμμάτων τοπικής ανάπτυξης και εάν δεν επηρέαζαν σε μέγιστο βαθμό 

το βίο των πολιτών. Οι ορισμοί που μέχρι στιγμής έχουν δοθεί εμπεριέχουν μια ποικιλία 

παραγόντων, των οποίων οι αλληλοσυσχετίσεις δημιουργούν ένα δύσκολο μετρήσιμο σύνολο.  

 Θα υποστήριζε κάποιος ότι τα κριτήρια της ποιότητας ζωής κατανέμονται σε δύο 

μεγάλες κατηγορίες: τα υποκειμενικά και τα κοινωνικά. 

 Στην πρώτη κατηγορία εντάσσονται οι ενδοατομικές και διατομικές διαφορές και 

αποκλίσεις, οι προσδοκίες και τα ατομικά σχέδια της ζωής των ανθρώπων, η αυτοαντίληψη και 

αυτοεκτίμηση των κατοίκων μιας περιοχής, οι γενετικές προδιαθέσεις και γενικότερα η 

δυναμική των επιμέρους προσωπικοτήτων. 

 Στα κοινωνικά κριτήρια, πρωτεύουσα σημασία έχουν η ιστορική συγκυρία, ο πολιτικός 

και κοινωνικός βίος, οι οικονομικές εξελίξεις, οι προοπτικές ανάπτυξης μιας περιοχής, οι 

κοινωνικές διαστάσεις του φυσικού περιβάλλοντος, τα συλλογικά και ατομικά δικαιώματα και οι 

υποχρεώσεις, η εθνική ταυτότητα, η υγειονομική κατάσταση και οι δυνατότητες βελτίωσης των 

συνθηκών διαβίωσης. 

 Παρά την αδυναμία ανθρώπινης παρέμβασης και την υποκειμενικότητα πολλών 

επιπέδων της ποιότητας ζωής, η επιστημονική τεκμηρίωση και ανάδειξη των κρίσιμων όρων 

βελτίωσης των συνθηκών ζωής μπορεί να αναδειχθεί αναγκαίο εργαλείο χάραξης πολιτικής. 

Είναι γεγονός ότι η ποιότητα ζωής οφείλει να έχει μια σταθερότητα στην επιδίωξη της και μια 

διαρκή αυξητική τάση, που θα διασφαλίζει τη μακροβιότητα των αναπτυξιακών προοπτικών ( 

Παπάνης, 2007). 

Το ενδιαφέρον για την ποιότητα ζωής εκδηλώθηκε στην προσπάθεια των ειδικών να 

αντιμετωπίσουν προβλήματα που προκαλούνται από ανισότητες κατανομής των πόρων που 

αφορούν το γενικό «ευ ζην» της κοινωνίας, σε συσχετισμό και με τις ανησυχίες που γεννά η 

προοδευτική αύξηση του πληθυσμού συγκρινόμενη με το ρυθμό ανάπτυξης φτωχών χωρών. 

Έτσι, η ποιότητα ζωής έχει ερμηνευθεί από ορισμένους συγγραφείς ως η δυνατότητα διάθεσης 

πόρων προς κάλυψη των κοινωνικών αναγκών και  η ύπαρξη των παραμέτρων που 

συσχετίζονται με την κοινωνία και το περιβάλλον. Σε  αυτήν την κατηγορία των συγγραφέων 

ανήκει ο McCall (1975), που υποστηρίζει ότι η «ποιότητα ζωής συνιστάται στην ύπαρξη και στη 

δυνατότητα πρόσβασης προς τις απαραίτητες εκείνες συνθήκες που εξασφαλίζουν την ευτυχία 
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σε μια δεδομένη κοινωνία ή περιοχή». Άλλοι συγγραφείς τονίζουν την υποκειμενική εκτίμηση 

του ατόμου αναφορικά με την ποιότητα ζωής και το ευ ζην (Οικονόμου, 2001). 

 Σύμφωνα με τον Cutter (1985), η ποιότητα ζωής ορίζεται ως «η ευτυχία ή η ικανοποίηση 

που αισθάνεται ένα άτομο για τη ζωή ή το περιβάλλον του, συμπεριλαμβανομένων των 

επιθυμιών, των αναγκών και των προτιμήσεων, αλλά και όλων των υπολοίπων υλικών ή 

πνευματικών προτιμήσεων. Όταν υπάρχει αλληλεπίδραση της ατομικής ποιότητας ζωής και της 

τοπικής κοινωνίας, ο όρος επεκτείνεται για να συμπεριλάβει περιβαλλοντικούς παράγοντες, 

όπως το κλίμα, την τοπική οικονομία και τις διαφορετικές εμφανίσεις του πολιτισμού» 

(Παπάνης, 2007). 

 Η ποιότητα ζωής, σύμφωνα με τους ερευνητές, δεν είναι απλά μια οικονομική διάσταση: 

τη συμπεριλαμβάνει αλλά δεν αποτελείται μόνο απ’ αυτήν. Ποιότητα ζωής ανεξάρτητα από την 

πολιτισμική κληρονομιά δεν νοείται. 

 Έχει αποδειχθεί από έρευνες που έχουν γίνει κατά καιρούς ότι  η αστικοποίηση 

συνδέεται άμεσα με την ποιότητα ζωής και την ψυχική υγεία. Χαρακτηριστικά του αστικού 

χώρου, όπως για παράδειγμα η πυκνότητα του πληθυσμού, έχουν συσχετισθεί με αυξημένα 

ποσοστά ψυχολογικών διαταραχών. 

 Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας όρισε την ποιότητα ζωής ως «την υποκειμενική 

αντίληψη που έχει ένα άτομο για τη θέση του στη ζωή, μέσα στα πλαίσια του συστήματος αξιών 

και πολιτισμικών χαρακτηριστικών της κοινωνίας στην οποία ζει, καθώς και σε συνάρτηση με 

τους προσωπικούς στόχους, τις προσδοκίες, τα πρότυπα και τις ανησυχίες του» ( WhoQol 

Group, 1993, Stenner, Cooper και Scevington, 2003). 

 Η Μeeberg (1993) όρισε την ποιότητα ζωής ως το συναίσθημα της ικανοποίησης από τη 

ζωή, σύμφωνα με τις πνευματικές και διανοητικές δυνατότητες του ατόμου. Είναι δυνατόν η 

ποιότητα ζωής να επηρεαστεί από την υγεία, τους οικονομικούς πόρους, την κατοικία, την 

ασφάλεια και τις πολιτικές συνθήκες. Επομένως, η ποιότητα ζωής αποτελεί ένα πολυδιάστατο 

όρο και έχει δεχθεί κατά καιρούς ποικίλες προσεγγίσεις προκειμένου να αποσαφηνιστεί η 

σημασία της. 

 Σύμφωνα με την Μeeberg (1993), η ικανοποίηση, η ευτυχία και η ευημερία είναι 

αποτέλεσμα της ποιότητας της ζωής. Οι Diener και Suh (1997) αντιλαμβάνονται την ποιότητα 

της ζωής με ένα διαφορετικό τρόπο, ως την ικανοποίηση την οποία απολαμβάνει το άτομο στη 

ζωή του. 

 Στη προσπάθεια του ο Farquhar (1995), να ορίσει την ποιότητα ζωής, διαχώρισε την 

έννοια σε τρία μέρη. Το πρώτο μέρος περιλαμβάνει ορισμούς, που ερμηνεύουν την ποιότητα 

ζωής ως το βαθμό ικανοποίησης ή δυσαρέσκειας που νιώθει το άτομο για τις διάφορες πλευρές 
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της ζωής του. Είναι ο βαθμός ευχαρίστησης και ικανοποίησης που χαρακτηρίζει την ανθρώπινη 

ύπαρξη. Αποτελεί την αξιολόγηση εμπειριών του κάθε ατόμου και περιλαμβάνει τις συνθήκες 

και τις εμπειρίες της ζωής. Το δεύτερο μέρος αποτελείται από τα συστατικά εκείνα που είναι 

απαραίτητα για τον υπολογισμό της ποιότητας της ζωής. Στην κατηγορία αυτή η έννοια της 

ποιότητας της ζωής αποτελείται από τέσσερις διαστάσεις: τη γενική υγεία και λειτουργικότητα 

του ατόμου, την κοινωνικοοικονομική κατάσταση του ατόμου, την ικανοποίηση από τη ζωή και 

τον αυτοσεβασμό. Τέλος, το τρίτο μέρος αναφέρεται στις έννοιες που συνθέτουν την ποιότητα 

της ζωής. Είναι η ικανοποίηση που νιώθει το άτομο από τη κατανάλωση αγαθών, από τον 

ελεύθερο χρόνο, καθώς και από άλλα φυσικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά του περιβάλλοντος 

που ζει. 

Οι ερευνητές Felce και Perry (1995) προσπάθησαν και αυτοί να ορίσουν την ποιότητα 

της ζωής. Διαχωρίζουν την έννοια της ποιότητας της ζωής δίδοντας: 

 Ορισμούς που αφορούν την ικανοποίηση από τις συνθήκες ζωής 

 Ορισμούς που αφορούν την ποιότητα των συνθηκών ζωής ενός ατόμου 

 Ορισμούς που αφορούν ένα συνδυασμό της ικανοποίησης και των συνθηκών 

ζωής 

Θεωρούν ότι η ποιότητα ζωής αποτελείται από ένα σύνολο μετρήσιμων όρων ζωής που 

βιώνονται από ένα άτομο. Αυτοί αποτελούνται από τη φυσική υγεία, τις προσωπικές περιστάσεις 

(π.χ. συνθήκες διαβίωσης), τις κοινωνικές σχέσεις, τις διάφορες δραστηριότητες (Felce and 

Perry, 1995). 

 Η ποιότητα ζωής αποτελεί μια πολυδιάστατη θεματική σύνθεση παραγόντων. Είναι μια 

έννοια αλληλένδετη με την ψυχική και σωματική υγεία του ατόμου και για αυτό το λόγο πρέπει 

να επιδιώκεται η συνεχής αναβάθμισή της. Για να επιτευχθεί αυτό πρέπει να καθοριστούν οι 

παράγοντες που επιδρούν στην ποιότητα ζωής. Στη διεθνή βιβλιογραφία, διάφοροι ερευνητές 

έχουν καθορίσει τους παράγοντες που συνθέτουν την ποιότητα ζωής.  

 Μέσα από την έρευνα, οι Felce και Perry (1995) κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι, παρά 

τις αδυναμίες των ερευνητών να δώσουν ένα ολοκληρωμένο ορισμό για την ποιότητα ζωής, 

υπάρχει μια κοινή άποψη ότι η ποιότητα ζωής αποτελείται από 5 κύριες διαστάσεις, οι οποίες 

είναι οι εξής: 

 Φυσική ευημερία, η οποία περιλαμβάνει τις έννοιες της υγείας, της ικανότητας, της 

κινητικότητας και της προσωπικής ασφάλειας. 
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 Υλική ευημερία, η οποία περιλαμβάνει το εισόδημα, την ποιότητα της κατοικίας, την 

ποιότητα του περιβάλλοντος διαβίωσης, την ιδιοκτησία, την ύπαρξη ιδιωτικού χώρου, τη 

γειτονιά, τη μεταφορά, το φαγητό, την ασφάλεια. 

 Κοινωνική ευημερία, η οποία περιλαμβάνει τις διαπροσωπικές σχέσεις, οι οποίες 

αφορούν τους συγγενείς, την οικογενειακή ζωή και τους φίλους, καθώς και την 

κοινοτική συμμετοχή που αφορά τις δραστηριότητες, την αποδοχή και την υποστήριξη. 

 Συναισθηματική ευημερία, η οποία περιλαμβάνει την εκτίμηση, την ικανοποίηση, τον 

αυτοσεβασμό, την πίστη. 

 Ανάπτυξη και δραστηριότητα, η οποία περιλαμβάνει την ικανότητα, την ανεξαρτησία, 

το επάγγελμα, τις δραστηριότητες του σπιτιού, τα ενδιαφέροντα, την εκπαίδευση.  

 Σύμφωνα με τον Veenhoven (2004), ο όρος ποιότητα ζωής μπορεί να διαχωρισθεί σε δύο 

μέρη: το πρώτο μέρος περιλαμβάνει τις ευκαιρίες για ευζωία, ενώ το δεύτερο περιλαμβάνει τις 

εσωτερικές ποιότητες (άτομο) και τις εξωτερικές ποιότητες (περιβάλλον). Από το συνδυασμό 

των δύο αυτών κατηγοριών προκύπτουν οι τέσσερις ποιότητες της ζωής: η βιωσιμότητα του 

περιβάλλοντος, η χρησιμότητα της ζωής, η ικανότητα της ζωής του ατόμου και η ευχαρίστηση 

της ζωής (Πίνακας 1). 

 

Πίνακας 1: Οι τέσσερις ποιότητες στη ζωή 

 Εξωτερικές ποιότητες Εσωτερικές ποιότητες 

Αλλαγές στη ζωή Βιωσιμότητα                         

του περιβάλλοντος 

Ικανότητα ζωής του 

ατόμου  

Αποτελέσματα στη ζωή Χρησιμότητα της ζωής  Ευχαρίστηση της ζωής  

Πηγή: Veenhoven, 2004 

 

Πολλοί έχουν προσπαθήσει να δώσουν διαφορετικούς ορισμούς στις δύο έννοιες, την 

έννοια της «υγείας» και αυτής της  «ποιότητας ζωής», λαμβάνοντας υπόψη παραμέτρους, όπως 

η ευτυχία και η ικανοποίηση από τη ζωή. Με την απουσία ενός γενικά αποδεκτού ορισμού, 

πολλοί ερευνητές υποστηρίζουν ότι οι περισσότεροι άνθρωποι, του δυτικού κυρίως κόσμου, 

γνωρίζουν καλά την έκφραση «ποιότητα ζωής» και ενστικτωδώς καταλαβαίνουν τι 

περιλαμβάνει αυτή η έννοια. Μια προσεκτική όμως παρατήρηση φανερώνει ότι η ποιότητα ζωής 

σημαίνει διαφορετικά πράγματα για διαφορετικούς ανθρώπους, που αποδίδουν μάλιστα κάθε 

φορά και άλλη σημασία, ανάλογα με το εκάστοτε αντικείμενο του ενδιαφέροντος τους. 

 Η ραγδαία διάδοση του όρου «ποιότητα ζωής», τόσο στα λαϊκά όσο και στα ακαδημαϊκά 

στρώματα, άρχισε να γίνεται γνωστή κατά το δεύτερο μισό του 20ου αιώνα. Αρχικά, η ποιότητα 
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ζωής αναφερόταν στον υλικό πλούτο του ανθρώπου, ενώ αργότερα συμπεριέλαβε και άλλα 

στοιχεία, όπως την υγεία, την εκπαίδευση, την ατομική ελευθερία, την απόλαυση, τον πλούτο 

(Farquhar, 1995). Ωστόσο, η αξιολόγηση της ποιότητας ζωής περιλαμβάνει περισσότερο 

«υποκειμενικούς» παράγοντες ( για παράδειγμα την αίσθηση της ευημερίας του ατόμου, τις 

ατομικές αντιλήψεις για την υγεία και την ευτυχία) παρά «αντικειμενικούς» παράγοντες (για 

παράδειγμα, με βάση το εισόδημα, συχνότητα διαζυγίων, τον αριθμό αυτοκινήτων ανά 

οικογένεια) (Smith, 2000). 

 Η προσέγγιση της ποιότητας ζωής σε μια κοινωνία εξαρτάται από τον τρόπο με τον 

οποίο τα μέλη της θεωρούν το τι κάνει τη ζωή καλή ή όχι. Η αξιολόγηση της ικανοποίησης την 

οποία απολαμβάνει το κάθε άτομο από τους διάφορους τομείς της ζωής του, συνιστά μια 

διαφορετική μέτρηση από ό,τι η αξιολόγηση της ποιότητας της ζωής συνολικά. Για την 

αξιολόγηση της ικανοποίησης, οι ερευνητές έχουν δημιουργήσει τα λεγόμενα μοντέλα 

προσέγγισης. Αυτά εξετάζουν τον τρόπο με τον οποίο οι υποκειμενικοί παράγοντες επηρεάζουν 

τις ζωές των ατόμων, εξετάζοντας εάν και κατά πόσο η ανθρώπινη ύπαρξη συναντά τις 

ανθρώπινες ανάγκες σε μια κοινωνία (Raphael et al, 2001). 

 Η ποιότητα ζωής αποτελεί μια ευρύτερη έννοια, η οποία περιλαμβάνει πολλούς 

διαφορετικούς τομείς. Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, οι τομείς της ποιότητας 

της ζωής, όπως ορίστηκαν αρχικά, περιελάμβαναν τέσσερις τομείς της ανθρώπινης ζωής 

(WhoQol- Bref, 1996): τον τομέα της φυσικής υγείας, τον τομέα της ψυχολογίας, τον τομέα των 

κοινωνικών σχέσεων και τον τομέα του περιβάλλοντος. 

 Ο Cummins (1997) προσπάθησε να αξιολογήσει την υποκειμενική ποιότητα της ζωής με 

βάση την αξιολόγηση της ικανοποίησης του ατόμου σε 7 τομείς (Σχήμα1). Οι τομείς αυτοί είναι 

η υλική ευημερία, η υγεία, η παραγωγικότητα, η οικειότητα, η ασφάλεια, η κοινωνική ευημερία 

και η συναισθηματική ευημερία. 

Η ποιότητα ζωής επηρεάζεται σημαντικά από την ύπαρξη και χρήση ελεύθερου χρόνου. Ο 

Olfert (2003) αναφέρει την ύπαρξη τεσσάρων δομικών χαρακτηριστικών του ελεύθερου χρόνου. 

Τα σχετικά με το περιβάλλον, τα κοινωνικά, τα οικονομικά και τα προσωπικά χαρακτηριστικά. 

Αναφορικά με τα χαρακτηριστικά του περιβάλλοντος, αρκετή έμφαση έχει δοθεί στην ύπαρξη 

ανοιχτού και πράσινου χώρου, ο οποίος προσφέρει ευκαιρίες αναψυχής και ποιοτικής διάθεσης 

του ελεύθερου χρόνου. 

Επιπλέον, οι ευκαιρίες αναψυχής, για παράδειγμα, τα χόμπι και, γενικά οι εκτός της 

οικίας δραστηριότητες αυξάνουν την ικανοποίηση του ατόμου στην κοινωνία. Στο πλαίσιο των 

δραστηριοτήτων ψυχαγωγίας εντάσσεται και η συμμετοχή σε πολιτιστικές δραστηριότητες που 

αποτελεί σημαντική πηγή της ποιότητας ζωής. 
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 Ο ελεύθερος χρόνος που έχει το κάθε άτομο στη διάθεση του αποτελεί παράγοντα της 

ποιότητας ζωής. Εκτός όμως από την ύπαρξη ελεύθερου χρόνου και η κατάλληλη αξιοποίηση 

του θεωρούνται παράγοντες που συνεισφέρουν θετικά στη βελτίωση της ποιότητα ζωής 

(Τζινιέρη- Κοκκώση κ.α., 2003). 
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Σχήμα 1: Οι επτά τομείς της ποιότητας της ζωής σύμφωνα με τον Cummins (1997) 
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Όπως είναι εμφανές, στους παραπάνω ορισμούς της ποιότητας ζωής παρατηρείται ένας 

διαχωρισμός μεταξύ των «αντικειμενικών» και «υποκειμενικών» παραμέτρων. Εντούτοις, οι 

Zautra και Goodhard (1979) τονίζουν την αναγκαιότητα του συνδυασμού των δύο αυτών 

παραμέτρων. Υποστηρίζουν ότι η ποιότητα ζωής ορίζεται «ως το να είναι η ζωή καλή και 

αξιολογείται με κριτήρια υποκειμενικά αλλά και αντικειμενικά, που καθορίζονται από την 

εκτίμηση των εξωτερικών συνθηκών. Έγκυροι δείκτες για τον προσδιορισμό της ποιότητας ζωής 

είναι η υγεία, το φυσικό περιβάλλον, η ποιότητα του χώρου στέγασης και άλλες υλικές 

προϋποθέσεις». Αργότερα, και ειδικότερα στον τομέα της ψυχικής υγείας, και ο Lehman (1997), 

για την αποσαφήνιση και τον εννοιολογικό προσδιορισμό της έννοιας αυτής, θεωρεί απαραίτητο 

το συνδυασμό αντικειμενικών και υποκειμενικών παραγόντων και δεικτών (Οικονόμου, 2001). 

 

 

1.2 Η μέτρηση της ποιότητας ζωής: υποκειμενικοί και 

αντικειμενικοί δείκτες 
 Υπάρχουν δύο παραδοχές σχετικά με τη μέτρηση της ποιότητας ζωής. Η πρώτη 

περιλαμβάνει αντικειμενικούς δείκτες, οι οποίοι αντανακλούν τις αντικειμενικές συνθήκες της 

ζωής των ανθρώπων μέσα σ’ ένα δεδομένο πολιτισμικό ή γεωγραφικό περιβάλλον. Η δεύτερη 

αναφέρεται σε υποκειμενικούς δείκτες, συνήθως προερχόμενους από αξιολογικές κρίσεις των 

πολιτών. Για παράδειγμα, οι στάσεις των κατοίκων μιας κοινότητας ως προς την 

εγκληματικότητα αποτελεί έναν υποκειμενικό δείκτη. 

 Μια από τις πιο ολοκληρωμένες προσεγγίσεις είναι αυτή των Hancock et al (1999), οι 

οποίοι αναφέρουν χαρακτηριστικά: «η ευημερία των κατοίκων μιας κοινότητας εξαρτάται από 

την καλή λειτουργία της κοινότητας, περιλαμβάνει διεργασίες όπως η υγεία, ο βαθμός 

συμμετοχής των πολιτών στα κοινά, ο βαθμός κοινωνικής συνοχής και το επίπεδο της  

πολιτικοποίησης». Η ποιότητα ζωής τοποθετείται μέσα σ’ ένα τριθεματικό πλαίσιο, αυτό της 

κοινότητας, του περιβάλλοντος και της οικονομίας, το οποίο είναι απαραίτητο για τη διατήρηση 

της κοινωνικής συνοχής και της ευημερίας (Παπάνης, 2007). 

 Από διάφορες έρευνες έχει προκύψει ότι το προσωπικό, κοινωνικό και οικονομικό 

περιβάλλον του ατόμου, καθώς επίσης και το θεσμικό και βιοφυσικό πλαίσιο μέσα στο οποίο 

ζει, διαμορφώνουν τις αντιλήψεις του. Βασικό ρόλο στη διαμόρφωση των αντιλήψεων αυτών 

και στις προσδοκίες που δημιουργούνται περί ποιότητας ζωής, παίζουν τα ατομικά 

χαρακτηριστικά της προσωπικότητας του κάθε ατόμου, οι οικογενειακές καταβολές, η 

κουλτούρα στην οποία ανήκει, αλλά και οι «ομάδες» τις οποίες χρησιμοποιεί ως μέτρο 

σύγκρισης (Παπάνης, 2007). 
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 Πρωτεύοντα ρόλο παίζει το ατομικό κεφάλαιο, δηλαδή εκείνα τα στοιχεία που 

κινητοποιούν τους πολίτες και καθορίζουν την ποιότητα ζωής τους. Αυτά είναι: τα υλικά αγαθά 

και τα χρήματα, τα κοινωνικά δίκτυα στήριξης και η πρόσβαση στην πληροφορία. 

 Ο τελευταίος μετρήσιμος παράγοντας που συνδέεται με την ποιότητα ζωής είναι οι 

στρατηγικές που χρησιμοποιούν τα άτομα προκειμένου να τη βελτιώσουν, όπως για παράδειγμα 

η αλλαγή του τόπου κατοικίας, η αλλαγή του εργασιακού αντικειμένου ή ακόμα και ο 

εθελοντισμός.  

 Η καταλληλότητα ή όχι ενός δείκτη για τη μέτρηση της ποιότητας της ζωής εξαρτάται 

από τα χαρακτηριστικά της κοινότητας που εξετάζει κάθε φορά. Σύμφωνα με την άποψη αυτή, ο 

Schwab (1992) αναφέρει: «η ποιότητα ζωής είναι η διαφορά μεταξύ της ιδανικής και της 

πραγματικής κατάστασης μιας κοινότητας, η διαφορά μεταξύ του στόχου και της αξιολογικής 

κρίσεως. Επομένως, η ποιότητα ζωής μπορεί να οριστεί και ως η μέτρηση των παραγόντων ενός 

τόπου, πώς αξιολογούνται αυτοί οι παράγοντες από τους κατοίκους και πόση σημασία 

προσδίδουν οι κάτοικοι στους παράγοντες αυτούς» (Παπάνης, 2007). 

 Μια περισσότερο ανθρωποκεντρική προσέγγιση στη μέτρηση της ποιότητας ζωής έχουν 

χρησιμοποιήσει οι Renwick και Brown (1996), οι οποίοι υποστηρίζουν ότι για κάθε άτομο η 

ποιότητα ζωής γίνεται αντιληπτή μέσω χαρακτηριστικών, που συσχετίζονται με την ύπαρξη, με 

το αίσθημα του «ανήκειν» και με τις δυνατότητες προσωπικής ολοκλήρωσης. Άλλοι ερευνητές 

δίνουν μεγαλύτερη έμφαση στην κοινωνική ευημερία και στη δημιουργία κοινοτικών υποδομών 

αναφορικά με την υγεία, την εκπαίδευση και την ψυχολογία των πολιτών. Συγκεκριμένα η υγεία 

των πολιτών- ιδιαίτερα εκείνων που ανήκουν σε μη προνομιούχες πληθυσμιακές ομάδες- 

επηρεάζεται από την ύπαρξη ή όχι τέτοιων υποστηρικτικών δομών. Η ποιότητα ζωής αποτελεί 

τη συνισταμένη εννέα παραγόντων. Η φυσική, η ψυχολογική και πνευματική ευεξία, καθώς 

επίσης και ο ελεύθερος χρόνος και οι δυνατότητες προσωπικής ανάπτυξης αποτελούν τους 

ατομικούς παράγοντες μέτρησης της ποιότητας ζωής, ενώ τα υλικά και κοινωνικά αγαθά, όπως 

επίσης και η λειτουργικότητα του περιβάλλοντος εντάσσονται στους κοινωνικό- 

περιβαλλοντικούς (Παπάνης, 2007). 

 Οι πολλαπλές προσεγγίσεις  που έχουν κατά καιρούς χρησιμοποιηθεί στη μελέτη της 

ποιότητας ζωής καταδεικνύουν τη σημαντικότητα που έχει δοθεί τόσο στη διασφάλιση ενός 

υγιούς και εύρυθμου κοινωνικού πλαισίου, όσο και στην προσπάθεια κοινωνικής ανάπτυξης που 

θα δίνει έμφαση στις πολιτικές παροχής και ενδυνάμωσης των δικαιωμάτων του πολίτη. 

 Η ποιότητα ζωής των πολιτών μιας κοινότητας εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τις 

κοινωνικές παροχές, οι οποίες περιλαμβάνουν τους τομείς υπηρεσιών, υποδομών και προνομίων. 

Στον τομέα των υπηρεσιών ανήκουν, μεταξύ άλλων, η υγεία και η εκπαίδευση, η 
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ηλεκτροδότηση και υδροδότηση της κοινότητας, ενώ στον τομέα των υπηρεσιών ανήκει η 

πυροσβεστική και η αστυνόμευση. 

 

1.3 Εργαλεία μέτρησης της ποιότητας ζωής  
 Ανάλογα με τη στρατηγική και τους στόχους της μέτρησης της ποιότητας της ζωής 

χρησιμοποιείται κάποιο από τα πολλά συστήματα ή «εργαλεία» μέτρησης που είναι διαθέσιμα 

στη διεθνή βιβλιογραφία. 

 Οι πρώτες προσπάθειες για τον υπολογισμό της μέτρησης της ποιότητας της ζωής 

ξεκίνησαν το 1970. Τα εργαλεία που δημιουργήθηκαν διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: 

 Εργαλεία γενικής χρήσης. Τα εργαλεία αυτά δημιουργήθηκαν για να μετρούν την 

ποιότητα ζωής και το επίπεδο του γενικού πληθυσμού, καθώς και των διαφόρων 

κοινωνικοοικονομικών και πολιτιστικών ομάδων. 

 Εργαλεία συγκεκριμένων ασθενειών. Τα εργαλεία αυτά αφορούν τη μέτρηση της 

ποιότητας της ζωής σε πληθυσμό με συγκεκριμένες ασθένειες και συγκεκριμένες 

κατηγορίες νόσων. Τα εργαλεία αυτά αφορούν ειδικές περιπτώσεις και επικεντρώνονται 

σε προβλήματα υγείας, αλλά και σε άλλα προβλήματα, όπως ψυχολογικά, κοινωνικά που 

προκαλούν συγκεκριμένες ασθένειες στα άτομα. 

Ορισμένα από τα εργαλεία μέτρησης της ποιότητας ζωής που έχουν δημιουργηθεί είναι 

τα εξής: 

 WhoQol- 100: Εργαλείο που δημιουργήθηκε από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας με 

σκοπό τη μέτρηση της ποιότητας της ζωής σε διάφορους πολιτισμούς. Το 

ερωτηματολόγιο αυτό έχει μεταφραστεί σε 50 γλώσσες και χρησιμοποιείται ευρέως σε 

διάφορες χώρες (Τζινιέρη- Κοκκώση, 2003). 

 WhoQol- Bref: σύντομη μορφή του WhoQol-100. Περιλαμβάνει 26 ερωτήσεις και είναι 

πολύ εύχρηστο (Τζινιέρη- Κοκκώση, 2003). 

 Short Form (SF-36): Ερωτηματολόγιο με 36 ερωτήσεις που αναφέρονται οι 8 διαστάσεις 

της ποιότητας της ζωής. Εξετάζει τη φυσική λειτουργία, το σωματικό πόνο, την υγεία, τη 

ζωτικότητα, την κοινωνική λειτουργία, τη διανοητική υγεία καθώς και τη φυσική και 

συναισθηματική κατάσταση (Amarantos, Martinez and Duyer, 2001, Υφαντόπουλος, 

2003). 

 Short Form (SF-12): Αποτελεί σύντομη εκδοχή του SF- 36. Αποτελείται από  

ερωτήσεις και είναι ο συνδυασμός των δύο διαστάσεων της ποιότητας της ζωής : 

φυσικής και διανοητικής υγείας. 
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 Τέλος, από την οικονομική θεωρία προέρχονται τα συστήματα μέτρησης που 

ονομάζονται δείκτες χρησιμότητας (utility measures). Τα συστήματα αυτά επιχειρούν να 

εκτιμήσουν την οικονομική ωφέλεια (χρησιμότητα) που έχει η κοινωνία από τη 

χρησιμοποίηση ή μη συγκεκριμένων υπηρεσιών υγείας και να ωθήσουν σε μια 

ορθολογική κατανομή των πόρων μέσα στο σύστημα υγείας. 

 

1.4 Προϋποθέσεις για την ποιότητα ζωής 
 Η ποιότητα ζωής είναι μια πολυδιάστατη έννοια και επηρεάζεται από πολλούς 

παράγοντες. Μερικοί από αυτούς που θα εξασφαλίσουν μια καλή ποιότητα ζωής είναι οι 

ακόλουθοι: 

 Υψηλό μορφωτικό επίπεδο που να οδηγεί τον άνθρωπο σε διαρκή ανάταση και να τον 

καθιστά χρήσιμο για τον εαυτό του και την κοινωνία, να τον συνδέει με το περιβάλλον 

μέσα στο οποίο εργάζεται. Βέβαια η μόρφωση του ανθρώπου δεν ταυτίζεται μόνο με την 

εκπαίδευση, αλλά απαιτεί σεβασμό των αρχών και αξιών. Είναι μια εφ’ όρου διαδικασία. 

 Συστήματα υγείας και πρόνοιας, το οποίο καλύπτει τις βασικές ανάγκες κάθε ανθρώπου 

σε κάθε περίπτωση. Να μπορεί να χρησιμοποιείται απ’ όλους τους ανθρώπους χωρίς 

εξαιρέσεις και διακρίσεις σε ό,τι αφορά το υπέρτατο αγαθό, την ίδια τη ζωή. 

 Φυσικό περιβάλλον, αειθαλές και αειφόρο μέσα στο οποίο ζει και αναπτύσσει την 

προσωπικότητά του ο άνθρωπος. 

 Οικογένεια. Πυρηνική ή διευρυμένη, κλασική ή μονογονεϊκή, με θρησκευτικό ή πολιτικό 

γάμο, η οποία θα πρέπει να προστατευθεί ώστε να διατηρηθούν οι στενοί δεσμοί για να 

εξασφαλίζεται η απαραίτητη συνοχή που χρειάζονται τα μέλη της. 

 Ασφάλεια και σιγουριά των πολιτών έναντι των εξωτερικών κινδύνων και του καθενός 

ξεχωριστά απέναντι στην εγκληματικότητα, την παραβατικότητα και την αδιαφορία, την 

προστασία της ζωής και της περιουσίας στη χώρα. 

Με αυτές τις πέντε παραμέτρους καθορίζεται η ποιότητα ζωής. Η χώρα μας έχει  

προβλήματα με το φυσικό περιβάλλον τελευταία πάρα πολλά, έχει τρομερά προβλήματα 

ανασφάλειας λόγω των οικονομικών μεταναστών και της εγκληματικότητας- παραβατικότητας. 

Έχει όμως καλούς δείκτες ακόμη, όσον αφορά την οικογένεια  και επίσης σχετικά καλούς 

δείκτες όσον αφορά την εκπαίδευση (Μωρόγιαννης, 2003). 

Συμπερασματικά, η έννοια της ποιότητας της ζωής είναι μια πολυσύνθετη έννοια με ποικίλες 

ερμηνείες. Είναι μια έννοια υποκειμενική και γίνεται κατανοητή από την οπτική γωνία του κάθε 

ανθρώπου. Για παράδειγμα, σύμφωνα με το μοντέλο των Shafer et al (2000), η ποιότητα ζωής σε 



 19

μια κοινωνία προκύπτει από την αλληλεπίδραση τριών τομέων: της κοινωνίας, του 

περιβάλλοντος και της οικονομίας, οι οποίοι τομείς αλληλοεπικαλύπτονται για να 

δημιουργήσουν την ποιότητα ζωής των ατόμων και της κοινωνίας στο σύνολό της (Σχήμα 2). 
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Σχήμα 2. Η ποιότητα ζωής από μια ανθρωποοικολογική προσέγγιση 

 
 
 
 
 
 
 
       
    Πηγή: Shafer et al (2000) 
 
 

 

 

 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
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2. ΔΕΙΚΤΕΣ  

 
2.1 Η σημασία των δεικτών 

Από τη δεκαετία του 1960 γίνονται συστηματικές προσπάθειες προσδιορισμού δεικτών 

οι οποίοι συνθέτουν την ποιότητα ζωής και χωρίζονται σε τέσσερις διαστάσεις: την οικονομική, 

την κοινωνική, την περιβαλλοντική και τη θεσμική. Τέτοια ποιοτικά στοιχεία της οικονομικής 

ανάπτυξης είναι για παράδειγμα η φτώχεια, η ανισοκατανομή του εθνικού εισοδήματος, η 

θνησιμότητα, το προσδόκιμο ζωής, η παρεχόμενη εκπαίδευση , η ανεργία, το επίπεδο των 

παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας, η κατάσταση των συγκοινωνιακών δικτύων, η 

εγκληματικότητα κ.α. 

 Οι δείκτες της ποιότητας ζωής έχουν μια μεμονωμένη εστίαση, την ποιότητα ζωής του 

ανθρώπου. Μπορούν να υπάρξουν τρεις τρόποι να αξιολογηθεί να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής. 

Καταρχάς υπάρχουν οι προσωπικοί δείκτες της ποιότητας ζωής. Αυτοί σχετίζονται με την υγεία, 

τους κινδύνους ασφάλειας. Αφετέρου υπάρχουν οι διαπροσωπικοί δείκτες της ποιότητας ζωής. 

Αυτοί εξετάζουν το προσωπικό δίκτυο, την κοινωνική υποστήριξη και τη λειτουργία της 

οικογένειας. Τρίτον, υπάρχουν και οι κοινωνικοί δείκτες της ποιότητας ζωής: εισόδημα, 

απασχόληση, περιβάλλον, εκπαίδευση. Οι κοινωνικοί δείκτες αποτελούν μια κατηγορία των 

δεικτών της ποιότητας ζωή (Aristigueta and Dooren, 2005).  

Ενώ οι αλληλεπιδράσεις και τα κοινά αποτελέσματα της οικονομικής δραστηριότητας της 

ανθρώπινης κοινωνίας και του περιβάλλοντος δεν μπορούν να μετρηθούν ακριβώς, μπορούν να 

αξιολογηθούν προσεκτικά για να καταλάβουν πως βελτιώνουν ή πως υποβιβάζουν μια περιοχή 

κατά τη διάρκεια του χρόνου. Οι δείκτες καθιερώνουν τους παράγοντες και προσπαθούν να 

μετρήσουν τα ευαίσθητα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της οικονομίας της πόλης, της κοινωνικής 

ευημερίας και της περιβαλλοντικής υγείας. 

Οι δείκτες προσπαθούν να μετρήσουν τους ανθρώπινους επηρεασμένους παράγοντες στους 

τομείς της δημόσιας υγείας, της οικονομίας και του τοπικού περιβάλλοντος με την πρόθεση αν η 

ποιότητα ζωής κάποιου θα βελτιωθεί ή θα υποβιβαστεί.  

Παραδοσιακά, έχουμε μετρήσει τα κοινωνικά, τα οικονομικά και τα περιβαλλοντικά 

συστήματα μεμονωμένα μεταξύ τους. Οι δείκτες είναι στατιστικές που δίνουν έμφαση σε τι 

συμβαίνει σε ένα μεγαλύτερο σύστημα. Είναι κάποια στοιχεία που μας δίνουν την εικόνα μιας 

γενικότερης κατάστασης. Μας λένε ποια κατεύθυνση είναι κρίσιμη για τον τομέα της κοινωνίας, 

της οικονομίας, της υγείας ή του περιβάλλοντος και μας διευθύνει: βελτίωση , να επιδεινωθεί ή 

να παραμείνει ο ίδιος. 
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Επομένως ένας δείκτης πρέπει να βοηθήσει να αξιολογήσει την ποιότητα της ζωής για τα 

διάφορα τμήματα του πληθυσμού. 

 

2.2 Κριτήρια των δεικτών  
 

Ορισμένα από τα βασικά κριτήρια που πρέπει να ισχύουν για τη χρήση των δεικτών είναι τα 

εξής (Estes. R, 2004) : 

 Οι δείκτες πρέπει να έχουν σαφή καθορισμό 

 Οι δείκτες πρέπει να είναι αξιόπιστοι 

 Οι δείκτες πρέπει να είναι αντιπροσωπευτικοί του πληθυσμού για τα μέτρα των 

φαινομένων που επιδιώκονται 

 Οι δείκτες πρέπει να είναι έγκυροι 

 Οι δείκτες πρέπει να έχουν την ικανότητα να αθροίζονται και να αποσυντίθενται σε 

διάφορα επίπεδα ανάλυσης 

 Οι δείκτες πρέπει να μπορούν να ερμηνευθούν εύκολα 

 Οι δείκτες πρέπει να είναι διαθέσιμοι για λόγους ανάλυσης 

 Οι δείκτες πρέπει να απεικονίζουν τις αλλαγές κατά τη διάρκεια του χρόνου ώστε να 

είναι χρήσιμοι (Estes J Richard., 1997) 

Τα τελευταία χρόνια, το ενδιαφέρον για τους συνολικούς ή σύνθετους οικονομικούς δείκτες 

και την κοινωνική ευημερία, σε εθνικό και υπερεθνικό επίπεδο, έχει αυξηθεί πολύ. 

 

2.3 Τύποι Δεικτών 
 Περιβαλλοντικοί δείκτες: εξετάζουν την ποιότητα του περιβάλλοντος ή τους φυσικούς 

πόρους μιας περιοχής. Αποτελεί το κατάλληλο μέτρο προκειμένου να βελτιωθεί το 

περιβάλλον. Στοχεύουν στις περιβαλλοντικές ανησυχίες. 

 Οικονομικοί δείκτες: εστιάζουν στους μετρήσιμους τομείς της οικονομίας. Παρέχουν 

πληροφορίες για την τοπική οικονομία. 

 Κοινωνικοί δείκτες: εξετάζουν ζητήματα όπως η υγεία, οι υπηρεσίες υγείας, η 

εκπαίδευση, η κατοικία, η ασφάλεια, ο πληθυσμός. 

 Πολιτισμικοί δείκτες: οι οποίοι αναφέρονται στη διατήρηση και την αποκατάσταση της 

ιστορικής και πολιτιστικής κληρονομιάς 

(http://www.uap.vt.edu/checkyoursuccess/indicators.html). 

 

http://www.uap.vt.edu/checkyoursuccess/indicators.html
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2.4 Οικονομικοί και Κοινωνικοί δείκτες 
 

 Ο όρος «ποιότητα ζωής» θα λέγαμε ότι είναι ένας πολύ γενικός και όχι καλά ορισμένος. 

Η ποιότητα ζωής έχει πολυδιάστατο χαρακτήρα, με αντικειμενική διάσταση που εκφράζεται ως 

«ανάγκες» και υποκειμενική διάσταση που αφορά τις επιθυμίες των ανθρώπων. Οι κλασσικοί 

κοινωνικοοικονομικοί δείκτες ποιότητας ζωής καλύπτουν μέρος της αντικειμενικής διάστασης.  

Για πολλές δεκαετίες οι κοινωνιολόγοι και οι πολιτικοί χρησιμοποιούσαν τον όρο «βιοτικό 

επίπεδο» ή «επίπεδο διαβίωσης» το οποίο γενικά οριζόταν ως το κατά κεφαλήν ΑΕΠ. Τελευταία 

όμως, έγινε προφανές ότι ο όρος «βιοτικό επίπεδο» έτσι όπως οριζόταν σήμερα- μέσω του κατά 

κεφαλήν ΑΕΠ- δεν αντικατόπτριζε επακριβώς τις συνθήκες διαβίωσης του ανθρώπου και για 

αυτό αντικαταστάθηκε από έναν νέο όρο την «ποιότητα ζωής». Ο όρος αυτός όμως ερμηνεύεται 

διαφορετικά από τα άτομα. Για κάποιον μπορεί να σημαίνει ένα περιβάλλον υψηλής ποιότητας 

με μέρη σπάνιας φυσικής ομορφιάς στα οποία δεν παρεμβαίνει σημαντικά ο άνθρωπος, ενώ για 

κάποιον άλλον ο όρος αυτός μπορεί να εκλαμβάνεται ως εικόνα μιας σύγχρονης πόλης πλούσιας 

και με σημαντικά δείγματα πολιτισμού και τέχνης. Άλλοι πάλι, θα περιέγραφαν τον παραπάνω 

όρο σαν τη διαθεσιμότητα περισσότερης ηλεκτρικής ενέργειας, περισσότερων υλικών αγαθών, 

υψηλότερης τεχνολογίας ενώ πάλι για άλλους θα σήμαινε κάτι διαφορετικό. 

 Παρά όμως την ποικιλία απόψεων και των ερμηνειών του όρου «ποιότητα ζωής» υπάρχει 

μια συμφωνία απόψεων ως προς το ότι η μόλυνση του περιβάλλοντος, η φτώχεια, οι ασθένειες, 

η κυκλοφοριακή συμφόρηση, η εγκληματικότητα, η ηχορύπανση, ο φόβος, η διαφθορά και 

πολλά άλλα μειώνουν την ποιότητα ζωής.  

 Το ΑΕΠ είναι όχι μόνο ένας οικονομικός δείκτης, αλλά χρησιμοποιείται ευρέως ως 

δείκτης ευημερίας. Παραδοσιακά το κατά κεφαλήν ΑΕΠ θεωρήθηκε ως αξιόπιστο μέτρο της 

ευημερίας και της οικονομικής ανάπτυξης. Από το 1967 ο Adelman and Morris εξέτασαν 

πολυάριθμους δείκτες της κοινωνικοοικονομικής αλλαγής (Rahman et al., 2003).  

Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ συνήθως χρησιμοποιείται για την ποιότητα ζωής των ατόμων που 

ζουν σε διαφορετικές χώρες. Εντούτοις, η ευημερία επηρεάζεται επίσης από την ποσότητα της 

ζωής όπως αντιπροσωπεύεται από τη μακροζωία. Αν και το κατά κεφαλήν ΑΕΠ χρησιμοποιείται 

συνήθως για την ποιότητα ζωής σε διαφορετικές χώρες, το υλικό κέρδος είναι προφανώς μόνο 

μια από τις πολλές πτυχές της ζωής που ενισχύει την οικονομική ευημερία. Γενικά, η οικονομική 

ευημερία εξαρτάται από την ποιότητα και την ποσότητα της ζωής: ετήσιο εισόδημα και ο 

αριθμός των ετών όπου το εισόδημα αποκτήθηκε. Οι πρόσφατες εκτιμήσεις προτείνουν ότι η 

μακροζωία είναι ποσοτικά ένα σημαντικό στοιχείο του συνολικού κέρδους στην ευημερία στις 

ΗΠΑ κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα (Becker et al., 2003) 
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Στη σύγκριση κρατών, οι βασικοί δείκτες του επιπέδου ζωής που χρησιμοποιούνται είναι το 

ακαθάριστο εθνικό προϊόν και το κατά κεφαλήν εισόδημα. Μέχρι ένα σημείο, αυτοί οι δείκτες 

της οικονομικής ανάπτυξης μπορούν να αντιστοιχούν στην ποιότητα ζωής του πληθυσμού. 

 Στο επίπεδο της πολιτικής της υγείας, η οικονομολογική βάση για την κατανομή των 

πόρων για την φροντίδα υγείας και τις κοινωνικές υπηρεσίες στηρίζεται κυρίως σε ποσοτικά 

δεδομένα, όπως τη θνησιμότητα, τη νοσηρότητα, την επιβίωση, το ποσοστό αναπηρίας, το 

κόστος της θεραπείας. 

 Στο ατομικό επίπεδο, η φτώχεια παραμένει από τους πιο  σημαντικούς καθοριστικούς 

παράγοντες υγείας, ειδικά των παιδιών. Η έλλειψη οικονομικών πόρων σ’ έναν πληθυσμό ή σε 

μια οικογένεια στερεί τα παιδιά από κατάλληλη τροφή και στέγη και δυσκολεύει την πρόσβαση 

τους στις υπηρεσίες και τις πολιτιστικές δραστηριότητες που είναι αναγκαίες για την ομαλή 

ανάπτυξη. Η φτώχεια συνοδεύεται από σειρά δυσμενών κοινωνικών παραγόντων, που 

επηρεάζουν την ποιότητα ζωής. 

 Με την καθιέρωση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τη διαπίστωση ότι η 

οικονομολογική ανάπτυξη δεν ικανοποιεί αυτόματα όλες τις ανθρώπινες ανάγκες, ξεκίνησαν 

έντονες προσπάθειες στο χώρο της κοινωνιολογίας για να βρεθούν τρόποι μέτρησης του 

βιοτικού επιπέδου και της ποιότητας ζωής. 

 Η οικονομολογική προσέγγιση εστιάζει στην κατανομή οικονομικών πόρων. Οι 

οικονομικοί δείκτες χρησιμοποιούνται για να μετρήσουν τη ροή των χρημάτων, των εργασιών 

και των αμοιβών. Ο κύριος στόχο της οικονομικής δραστηριότητας είναι να διατηρηθεί και να 

βελτιωθεί η ποιότητα της ανθρώπινης ζωής. Οι παραδοσιακοί οικονομικοί δείκτες είναι 

συνδυασμένα μέτρα όλης της οικονομικής δραστηριότητας χωρίς το σεβασμό εάν η οικονομική 

δραστηριότητα βοηθά ή βλάπτει την ποιότητα της ανθρώπινης ζωής. Οι βιώσιμοι οικονομικοί 

δείκτες υπογραμμίζουν τους τρόπους όπου η οικονομική δραστηριότητα έχει επιπτώσεις και 

αλληλεπιδρά με την κοινωνία και το περιβάλλον. Ένα παράδειγμα ενός παραδοσιακού 

οικονομικού δείκτη είναι το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν, συνήθως καλείται ΑΕΠ. Το ΑΕΠ είναι 

ένας διαστατικός δείκτης που μετρά την οικονομία εις βάρος του περιβάλλοντος και της 

κοινωνίας (Μωρόγιαννης, 2003) 

 Ο όρος της ποιότητας ζωής τείνει να πλησιάζει περισσότερο στον όρο «οικονομική 

ανάπτυξη» αφού υπολογίζει όχι μόνο την αύξηση του ΑΕΠ αλλά και όλες τις εκφάνσεις της 

κοινωνικής ζωής. 

 Οι συνέπειες της ανισότητας του εθνικού εισοδήματος στην κοινωνική συνοχή είναι 

ποικίλες. Οι μεγάλες ανισότητες στη διανομή του εισοδήματος μπορεί να προκαλέσουν πολιτική 
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αστάθεια, κοινωνικοπολιτικές αναταραχές και σπατάλη πόρων. Η ανισοκατανομή δημιουργεί 

αίσθημα ανασφάλειας στους πολίτες και επιχειρηματική αβεβαιότητα για το μέλλον. 

 Όπως προαναφέρθηκε, ο όρος «ποιότητα ζωής» πλησιάζει στον όρο «οικονομική 

ανάπτυξη». Παρ’ όλα αυτά η οικονομική ανάπτυξη έχει πολυδιάστατο χαρακτήρα και αποτελεί 

μια πολύπλοκη και δυναμική διαδικασία οικονομικής διεύρυνσης και κοινωνικής αλλαγής. 

Σημαίνει δε όχι απλή αύξηση των παραγωγικών δυνατοτήτων μιας χώρας αλλά βαθύτερη 

μεταμόρφωσή της όπως μεταβολές στη διάρθρωση της οικονομίας, μεταβολές στο θεσμικό 

πλαίσιο, προστασία του καταναλωτή, παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών και γενικότερα 

δημιουργία εκείνου του κοινωνικοοικονομικού περιβάλλοντος που είναι ικανό να οδηγήσει σε 

καλύτερη ποιότητα ζωής. 

 Το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν είναι ένας οικονομικός δείκτης που μετρά τις αποδοχές 

και το κέρδος της παραγωγής που πραγματοποιείται σε μια δεδομένη χώρα. Επειδή μια αύξηση 

στο ΑΕΠ θεωρείται ως αύξηση της ευημερίας του έθνους, το ΑΕΠ καθορίζει τις οικονομικές 

προτεραιότητες και τα προβλήματα της εθνικής πολιτικής (Brian et al, 2003) 

Εναλλακτικοί δείκτες οικονομικής και κοινωνικής ευημερίας προκύπτουν πολλοί από τους 

οποίους χρησιμοποιείται το ΑΕΠ σαν αφετηρία. 

Υπάρχουν δύο εναλλακτικοί οικονομικοί δείκτες της ευημερίας- ο δείκτης βιώσιμης 

οικονομικής ευημερίας (ISEW) και της γνήσιας προόδου. Ο σκοπός και των δύο αυτών δεικτών 

είναι ο ίδιος: να απεικονίσει την οικονομική πρόοδο ακριβέστερα με εκείνους τους παράγοντες 

που έχουν επιπτώσεις στην ποιότητα ζωής και τη δυνατότητα μας να τη στηρίξουμε στο μέλλον 

(Brian et al., 2003). 

Ο προσδιορισμός της προόδου μιας κοινότητας γίνεται με τη μέτρηση του γνήσιου 

δείκτη προόδου ή αλλιώς GPI, το οποίο είναι ένα παράδειγμα ενός βιώσιμου οικονομικού 

δείκτη. Το GPI αποτελεί μια ακριβέστερη περιγραφή της οικονομικής προόδου του έθνους από 

το ΑΕΠ. Οι βιώσιμοι κοινοτικοί δείκτες μπορούν να εφαρμοστούν σε διαφορετικές κοινότητες 

για διαφορετικούς λόγους. Οι δείκτες βοηθούν τις κοινότητες στον προσδιορισμό των αρνητικών 

τάσεων που η κοινότητα πρέπει να εξετάσει προτού τέτοιες τάσεις να γίνουν προβληματικές. Οι 

καλοί οικονομικοί δείκτες πρέπει να παρέχουν τις συνδέσεις μεταξύ της οικονομίας, του 

περιβάλλοντος και της κοινωνίας.  

Από καιρό έχει γίνει αποδεκτό ότι η υλική ευημερία όπως μετριέται από το ΑΕΠ ανά άτομο, 

δεν μπορεί να εξηγήσει την ευρύτερη ποιότητα ζωής σε μια χώρα. Οι έρευνες δείχνουν ότι οι 

άνθρωποι στις πλούσιες χώρες με υψηλότερα εισοδήματα είναι περισσότερο ικανοποιημένοι με 

τη ζωή τους από εκείνους με τα χαμηλότερα εισοδήματα. 
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Οι άνθρωποι παγκοσμίως είναι αποφασισμένοι να επιτύχουν την οικονομική ευημερία και 

πολλοί οικονομολόγοι θεωρούν ότι είμαστε στη μέση της οικονομικής αυτής επέκτασης. Από το 

“Wealth of Nations” του Adam Smith, οι οικονομολόγοι έχουν εξισώσει την υλική ευημερία με 

την προόδου του πολιτισμού. Μερικοί σχολιαστές, εντούτοις έχουν εκφράσει αμφιβολίες με το 

αν η υλική ευημερία ενισχύει την ανθρώπινη ευημερία. Το μέτρο της οικονομικής ευημερίας 

των εθνών είναι το ΑΕΠ (Diener, E. and Diener, C., 1995). 

Σύμφωνα με τον Veenhoven (2004), το εισόδημα βοηθά τα άτομα να καλύψουν τις ανάγκες 

τους και το εισόδημα στα χαμηλότερα επίπεδα είναι η αιτία για την υποκειμενική ευημερία. 

Ένας μεγάλος αριθμός μελετών έχει βρει ένα θετικό συσχετισμό μεταξύ εισοδήματος και 

υποκειμενικής ευημερίας. Η ευτυχία και το εισόδημα είναι συσχετιζόμενα,  επειδή οι 

πλουσιότεροι άνθρωποι είναι πιθανότερο να υπερβούν κάποια μεταβλητά πρότυπα για καλή 

ζωή. Τα πρότυπα εξαρτώνται από μεταβλητούς πολιτιστικούς και κοινωνικούς παράγοντες. 

Ο Veenhoven (1991) ισχυρίστηκε ότι το εισόδημα βοηθά τους ανθρώπους να καλύψουν τις 

ανάγκες τους και επομένως η σχέση μεταξύ πόρων χρηματοδότησης και η ευτυχία δεν βασίζεται 

στα μεταβλητά πρότυπα, όπως η κοινωνική σύγκριση, οι προσδοκίες ή η προσαρμογή. Επειδή 

εκείνοι με το μεγαλύτερο εισόδημα είναι πιθανότερο να ικανοποιήσουν τις εγγενής  ανάγκες 

τους, παραδείγματος χάριν, για τρόφιμα, ασφάλεια, υγεία και άνετη κατοικία είναι επιρρεπείς να 

έχουν μεγαλύτερη ευημερία, ανεξαρτησία από την κοινωνική σύγκριση. 

 Για να υπάρξει αντιστοιχία μεταξύ οικονομίας και ποιότητας ζωής θα πρέπει να 

υπάρχουν μια σειρά από προϋποθέσεις οι οποίες θα ικανοποιούνται ώστε η ανάπτυξη να είναι 

ισόρροπη. Θα πρέπει να υπάρχει δίκαιη διανομή του εισοδήματος, να δίνεται ιδιαίτερη έμφαση 

στην εξασφάλιση της παραγωγικής απασχόλησης για όσον το δυνατόν μεγαλύτερο μέρος του 

πληθυσμού, την εξασφάλιση μισθών οι οποίοι θα εξασφαλίζουν ένα ελάχιστο επίπεδο ζωής. 

Επιπλέον, η διάκριση μεταξύ των δύο φύλων θα πρέπει να καταργηθεί.  

 Σύμφωνα με τους VanPraag et al (2001), η ικανοποίηση που δέχονται τα άτομα από την 

απασχόλησή τους  δεν αφορά μόνο την αμοιβή τους αλλά και το «περιβάλλον εργασίας», 

δηλαδή κατά πόσο αισθάνεται ο εργαζόμενος ότι η δουλεία του εκτιμάται από τον εργοδότη. 

Έχει αποδειχθεί ότι το εισόδημα επιδρά θετικά στην ευημερία. Μια ενδεχόμενη αύξηση στο 

οικογενειακό εισόδημα συνεπάγεται αύξηση της υλικής ευημερίας (δηλαδή οικονομικής 

ικανοποίησης). Επιπλέον, η εργασία αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για την ποιότητα της 

ζωής γιατί επιδρά αρνητικά στην ποιότητα ζωής του ατόμου.  

 Η οικονομική πρόοδος εξαρτάται από τη δύναμη, την υγεία και την ποικιλομορφία στο 

περιβάλλον και την κοινωνία καθώς επίσης και την οικονομία. 
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 Η ελληνική εμπειρία μπορεί να μας διδάξει μέσα από παραδείγματα την σχέση της 

οικονομικής μεγέθυνσης και ποιότητας ζωής. Η Ελλάδα τα τελευταία είκοσι πέντε έτη διανύει 

μια περίοδο τόσο οικονομικής μεγέθυνσης όσο και καλυτέρευσης της ποιότητας ζωής. Από τις 

αρχές του 1980 όπου άρχισε σταδιακά η αύξηση του ΑΕΠ ακολούθησε μια μεγάλη άνοδος της 

ποιότητας ζωής των Ελλήνων. Στη συνέχεια και μέχρι σήμερα, αν και η οικονομική μεγέθυνση 

της χώρας συνεχίζεται, η ποιότητα ζωής αυξάνεται αλλά με σαφώς μικρότερο ρυθμό εξαιτίας 

φαινομένων διαφθοράς, έλλειψης έργων υποδομής στην περιφέρεια, ύπαρξη ανεργίας.  

Η πρώτη εμφάνιση των κοινωνικών δεικτών έγινε στη δεκαετία του 60’. Στη δεκαετία του 

90’, το ενδιαφέρον για τους κοινωνικούς δείκτες εμφανίστηκε έντονα στις ΗΠΑ και την Ευρώπη 

και συνεχίζεται μέχρι και σήμερα.  

Οι κοινωνικοί δείκτες έχουν μια μακροχρόνια ιστορία στις αμερικανικές κοινωνικές 

επιστήμες. Ο Donald Mc Granahan (1972), ο οποίος στην εργασία του με το Ερευνητικό ίδρυμα 

των Ηνωμένων Εθνών για την κοινωνική ανάπτυξη στη Γενεύη, δημιούργησε ένα σύστημα 

στατιστικών για την κατανόηση των σταδίων μέσω των οποίων οι φτωχότερες χώρες κινήθηκαν 

στις προσπάθειες τους προκειμένου να επιτύχουν τα σταδιακά υψηλά επίπεδα κοινωνικής και 

οικονομικής ανάπτυξης (Estes, 2000). 

Οι κοινωνικοί δείκτες μπορούν να εξυπηρετήσουν μια σειρά στόχων σχετικά με την 

ανάπτυξη της κοινότητας. Είναι ένα κρίσιμο εργαλείο στην ανάπτυξη, την αξιολόγηση και στον 

έλεγχο της πολιτικής. Μπορούν να περιγράψουν σε ποσοτικούς και ποιοτικούς όρους, το 

επίπεδο της κοινωνικής ανάπτυξης που επιτυγχάνεται σε μια ιδιαίτερη κοινωνία και την 

κατάσταση των κοινωνικών προβλημάτων. 

Οι κοινωνικοί δείκτες είναι στοιχεία που χρησιμοποιούνται για να αναλύσουν τα κοινωνικά 

συστήματα. Μια ανάλυση βασισμένη στους κοινωνικούς δείκτες έχει δύο κρίσιμους σκοπούς: α) 

να ελέγξει την κοινωνική αλλαγή και β) να μετρήσει τη μεμονωμένη και συνολική ευημερία 

(Aristigueta and Dooren, 2005).  

Οι κοινωνικοί δείκτες είναι στατιστικές που χρησιμοποιούνται για να ελέγξουν το κοινωνικό 

σύστημα, βοηθούν να αναγνωρισθούν οι αλλαγές και να καθοδηγήσουν την επέμβαση ώστε να 

αλλάξουν την πορεία της κοινωνικής αλλαγής. Ο όρος κοινωνικοί δείκτες χρησιμοποιήθηκε στη 

Αμερική στη δεκαετία του 60’. 

Σύμφωνα με την έρευνα που πραγματοποίησε ο Ken Land, ένας κοινωνιολόγος στο 

πανεπιστήμιο Duke, διέκρινε τους κοινωνικούς δείκτες σε 3 κατηγορίες:  

 Στους κανονιστικούς δείκτες ευημερίας: αφορά άμεσα την κοινωνική χάραξη πολιτικής. 
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 Δείκτες ικανοποίησης ζωής: υποκειμενική ευημερία ή δείκτες ευτυχίας, προσπαθούν να 

μετρήσουν την ψυχολογική ικανοποίηση, την ευτυχία που ζουν οι άνθρωποι.  

 Περιγραφικοί κοινωνικοί δείκτες: εστιάζει στις κοινωνικές μετρήσεις και τις αναλύσεις 

προκειμένου να βελτιώσει την ικανοποίηση της κοινωνίας (Sharpe, 1999). 

Από την αρχή οι κοινωνικοί δείκτες προσέλκυσαν το ενδιαφέρον όχι μόνο των 

κοινωνιολόγων και των στατιστικών αλλά και των ψυχολόγων, των οικονομολόγων, των 

πολιτικών επιστημών και άλλων επαγγελμάτων σε πολλές χώρες του κόσμου. Κατά τη διάρκεια 

των τριών τελευταίων δεκαετιών, η έρευνα για τους δείκτες έχει πετύχει να βελτιώσει αρκετά τη 

μέτρηση της ποιότητας ζωής των ανθρώπων. Οι έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί κατά 

καιρούς για την ποιότητα της ζωής έχουν ενισχύσει κατά ένα μεγάλο μέρος τη γνώση μας για 

τους καθοριστικούς παράγοντες της ανθρώπινης ευημερίας με την ανάπτυξη των θεωρητικών 

προτύπων (Noll, 2004).  

Οι κοινωνικοί δείκτες είναι σημαντικό εργαλείο. Εντούτοις, οι δείκτες οι ίδιοι δεν 

δημιουργούν την θετική αλλαγή. Οι κοινωνικοί δείκτες είναι σημαντικοί όχι επειδή είναι αριθμοί 

αλλά επειδή εξηγούν σημαντικά πράγματα για τις πτυχές της ζωής και της ευημερίας που είναι 

σημαντικές για εμάς και για τις τάσεις ή τις αλλαγές που έχουν επιπτώσεις στην ευημερία και 

στις ζωές μας. 

 Όπως με τα περισσότερα πράγματα στις κοινωνικές επιστήμες, οι ορισμοί των 

κοινωνικών δεικτών είναι εκτενείς. Οι κοινωνικοί δείκτες δεν είναι τίποτα περισσότερο από 

«ποσοτικά στοιχεία που χρησιμεύουν ως οι δείκτες στους κοινωνικά σημαντικούς όρους». Είναι 

σημαντικό να σημειωθεί ότι τα στοιχεία των κοινωνικών δεικτών δεν μετρούν τα αποτελέσματα 

ενός προγράμματος, αντί αυτού είναι τα σημάδια της οικονομικής και της κοινωνικής υγείας 

(Aristigueta, M. and Dooren, W., 2005). 

Μεταξύ πολυάριθμων ορισμών για τους κοινωνικούς δείκτες δύο πιο πρόσφατοι είναι 

σημαντικοί και αξιόπιστοι. Ο 1ος από το Australian Bureau of Statistics: «οι κοινωνικοί δείκτες 

είναι μέτρα της κοινωνικής ευημερίας που παρέχουν μια σύγχρονη άποψη των κοινωνικών 

καταστάσεων σε μια σειρά των τομέων του κοινωνικού προβληματισμού κατά τη διάρκεια του 

χρόνου» (McEwin, 1995). Ο 2ος ορισμός εμφανίστηκε σ’ ένα έγγραφο των Ηνωμένων Εθνών: 

«οι κοινωνικοί δείκτες μπορούν να οριστούν ως οι στατιστικές που απεικονίζουν τους 

ωφέλιμους σημαντικούς κοινωνικούς όρους και διευκολύνουν την εξέλιξη τους» (United 

Nations, 1994). Και οι δύο ορισμοί εστιάζουν στις συνθήκες διαβίωσης στους τομείς κοινωνικού 

προβληματισμού και τη λειτουργία τους. Ο καθορισμός από τα Ηνωμένα Έθνη είναι πιο 

φιλόδοξος από τον πρώτο, δεδομένου ότι εξετάζει τις χρήσεις των κοινωνικών δεικτών όχι μόνο 

στον έλεγχο περιγραφής και τάσης αλλά και στο προσδιορισμό των προβλημάτων (Noll, 2004). 
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 Ανάλογα με τις συγκεκριμένες χρήσεις τους, οι κοινωνικοί δείκτες είναι δυνατόν να 

παρουσιάζουν ορισμένες ιδιότητες. Γενικά οι κοινωνικοί δείκτες πρέπει να απεικονίζουν μια 

ιδιαίτερη κοινωνική ιδέα, να είναι έγκυροι και σημαντικοί, να είναι συνοπτικής φύσης, να είναι 

διαθέσιμοι ως χρονική σειρά, να είναι σε θέση να αποσυντίθενται, να μπορούν να ερμηνευθούν 

εύκολα, να σχετίζονται όπου χρειάζεται με άλλους δείκτες (McEwin, 1995). 

 Οι κοινωνικοί δείκτες σύμφωνα με τους Wolfgrarg- Zarf (2000), είναι «όλα τα στοιχεία 

που μας διαφωτίζουν με κάποιο τρόπο για τις δομές και τις διαδικασίες, τους στόχους, τα 

επιτεύγματα και τις απόψεις». Μέσα σε αυτήν την προσέγγιση, η εστίαση είναι στην ανάπτυξη 

προτύπων για να καταχωρήσει και να παρακολουθήσει την πρόοδο και τον εκσυγχρονισμό μιας 

κοινωνίας και των σχετικών προβλημάτων και των συνεπειών. 

 Υπάρχουν ποικίλες θεωρίες και έννοιες για αυτό που αποτελεί μια «καλή ζωή» ή «μια 

καλή κοινωνία». Κατά καιρούς έχουν αναπτυχθεί διαφορετικές έννοιες για την ευημερία και την 

ποιότητα ζωής. Η λέξη ευημερία αφορά το επίπεδο διαβίωσης και την ποιότητα ζωής. Οι 

σημαντικότεροι δείκτες της υποκειμενικής ευημερίας είναι τα μέτρα της ικανοποίησης και της 

ευτυχίας. 

 Πέραν από το εισόδημα, σημαντικό ρόλο στην ποιότητα ζωής κατέχει και η κοινωνική 

ευημερία. Η κοινωνική ευημερία αναφέρεται στη πρόσβαση και την ποιότητα των 

εγκαταστάσεων, των υπηρεσιών, την ασφάλεια, τις διαπροσωπικές σχέσεις των ατόμων και τις 

ευκαιρίες αναψυχής. Οι ευκαιρίες αναψυχής έχει αποδειχθεί ότι αυξάνουν την ικανοποίηση του 

ατόμου στην κοινωνία (Cummins, 1997). 

 Σύμφωνα τον Cummins (1996), το βιοτικό επίπεδο είναι προσδιοριστικός παράγοντας 

της ποιότητας της ζωής καθώς επηρεάζει την υλική ευημερία. Συγκεκριμένα, η ικανοποίηση για 

την κατοχή αγαθών είναι θετική με την ιδιοκτησία υλικών αγαθών. 

 Δεδομένου ότι η βελτίωση της ποιότητας ζωής είναι τώρα ένας κοινός διεθνής στόχος 

ανάπτυξης, το μακροπρόθεσμο μέλλον της ανθρωπότητας βρίσκεται σε μια καλύτερη 

κατανόηση των παραγόντων που αυτοί θα είχαν ή θα ασκήσουν επίδραση στην ποιότητα ζωής. 

 Ποιότητα ζωής, κοινωνικοί δείκτες και πρώτες ανάγκες είναι καινούργιες προσεγγίσεις 

που συζητούνται. Όλες αυτές οι έννοιες συσχετίζονται με την έννοια του βιοτικού επιπέδου.  

 Το προσδόκιμο ζωής, το ποσοστό βασικής εκπαίδευσης, το κατά κεφαλήν εισόδημα, η 

θνησιμότητα και νοσηρότητα έχουν ευρέως χρησιμοποιηθεί κατασκευάσουν τους διάφορους 

δείκτες ευημερίας. Πιθανώς οι πιο γνωστοί δείκτες της ευημερίας είναι ο δείκτης ανθρώπινης 

ανάπτυξης ( Human Development Index) που αναπτύσσεται από το πρόγραμμα ανάπτυξης των 
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Ηνωμένων Εθνών και ο φυσικός ποιοτικός δείκτης της ζωής (PQLI) που αναπτύσσεται από τον 

Morris (1979) (Rahman et al., 2003). 

Ο ανθρώπινος δείκτης ανάπτυξης (HDI) αντιπροσωπεύει την πιο περιεκτική παράμετρο 

της ποιότητας ζωής. Η κύρια ιδέα του (HDI) είναι να μετρηθεί το επίπεδο ανθρώπινης 

ανάπτυξης, με τη χρήση ενός απλού δείκτη και να επιτύχει διεθνής συγκρίσεις. 

 Μέσα στον ανθρώπινο δείκτη ανάπτυξης, η υπολογιζόμενη διάρκεια ζωής εξετάζει την 

ευκαιρία να ζήσει κάποιος για μεγάλο διάστημα και να είναι υγιείς. Μέσα στα μέτρα της 

ανθρώπινης ανάπτυξης, το ενήλικο ποσοστό βασικής εκπαίδευσης αντιπροσωπεύει την 

εκπαιδευτική επίτευξη. Εάν η εκπαίδευση θεωρείται κύριο εργαλείο για να βελτιώσει την 

ποιότητα ζωής, πρέπει να σημειωθεί ότι η αποδοτικότερη μορφή χρησιμοποίησης των 

δεξιοτήτων και των προσόντων είναι η απασχόληση. Η ανεργία αποτελεί ένα από τα κοινωνικά 

προβλήματα που έχει επιπτώσεις στο παραγωγικό μέρος του πληθυσμού (European 

Commission, 2005). 

 Οι Dasgupta και Weale (1992) κατασκεύασαν ένα μέτρο ποιότητας ζωής το οποίο 

περιλαμβάνει το κατά κεφαλήν εισόδημα, το προσδόκιμο ζωής, το ενήλικο ποσοστό βασικής 

εκπαίδευσης και τους δείκτες των πολιτικών δικαιωμάτων. Εντούτοις, πιθανώς το πιο γνωστό 

μέτρο της ευημερίας έχει αναπτυχθεί από τον UNDP στις εκθέσεις τους για την ανθρώπινη 

ανάπτυξη από το 1990 μέχρι και σήμερα. Ο ανθρώπινος δείκτης ανάπτυξης είναι βασισμένος σε 

τρεις δείκτες: το προσδόκιμο ζωής, την εκπαίδευση και το πραγματικό ΑΕΠ (Rahman et al, 

2003).  

 Πιο πρόσφατα οι Osberg και Sharpe (1998), έχουν αναπτύξει το δείκτη της οικονομικής 

ευημερίας. Ο δείκτης τους είναι βασισμένος στην οικονομική ευημερία της κοινωνίας και 

εξαρτάται από το επίπεδο κατανάλωσης, τη συσσώρευση των παραγωγικών αποθεμάτων και την 

ανισότητα στη διανομή του εισοδήματος. 

 Οι παράγοντες που μπορούν να επηρεάσουν την ποιότητα ζωής είναι: 

 Σχέσεις με την οικογένεια και τους φίλους 

 Συναισθηματική ευημερία 

 Υγεία 

 Εργασία 

 Υλική ευημερία 

 Προσωπική ασφάλεια 

 Ποιότητα περιβάλλοντος 
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Η ικανοποίηση με την οικογενειακή ζωή είναι ένα σημαντικό στοιχείο της ευημερίας ενός 

ατόμου. Είναι αρκετά λογικό ένα άτομο με τους ισχυρούς οικογενειακούς δεσμούς να είναι 

ευτυχέστερο από κάποιο χωρίς την κατοχή οποιωνδήποτε οικογενειακών σχέσεων.  

Ένα άτομο είναι ευτυχές όχι μόνο από το εισόδημα του αλλά εξαρτάται και από την 

ψυχολογία του. 

Η καλή υγεία πρέπει να οδηγήσει σε μια καλύτερη ποιότητα ζωής. Η υγεία έχει το άμεσο και 

το έμμεσο θετικό αποτέλεσμα στην ποιότητα ζωής. Το υψηλότερο εισόδημα μπορεί να οδηγήσει 

στην καλύτερη υγεία, αλλά και η καλύτερη υγεία οδηγεί επίσης στο υψηλότερο εισόδημα λόγω 

της καλύτερης παραγωγικότητας του ατόμου.  

Τα στοιχεία της υλικής ευημερίας έχουν άμεσα και έμμεσα θετικά και αρνητικά 

αποτελέσματα στην ποιότητα ζωής ενός ατόμου. Παραδείγματος χάριν, το αυξανόμενο εθνικό 

εισόδημα λόγω της εκβιομηχάνισης αυξάνει την ποιότητα ζωής αφ’ ενός αλλά αφ’ ετέρου 

μειώνει για εκείνους που ζουν σε μολυσμένες περιοχές. 

Για την ευημερία των ανθρώπων, η προσωπική ασφάλεια είναι πολύ σημαντική για την 

ποιότητα ζωής. Σε μια κοινωνία όπου τα ποσοστά εγκληματικότητας είναι χαμηλά, οι άνθρωποι 

μπορούν να ζουν πιο ελεύθερα και να απολαμβάνουν τη κάθε στιγμή της ζωής τους.  

Οι περισσότεροι δείκτες έχουν αγνοήσει την ανθρώπινη ευημερία και τις αλληλεξαρτήσεις 

μεταξύ της ποιότητας ζωής και των περιβαλλοντικών αλλαγών. Η ποιότητα του περιβάλλοντος 

έχει άμεσο και έμμεσο μακροπρόθεσμο αποτέλεσμα στην κατάσταση υγείας των πολιτών και 

έχουν επιπτώσεις συνεπώς και στην ποιότητα ζωής των ανθρώπων. (Rahman et al., 2003) 

Υπάρχει μια διαδεδομένη συμφωνία μεταξύ των μελετών ότι η ποιότητα ζωής μπορεί να 

αναλυθεί σε τρεις μεθοδολογικές και θεωρητικές προσεγγίσεις, οικονομικές, κοινωνικές και 

υποκειμενικές. Η άποψη ότι η οικονομική προσέγγιση βασίζεται στην έννοια της ευημερίας 

μπορεί να παρέχει μια εικόνα της ποιότητας ζωής και ευρύτερα της ευημερίας, είναι τώρα κατά 

ένα μεγάλο μέρος αποδεκτό από τους κοινωνικούς επιστήμονες.  

Η ανησυχία για την ποιότητα ζωή αναπτύχθηκε προς το τέλος της 60’. Οι διαφορετικές 

απόψεις της καλής ζωής υπονοούν τις διαφορετικές έννοιες της ευημερίας και της ποιότητας 

ζωής. 

Ο πρώτος στόχος των πολιτών της Ε. Ε περιλαμβάνει πέντε στόχους: 

 Βελτιωμένοι οικονομικοί πόροι 

 Υψηλότερη απασχόληση και χαμηλότερη ανεργία 

 Μεγαλύτερη εκπαιδευτική παροχή 
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 Βελτιωμένη υγεία και ασφάλεια 

 Περιβαλλοντική ποιότητα (Grasso, M.and Canova, L., 2007) 

Στις τελευταίες δεκαετίες, οι επιστήμονες προσέφεραν διαφορετικές εναλλακτικές 

προσεγγίσεις στον καθορισμό και τη μέτρηση της ποιότητας ζωής: κοινωνικοί δείκτες όπως η 

υγεία και τα επίπεδα εγκληματικότητας, υποκειμενικά μέτρα ευημερίας και οικονομικούς 

δείκτες.  

Υπάρχουν τρεις σημαντικές φιλοσοφικές προσεγγίσεις στον καθορισμό της ποιότητας ζωής 

(Brock, 1993).  Η 1η προσέγγιση περιγράφει τα χαρακτηριστικά της καλής ζωής που 

καθορίζονται από τα ιδανικά βασισμένα στη θρησκεία ή φιλοσοφία. Η 2η προσέγγιση για τον 

καθορισμό της καλής ζωής είναι βασισμένη στην ικανοποίηση προτιμήσεων. Μέσα στους 

περιορισμούς των πόρων, οι άνθρωποι θα διαλέξουν εκείνα τα πράγματα που επιθυμούν. Οι 

άνθρωποι επιλέγουν την καλύτερη ποιότητα ζωής που είναι ανάλογη με τους πόρους και τις 

επιθυμίες τους. Ο 3ος προσδιορισμός της ποιότητας ζωής είναι από την άποψη της εμπειρίας των 

ατόμων. Εάν ένα άτομο θεωρεί την ζωή του καλή υποτίθενται ότι έτσι είναι. Σε αυτήν την 

περίπτωση παράγοντες, όπως συναίσθημα χαράς, ευχαρίστησης και της ικανοποίησης της ζωής 

είναι κυρίαρχα (Diener, E., and E. Suh, 1997). 

Υπάρχουν περιορισμοί στον καθορισμό της ποιότητας ζωής που στηρίζονται στην οικονομία 

και στη δυνατότητα των ανθρώπων να λάβουν τα αγαθά και τις υπηρεσίες που επιλέγουν. Στην 

1η προσέγγιση η οικονομική πρόοδος μπορεί να μην εγγυηθεί άλλους σημαντικούς παράγοντες 

όπως την απουσία εγκληματικότητας. Στην 2η προσέγγιση, οι επιλογές των ανθρώπων μπορούν 

να μην τους κάνουν ευτυχισμένους. Με άλλα λόγια οι άνθρωποι μπορεί να θελήσουν πράγματα 

που δεν είναι καλά ή αυτά δεν θα τους κάνουν ευτυχισμένους.  

Οι οικονομικοί, υποκειμενικοί και κοινωνικοί δείκτες μπορούν όλοι να ρίξουν φως στην 

ποιότητα ζωής μιας κοινωνίας, καθώς επίσης και στον τρόπο με το οποίο οι ειδικοί παράγοντες 

επηρεάζουν την ευημερία. Οι κοινωνικοί δείκτες, τα υποκειμενικά μέτρα ευημερίας και οι 

οικονομικοί δείκτες απαιτούνται ομόφωνα για να καταλάβουν την ανθρώπινη ποιότητα ζωής. 

Πολυάριθμες διαστάσεις μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να μετρήσουν τις διάφορες 

διαστάσεις της ανθρώπινης ανάπτυξης. Η ανθρώπινη υγεία είναι μια βασική προϋπόθεση για μια 

καλή ποιότητα ζωής και μπορεί να αποδειχθεί από τα στοιχεία της νοσηρότητας, της διάρκειας 

ζωής και στοιχεία όσον αφορά τα ιατρικά ιδρύματα. Οι συνθήκες υγιεινής μπορούν ακόμη να 

συγκριθούν διεθνώς βασιζόμενες στα κατάλληλα στοιχεία. Ομοίως το επίπεδο και οι διαθέσιμες 

ευκαιρίες στον τομέα της εκπαίδευσης μπορούν να αξιολογηθούν χρησιμοποιώντας τα 

κατάλληλα στοιχεία σύμφωνα με το εκπαιδευτικό σύστημα. Για μετρήσουμε την ποιότητα ζωής 

κατά τρόπο ικανοποιητικό, θα χρειαστούμε παραμέτρους που να καλύπτουν τις διαστάσεις της 
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ζωής, όπως οικογενειακή κατάσταση, υγεία, επάγγελμα, συνθήκες διαβίωσης, ασφάλεια, 

εκπαιδευτικό επίπεδο. 

 Το 2003 το Τμήμα Ανθρωπίνων Υπηρεσιών (DHS) ανέπτυξε ένα σύνολο δεικτών για την 

ποιότητα ζωής προκειμένου να ελέγξει και να προσδιορίσει τις σημαντικές αλλαγές στη νότια 

Αυστραλία. Αυτοί οι δείκτες εστιάζουν στην κατάσταση της ευημερίας και της υγείας των 

ατόμων αναγνωρίζοντας ότι είναι μια αλληλεπίδραση μεταξύ της εκπαίδευσης, της 

απασχόλησης, του εισοδήματος και του κοινωνικού και φυσικού περιβάλλοντος. 

Η υγεία μπορεί να μετρηθεί σχετικά με το εθνικό επίπεδο από δείκτες, όπως είναι η 

θνησιμότητα των παιδιών και η υπολογιζόμενη διάρκεια ζωής. Αυτοί έχουν όλους τους ισχυρούς 

συσχετισμούς με την ικανοποίηση της ζωής (Veenhoven, 1996). 

 Η επαρκής διατροφή και η υγειονομική περίθαλψη και η υγεία απαιτούν ένα ορισμένο 

επίπεδο πλούτου. Ο Veenhoven (1996) διαπίστωσε ότι το εισόδημα συσχετίζεται απόλυτα με 

την ικανοποίηση της ζωής. 

 Η ηρεμία, η ασφάλεια και η πολιτική σταθερότητα φαίνονται να έχουν σημαντικές 

απαιτήσεις για μια κοινωνία για να έχει υψηλό επίπεδο υποκειμενικής ευημερίας. Φαίνεται ότι η 

υποκειμενική ευημερία είναι χαμηλή σε χώρες όπου επικρατεί τρομοκρατία, πολιτική 

αναταραχή, εγκληματικότητα. 

 Ίσως οι σημαντικότερες μεταβλητές που συμβάλλουν στην ευημερία είναι εκείνες που 

καθορίζουν το επίπεδο γνώσης (Veenhoven, 1996). 

 Τα μέτρα της κοινωνικής ευημερίας είναι απαραίτητα για τουλάχιστον τέσσερις λόγους. 

Καταρχάς, υπάρχει ανάγκη για ένα συνολικό δείκτη της οικονομικής δραστηριότητας ο οποίος 

θα βοηθούσε να συνοψίσει τη μακροοικονομία. Το ΑΕΠ είναι χρήσιμο για αυτό το ρόλο. 

Αφετέρου, κάποιοι μπορεί να θελήσουν να συγκρίνουν τα κράτη σ’ ένα δεδομένο χρονικό 

διάστημα. Επιπλέον αποτελεί το οικονομικό συστατικό του βιοτικού επιπέδου. Τέλος, ο 

τέταρτος λόγος που ένας δείκτης ποιότητας ζωής είναι απαραίτητος, είναι ότι πρέπει να 

υπάρξουν τρόποι να αξιολογήσουν τις εναλλακτικές οικονομικές αλλαγές. 

 Σε μια μελέτη, που εφαρμόστηκε στις ΗΠΑ, από τον Flanagan (1978), βρέθηκε ότι ο 

πρώτος παράγοντας που επηρεάζει την ποιότητα ζωής είναι  οι υλικές ανέσεις, η εργασία και η 

υγεία. Ο δεύτερος με μικρή διαφορά είναι οι φίλοι (Joaquina Palomar Lever, 2000). 

 Σε σχέση με την ηλικία μερικοί ερευνητές όπως ο Leelakulthani και Day (1992) είχαν 

βρει ιδιαίτερες ομοιότητες στην ικανοποίηση μεταξύ των διαφορετικών ηλικιών. Εντούτοις, ο 

Kennedy και Mehra (1985) διαπίστωσαν ότι η ικανοποίηση της ζωής είναι μεγαλύτερη μεταξύ 

μεγαλύτερων ηλικιών. 
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 Πολιτισμός, πολιτικές παραδόσεις και οι συνθήκες διαβίωσης ποικίλουν ανάμεσα στις 

χώρες τις Ε. Ε. και υπάρχουν μεγάλες διαφορές στην ποιότητα ζωής. Τρία σημαντικά 

χαρακτηριστικά συνδέονται με την ποιότητα ζωής: 

 Η ποιότητα ζωής αναφέρεται στις καταστάσεις ζωής των ατόμων. Η έννοια απαιτεί μια 

προοπτική μικροϋπολογιστών, όπου οι όροι και οι αντιλήψεις για τα άτομα παίζουν ένα 

σημαντικό ρόλο.  

 Η ποιότητα της ζωής είναι μια πολυδιάστατη έννοια. Η έννοια της ποιότητας και η 

εκτίμηση των διαφόρων τομέων ζωής διευρύνουν την εστίαση της, που επικρατούν στο 

εισόδημα και τους υλικούς πόρους και σε άλλες  

προσεγγίσεις.  

 Η ποιότητα της ζωής μετριέται και με υποκειμενικούς δείκτες (European Foundation For 

the Improvement of Living and Working Conditions, 2004). 

Η ποιότητα ζωής του ατόμου επηρεάζεται μέσα και από την κοινωνικοοικονομική 

κατάσταση του ατόμου. Ένα υψηλό βιοτικό επίπεδο και οι καλές συνθήκες διαβίωσης 

εξασφαλίζουν μια καλή ποιότητα ζωής. Επίσης η προσωπικότητα του απότομου σχετίζεται και 

με την ποιότητα ζωής  του ατόμου. 

Συγκεντρωτικά, η ικανοποίηση που δέχεται το άτομο από την κοινωνική ευημερία 

περιλαμβάνει την ικανοποίηση από τις διαπροσωπικές σχέσεις, την ικανοποίηση με το επίπεδο 

των προσφερόμενων υπηρεσιών, την ικανοποίηση με τις ευκαιρίες αναψυχής και τις συνθήκες 

ασφάλειας. 
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3. Η ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ ΤΗΝ 

ΕΛΛΑΔΑ 
 

Κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας υπάρχει έντονο το ενδιαφέρον μεταξύ των 

πολιτικών, των διοικητών και των αναλυτών κοινωνικής πολιτικής για να ερευνήσουν τα 

ποιοτικά ζητήματα της ζωής και τη μέτρηση της. 

Ο ΟΟΣΑ πραγματοποίησε διάφορες μελέτες για τους κοινωνικούς δείκτες προωθώντας 

τη μέτρηση της ποιότητας της ζωής ως βασικό όργανο για την αξιολόγηση της υποκειμενικής 

ευημερίας. 

Ο όρος της ποιότητας ζωής είναι σχετικά νέος για την Ελλάδα. Ακολουθώντας τα 

Ευρωπαϊκά Πρότυπα και τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η έννοια τείνει να ενσωματωθεί 

στο σχεδιασμό και στην εφαρμογή των πολιτικών ανάπτυξης που εφαρμόζονται σε εθνικό και 

τοπικό επίπεδο.  

Η ποιότητα ζωής αποτελεί βασική προτεραιότητα για τους πολίτες της διευρυμένης 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παρόλο που οι συνθήκες διαβίωσης διαφέρουν σημαντικά μεταξύ  των 

χωρών της διευρυμένης Ευρώπης, οι αξίες και οι προτεραιότητες που προσδιορίζουν την 

ποιότητα ζωής είναι οι ίδιες. Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που επηρεάζουν την ποιότητα ζωής.  

Η υγεία, τα σχέδια κατανάλωσης, το εισόδημα, οι οικογενειακές σχέσεις, η κατοικία και η 

κοινωνική προσωπική ασφάλεια είναι μόνο μερικοί ενδεικτικοί παράγοντες που την επηρεάζουν. 

Σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε το 2005 στην Ευρώπη για την αξιολόγηση της 

ποιότητας της ζωής των Ευρωπαίων  εξετάστηκαν διάφορες πτυχές της ζωής τους. Το 2005 ο 

πληθυσμός στην Ευρώπη ήταν 459 εκατομμύρια 

(www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm).  

Η ικανοποιητική εργασία κατέχει την πρώτη θέση μεταξύ των παραγόντων ευζωίας σε 

όλη την Ευρώπη, ενώ η καταπολέμηση της ανεργίας θεωρείται το βασικό μέσο για τη βελτίωση 

των οικονομικών και των κοινωνικών συνθηκών. Βασική διαπίστωση είναι ότι ο βαθμός 

ικανοποίησης των πολιτών της  Ευρώπης των «28» από τη ζωή τους συνδέεται στενά με το 

εισοδηματικό επίπεδο και το κατά κεφαλήν ΑΕΠ. Η πλειοψηφία των Ευρωπαίων στα 28 

σημερινά και μελλοντικά κράτη συμφωνούν ότι η εργασία δεν είναι πηγή μόνο εισοδήματος, 

αλλά και κοινωνικών επαφών και μιας καλύτερη γενικότερα ποιότητας ζωής, ενώ τονώνει 

συγχρόνως την αυτοεκτίμηση. Ωστόσο, οι δύσκολες συνθήκες εργασίας επηρεάζουν αρνητικά 

το επίπεδο ικανοποίησης από τη ζωή (www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm).  

http://www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm
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Το εισόδημα και άλλες υλικές συνθήκες, οι ανθρώπινες σχέσεις, η συμμετοχή σε μια 

ομάδα ή μια κοινότητα, η εκπαίδευση και η ψυχολογική κατάσταση αποτελούν βασικούς 

παράγοντες που προσδιορίζουν την ευζωία. Έρευνα αποκάλυψε ότι η καλή υγεία, το επαρκές 

εισόδημα και η οικογένεια είναι οι τρεις βασικοί παράγοντες που συμβάλλουν στην καλή ζωή 

για τους περισσότερους Ευρωπαίους (www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm).  

Μεταξύ των Ευρωπαίων πολιτών, οι Έλληνες ορίζουν τη μέγιστη αξία στην υγεία τους. 

Η ύπαρξη στην καλή υγεία είναι η κορυφαία προτεραιότητα μεταξύ των Ελλήνων πολιτών. 

Η ένδεια και ο κοινωνικός αποκλεισμός είναι ένα πολυδιάστατο φαινόμενο. 

Συσχετίζονται με το εισόδημα, την απασχόληση, την εκπαιδευτική θέση και την πρόσβαση σε 

υψηλής ποιότητας υγείας και της πρόνοιας. Σύμφωνα με το ορισμό της Eurostat τα άτομα 

θεωρούνται σε κίνδυνο ένδειας εάν το οικιακό τους εισόδημα είναι κάτω από το 60% του μέσου 

εισοδήματος των κατοίκων της. 

Το 87% των πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης δήλωσε ότι είναι ικανοποιημένοι από τη 

ζωή τους σε αντίθεση με το 12% που δεν είναι και τόσο ικανοποιημένοι. Στην ικανοποίησή τους 

από τη ζωή συμβάλλουν η οικογένειά τους, το σπίτι τους, η κοινωνική τους ζωή και η σχέση 

τους με τους συναδέλφους τους. Η γειτονιά τους, η υγεία και οι εργασίες συμβάλλουν και αυτές 

στο επίπεδο της ικανοποίησης. Την πρώτη θέση κατέχει η οικογένεια. Εντούτοις, εμφανίζεται 

και η οικονομική κατάσταση να συμβάλει στο επίπεδο της ικανοποίησης. Το 68% των 

Ευρωπαίων που είναι ικανοποιημένοι από τη ζωή τους, είναι ευχαριστημένοι με την οικονομική 

τους κατάσταση (www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm).  

Κατά μέσο όρο, οι οικογένειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση ξοδεύουν μεταξύ 50 και 55% 

του εισοδήματός τους για έξοδα του σπιτιού τους, για διατροφή αλλά και για ένδυση. Σε μερικές 

χώρες της Ευρώπης (Λετονία, Λιθουανία, Εσθονία, Πολωνία, Σλοβακία) οι οικογένειες 

ξοδεύουν περισσότερο από το 60% του εισοδήματός τους για την κάλυψη αυτών των αναγκών 

τους (www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm). 

Από το 1960 έως το 2000 η μέση υπολογιζόμενη διάρκεια ζωής αυξήθηκε από 70 σε 78 

έτη (δηλαδή από 67 σε 75 για τους άνδρες και από 73 σε 81 για τις γυναίκες). Κατά συνέπεια τα 

τελευταία σαράντα έτη έχει σημειωθεί μια αύξηση στη μακροζωία κατά 8,2 έτη. Γενικά 

υποτίθεται ότι αυτή η αύξηση στη διάρκεια της ζωής οφείλεται στη βελτίωση των συνθηκών 

διαβίωσης και της ιατρικής προόδου. Στην ανατολική Ευρώπη οι εξελίξεις στην διάρκεια ζωής 

είναι λιγότερο ευνοϊκές (www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm). 

Τα ποσοστά απασχόλησης είναι χαρακτηριστικά υψηλότερα για τους ανθρώπους με 

υψηλότερη εκπαιδευτική επίτευξη. Αυτό ισχύει και για τους άνδρες και για τις γυναίκες αλλά 

στις γυναίκες τα ποσοστά είναι μεγαλύτερα απ’ ό,τι στους άνδρες. Αυτό ίσως έχει επιπτώσεις 

http://www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm
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στη γονιμότητα. Πράγματι, οι μορφωμένες γυναίκες που ανήκουν σε μια υψηλότερη 

κοινωνικοοικονομική θέση τείνουν να έχουν λιγότερα παιδιά από αυτές με χαμηλότερο 

μορφωτικό επίπεδο. Αυτό δε φαίνεται να ισχύει στις σκανδιναβικές χώρες καθώς οι γυναίκες με 

τριτοβάθμια εκπαίδευση έχουν περισσότερα παιδιά 

(www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm). 

 Το 2000 η Σλοβακία κατέκτησε τη 40η θέση μεταξύ των 174 χωρών σε διεθνή επίπεδο 

για την ανθρώπινη ανάπτυξη. Η αύξηση του δείκτη της Σλοβακίας οφειλόταν σε μια αύξηση του 

βιοτικού επιπέδου- κατά κεφαλήν ΑΕΠ. 

Το 2004, σε 25 χώρες της Ευρώπης, το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν αυξήθηκε κατά 

2,3%. Σε μερικές χώρες σημειώθηκε μικρή αύξηση, ενώ σε άλλες (χώρες) τα ποσοστά αύξησης 

ήταν μεγαλύτερα. Έτσι, οι χώρες με τη μικρότερη αύξηση ήταν η Μάλτα και η Πορτογαλία με 

αύξηση 1%, η Ιταλία με 1,2% , η Ολλανδία με 1,4%, η Γερμανία με 1,6%, η Γαλλία με 2,3% και 

η Δανία με αύξηση 2,4%. Τα κράτη που σημείωσαν ικανοποιητική  αύξηση του ΑΕΠ ήταν: το 

Βέλγιο με 2,9%, η Ισπανία με 3,1%, το Ηνωμένο Βασίλειο με 3,2%, η Φιλανδία με 3,6%, η 

Σουηδία με 3,6%, η Κύπρος με 3,8%, η Τσεχία με 3,9%, η Ελλάδα με 4,2%, η Ουγγαρία με 

4,2%, η Ιρλανδία με 4,5%, το Λουξεμβούργο με 4,5% και η Σλοβενία με 4,6%. Στα κράτη που 

σημειώθηκε η μεγαλύτερη αύξηση του ΑΕΠ ήταν: η Πολωνία με 5,3%, η Σλοβακία με 5,5%, η 

Λιθουανία με 6,7%, η Εσθονία με 7,8% και η Λετονία με 8,5% 

(www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm). 

Όσον αφορά την εκπαιδευτικό επίπεδο των Ευρωπαίων, παρατηρείται μια ανοδική 

πορεία τα τελευταία 40έτη. Το 2004 το 77% ηλικίας 20-24 ετών είχε ολοκληρώσει τουλάχιστον 

την ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση έναντι του 57% των ανθρώπων ηλικίας 50-64 ετών. 

Στην Ελλάδα παρατηρείται ότι ο αριθμός των  νέων ατόμων με υψηλό μορφωτικό επίπεδο είναι 

σχεδόν διπλάσιος από αυτόν των ηλικιωμένων με την αντίστοιχη εκπαίδευση 

(www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm). 

Γενικά, οι τίτλοι σπουδών φαίνεται να μειώνουν τα ποσοστά ανεργίας στις χώρες της 

Ευρώπης. Σε 25 χώρες της Ευρώπης, το ποσοστό ανεργίας των ατόμων ηλικίας 25- 64 ετών που 

είχαν ολοκληρώσει την τριτοβάθμια εκπαίδευση ήταν 4,7% για το 2004, για αυτούς που είχαν 

ολοκληρώσει την δευτεροβάθμια εκπαίδευση ήταν 8,3%, ενώ για αυτούς που δεν είχαν 

ολοκληρώσει την δευτεροβάθμια εκπαίδευση ήταν 11,2%. 

Το 2004, ο συνολικός αριθμός των ανέργων ήταν 9% του εργατικού πληθυσμού. Το 

ποσοστό ανεργίας που πλήττει το γυναικείο πληθυσμό (10,2%) είναι μεγαλύτερο από αυτό που 

πλήττει τον ανδρικό πληθυσμό (8,1%). Στη Ελλάδα πάνω από το 5% του εργατικού πληθυσμού 

είναι άνεργο (www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm). 

http://www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm
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Σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε το 2004 σε διάφορες Ευρωπαϊκές χώρες για το βαθμό 

εμπιστοσύνης που έχουν οι άνθρωποι μεταξύ τους η πλειοψηφία των  

Ευρωπαίων δεν εμπιστεύεται εύκολα. Μόλις το 30% των Ευρωπαίων πολιτών εμπιστεύεται τους 

άλλους ανθρώπους. Μια μεγάλη πλειοψηφία των πολιτών στη Σουηδία (64%), τη Φινλανδία, 

την Ολλανδία και τη  Δανία (76%) επιδεικνύουν ένα υψηλό επίπεδο εμπιστοσύνης σε άλλα μέλη 

της κοινωνίας. (Διάγραμμα 1) 

 
Διάγραμμα 1: Σχέσεις εμπιστοσύνης των Ευρωπαίων πολιτών 

Πηγή: (www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm). 

 Σε έρευνα που έγινε το 2004 για τις ώρες που εργάζονται την εβδομάδα σε διάφορες 

Ευρωπαϊκές χώρες, η Ελλάδα και το Ην. Βασίλειο (περίπου 45 ώρες) ήταν οι χώρες που 

εργάζονταν τις περισσότερες ώρες πλήρες ωράριο, ενώ ακολουθούσαν  η Λετονία και η 

Πολωνία. Η Λιθουανία ήταν η χώρα με τις λιγότερες ώρες πλήρης απασχόλησης. Όσον αφορά 

την μερική απασχόληση η Ιρλανδία ήταν η χώρα με τις λιγότερες ώρες ημιαπασχόλησης, ενώ η 

Λετονία με τις περισσότερες ώρες (περίπου 25 ώρες) (Διάγραμμα 2) 

 

http://www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm
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Διάγραμμα 2: Ώρες απασχόλησης την εβδομάδα σε Ευρωπαϊκές Χώρες. 

Πηγή:www.europa.eu.int/comm..eurostat/ 

 

Το 2004 εξετάστηκαν τα ποσοστά απασχόλησης των ανδρών και των γυναικών σε 

διάφορες Ευρωπαϊκές χώρες. Η Ολλανδία ήταν η μοναδική χώρα η οποία συγκέντρωνε τα 

υψηλότερα ποσοστά απασχόλησης των γυναικών αλλά και των ανδρών. Τα μικρότερα ποσοστά 

απασχόλησης και στα δύο φύλα παρατηρήθηκαν στη Σλοβακία. Τα ποσοστά για την Ελλάδα 

κυμαίνονταν σε χαμηλά επίπεδα. 

 
Διάγραμμα 3: Απασχόληση ανδρών και γυναικών σε Ευρωπαϊκές χώρες  

Πηγή:www.europa.eu.int/comm..eurostat/ 

 

Τον Ιανουάριο του 2006 πραγματοποιήθηκε έρευνα για να μετρήσει τις τοπικές αντιλήψεις 

για την ποιότητα ζωής σε 31 ευρωπαϊκές πόλεις. Όσον αφορά την απασχόληση, το 60% περίπου 
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δήλωσε ότι δεν είναι εύκολο να βρει απασχόληση, ενώ μόνο το 28% συμφώνησε πως βρίσκει 

εύκολα δουλειά. Στην έρευνα αυτή είχε πάρει μέρος και η Ελλάδα. Στην Αθήνα το 50% περίπου 

δήλωσε πως είναι δύσκολο να βρει εργασία. Οι κάτοικοι της Ευρώπης είναι ακόμη απαισιόδοξοι 

στο να βρουν κατοικία. Μόνο το 21% θεωρεί ότι είναι εύκολο να βρει κατοικία σε λογική τιμή, 

ενώ το 72% διαφωνεί. Στην Αθήνα το 75% δήλωσε ότι είναι δύσκολο να βρει κατοικία σε 

ικανοποιητική τιμή. Τα υψηλότερα ποσοστά συγκέντρωσε η πόλη του Δουβλίνου και της 

Στοκχόλμης όπου τα ποσοστά ξεπέρασαν το 80%. Η ασφάλεια είναι ένα ιδιαίτερο σημαντικό 

πρόβλημα στις πόλεις. Τα συναισθήματα ασφάλειας ποικίλουν σε διάφορες Ευρωπαϊκές πόλεις. 

Στην Αθήνα και στη Λισαβόνα συγκεντρώθηκαν τα μεγαλύτερα ποσοστά ανασφάλειας των 

κατοίκων, ενώ όσον αφορά την καθαριότητα της πόλης που ζούσαν, το 57% ψήφισε ότι η πόλη 

τους δεν ήταν καθαρή. Από τις 9 πόλεις των οποίων οι κάτοικοι πίστευαν ότι ζούσαν σε μια 

καθαρή πόλη, στις 7 οι πολίτες αισθάνονταν ανασφάλεια. 

 Οι ραγδαίες οικονομικές και πολιτικές εξελίξεις στην Ευρώπη προκάλεσαν από τη μια 

πλευρά την αύξηση του μέσου όρου ζωής και τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας, ενώ από την 

άλλη δημιούργησαν υψηλότερες απαιτήσεις και οδήγησαν σε υποβάθμιση του φυσικού 

περιβάλλοντος. 
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4. ΕΜΠΕΙΡΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑ 

ΖΩΗΣ 

 Αρκετές μελέτες έχουν γίνει αναφορικά με τους παράγοντες που επηρεάζουν την 

ποιότητα ζωής, ιδιαιτέρως των ευαίσθητων κοινωνικών ομάδων , όπως είναι τα μικρά παιδιά, οι 

έφηβοι κα τα άτομα τρίτης ηλικίας.  

Οι Jirojankul και Skevington (2000) μελέτησαν την ποιότητα ζωής των παιδιών από 

αστικές περιοχές, χρησιμοποιώντας τριάντα δύο κοινωνικούς, οικονομικούς και 

περιβαλλοντικούς δείκτες. Οι μετρήσεις περιλάμβαναν την καθαρότητα των δρόμων, τη 

ρύπανση, τις προοπτικές εκπαίδευσης, τα επίπεδα εγκληματικότητας, τις υπηρεσίες υγείας, το 

κυκλοφοριακό πρόβλημα κ.ά. Τα αποτελέσματα της έρευνάς τους έδειξαν ότι τα παιδιά που 

ζουν σε αστικές περιοχές απολαμβάνουν καλύτερη ποιότητα ζωής από ό,τι εκείνα που είναι 

κάτοικοι αγροτικών περιοχών. Σημαντικές διαφορές μεταξύ των δύο ομάδων βρέθηκαν στους 

παράγοντες της ασφάλειας, της προστασίας, της οικογένειας, της ποιότητας υγείας, της 

κοινωνικής φροντίδας, της πρόσβασης σε πληροφορίες και της βελτίωσης των ικανοτήτων τους, 

της συμμετοχής τους στα κοινά, των ευκαιριών αναψυχής, του φυσικού περιβάλλοντος και των 

συγκοινωνιών. 

 Άλλη μια σημαντική μελέτη της ποιότητας ζωής των παιδιών έγινε από τους Jirojankul, 

Skevington και Hudson (2003), σε δείγμα 498 παιδιών ηλικίας 5-8 ετών, εκ των οποίων τα 220 

κατοικούσαν σε αστικό χώρο και τα 278 ήταν παιδιά που εργάζονταν σε κατασκευαστικά έργα 

της Μπανγκόκ. Η πλειοψηφία του δείγματος της συγκεκριμένης κατηγορίας ήταν κορίτσια 

(57%). Τα περισσότερα παιδιά αστικών περιοχών ήταν σε νηπιαγωγεία και δημοτικά, ενώ το 

δείγμα των παιδιών που εργάζονταν σε κατασκευαστικά έργα βρέθηκε μέσω εταιρειών που 

απασχολούσαν άτομα από 10 έως 2401 άτομα. Επίσης, εξετάστηκαν και συγγενείς πρώτου 

βαθμού των παιδιών, από τους οποίους λήφθηκαν συνεντεύξεις σχετικά με το οικογενειακό 

περιβάλλον των παιδιών. Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι ο καλύτερος δείκτης 

πρόβλεψης για την ποιότητα ζωής ήταν το εισόδημα του πατέρα, ενώ βρέθηκε ότι και τα 

χαρακτηριστικά της κατοικία, του σχολείου, ο τρόπος μετακίνησης προς το σχολείο, όπως 

επίσης και το ποσοστό του ελεύθερου χρόνου που διατίθενται σε εξωσχολικές δραστηριότητες 

επηρεάζουν σημαντικά την ποιότητα ζωής. 

Σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε στο Όσλο το 2003, από τους Victoria Cramer, Svenn 

Torgersen και Einar Kringlen, στόχος της ήταν να εκτιμηθεί η ποιότητα ζωής μέσα από διάφορες 

κοινωνικο- δημογραφικές μεταβλητές. Το δείγμα αποτελούνταν από 2066 άτομα, ηλικίας από 18 

έως 65 ετών. Στην εν λόγω έρευνα εξετάστηκαν πέντε δείκτες: 
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 Καλή σωματική υγεία 

 Διαβίωση σε μια σταθερή σχέση, κατά προτίμηση παντρεμένοι 

 Εισόδημα 

 Εκπαίδευση 

 Αραιοκατοικημένη περιοχή 

Εξέτασαν λοιπόν κατά πόσο οι παραπάνω διαστάσεις σχετίζονται με την ποιότητα ζωής. 

Τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την έρευνα δείχνουν ότι η καλή σωματική υγεία 

σχετίζεται με την υποκειμενική ευημερία και η υψηλή πυκνότητα του πληθυσμού σχετίζεται 

αρνητικά με την ποιότητα ζωής. Επίσης, προέκυψε ότι η συμβίωση σχετίζεται με την 

υποκειμενική ευημερία και δεν επηρεάζει αρνητικά την ποιότητα ζωής. Η υποκειμενική 

ευημερία επεξηγείται από την ύπαρξη υψηλότερου εισοδήματος, εκπαίδευσης, συμβίωσης, 

καλής σωματικής υγείας και διαβίωσης σε μια λιγότερο πυκνοκατοικημένη περιοχή. 

Οι Lloyd & Auld (2002) πραγματοποίησαν έρευνα για τις δραστηριότητες που 

πραγματοποιούνται στον ελεύθερο χρόνο. Κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι οι δραστηριότητες 

που εμπλέκουν συναστροφές με άλλα άτομα αλλά και η επαφή με φίλους επιδρούν θετικά στην 

ποιότητα ζωής. Το 2005 η Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία Eurostat πραγματοποίησε έρευνα 

σε 15 Ευρωπαϊκές χώρες (Aliaga, 2006) για τις δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου. Ο 

ελεύθερος χρόνος που έχουν οι  άνδρες στη διάθεση τους περίπου 5 ώρες ενώ οι γυναίκες 

περίπου 4 ώρες και οι δραστηριότητες τους στον ελεύθερο χρόνο είναι: τηλεόραση, διάβασμα, 

σπορ, διάφορα χόμπι.  

Το 1999 στη πόλη του Μεξικού πραγματοποιήθηκε έρευνα από τη Joaquina Palomar 

Lever για την ποιότητα ζωής των κατοίκων. Η έρευνα έγινε με τη χρήση ερωτηματολογίων και 

το δείγμα αποτελούνταν από 768 άτομα από την πόλη του Μεξικού. Στη συγκεκριμένη μελέτη ο 

παράγοντας που επηρεάζει περισσότερο την ποιότητα ζωής βρέθηκε να είναι ο κοινωνικός 

περίγυρος.  

 Οι Filkins et al (1999), σε έρευνα που πραγματοποίησαν στην κοινότητα της  Nebraska 

των Η.Π.Α., εξέτασαν την ικανοποίηση των κατοίκων από τις προσφερόμενες υπηρεσίες. Οι 

παράμετροι που έλαβαν μέρος στην έρευνα ήταν:  

• η ικανοποίηση από τον εργασιακό χώρο 

• η ικανοποίηση από τις υπηρεσίες 

• η ικανοποίηση από τις μεταφορές 

• η κοινωνική/ πνευματική ικανοποίηση 
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• περιβαλλοντικές υπηρεσίες 

Τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την έρευνα ήταν ότι ο κοινωνικός/πνευματικός 

παράγοντας έπαιζε καθοριστικό ρόλο στην ικανοποίηση με την κοινότητα. Το ίδιο και η 

οικονομική ικανοποίηση με την εργασία , το εισόδημα και τη σύνταξη. Μικρότερη επιρροή 

είχαν οι μεταβλητές που αφορούσαν τις μεταφορές, τις υπηρεσίες υγείας και του περιβάλλοντος.

  

Αντίθετη άποψη εξέφρασαν οι Raphael et al (2001), σύμφωνα με τους οποίους, οι 

κοινωνικές υπηρεσίες και ιδιαίτερα οι υποδομές στις δημόσιες συγκοινωνίες επηρεάζουν 

σημαντικά την ποιότητα ζωής.  

 Ο Jago (1995), σε έρευνα που πραγματοποίησε για τις οικογενειακές σχέσεις κατέληξε 

στο συμπέρασμα ότι έχουν τεράστια σημασία για την ατομική ευημερία. Πέραν από τις 

οικογενειακές σχέσεις, οι εργασιακές οι φιλικές αλλά και οι διαπροσωπικές έχουν θετική 

επίδραση στην ευημερία του ατόμου. 

Το 1992 πραγματοποιήθηκε έρευνα στη Βιρτζίνια από τους Bayer. A., Willis. S. and 

Snelson. M, για την ποιότητα ζωής λόγω της ζωτικής σημασίας που έχει στην οικονομική και 

κοινωνική ανάπτυξη του κράτους. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε μέσω τηλεφωνικών 

συνεντεύξεων και το δείγμα αποτελούνταν από 1972 άτομα. Οι ερωτήσεις κάλυπταν θέματα, 

όπως η οικονομία, η υγειονομική περίθαλψη, η δημόσια εκπαίδευση, το περιβάλλον, οι τοπικές 

αρχές και η προσωπική ευημερία. Τα αποτελέσματα που προέκυψαν έδειξαν ότι οι περισσότεροι 

πολίτες ήταν ικανοποιημένοι από τις οικογενειακές τους σχέσεις. Όσον αφορά την ικανοποίηση 

που απολάμβαναν από τον εργασιακό τους χώρου, 9 στους 10 δήλωσαν ότι ήταν γενικά 

ικανοποιημένοι με τη «φύση» του επαγγέλματος. Οκτώ στους δέκα ήταν ικανοποιημένοι με το 

εισόδημά τους και την οικονομική τους κατάσταση, ενώ το 95% του δείγματος δήλωσε ότι ήταν 

ικανοποιημένο με τις σχέσεις με τους άλλους ανθρώπους. Έντονη ήταν η δυσαρέσκεια των 

ερωτηθέντων όσον αφορά τα θέματα υγείας και υγειονομικής περίθαλψης. Τα 3/10 του 

δείγματος θεωρούσε ότι η εγκληματικότητα είχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια. 

 Σε διεθνές επίπεδο οι κατηγορίες των κοινωνικών δεικτών της OECD (1982), που 

ορίστηκαν για την εκτίμηση της κοινωνικής ανάπτυξης είναι (Νάκου, 001): 

 υγεία 

 παιδεία και μόρφωση 

 εργασία και ποιότητα εργασιακής ζωής 

 διάθεση χρόνου και δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου 

 έλεγχος περιουσίας και πρόσβαση σε υπηρεσίες 
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 φυσικό περιβάλλον 

 κοινωνικό περιβάλλον 

 προσωπική ασφάλεια 

Άλλες ομάδες ερευνητών σχεδίασαν και δοκίμασαν μοντέλα κοινωνικών δεικτών για 

χρήση με άτομα ή με ομάδες πληθυσμού. Οι Andrews and Whitney (1976), ξεκινώντας με 100 

παραμέτρους, κατέληξαν σε 12 παράγοντες, αντικειμενικούς και υποκειμενικούς που παίζουν 

κύριο ρόλο στην αντιλαμβανόμενη ποιότητα ζωής. 

 Αυτοαντίληψη 

 Οικογενειακή ζωή 

 Οικονομικό επίπεδο 

 Απόλαυση ζωής 

 Στέγη 

 Οικογενειακές δραστηριότητες 

 Διάθεση χρόνου 

 Δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου 

 Κυβέρνηση 

 Πρόσβαση σε υπηρεσίες και αγορά 

 Υγεία 

 Απασχόληση  

Το μοντέλο αυτό δείχνει τη μεγάλη σημασία που έχουν για την ευεξία του ανθρώπου η 

οικογένεια και οι οικογενειακές δραστηριότητες καθώς και η αυτονομία (Νάκου, 2001).  

Σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε στην Ευρώπη, στις 24 από τις 28 χώρες που πήραν 

μέρος στην έρευνα, η υλική ευημερία είναι το σημαντικότερο κριτήριο της ικανοποίησης της 

ζωής. Κατά τη διάρκεια αρκετών δεκαετιών έχει υπάρξει μόνο μια πολύ μέτρια ανοδική τάση 

της ικανοποίησης της ποιότητας ζωής στα αναπτυγμένα έθνη, ενώ το μέσο εισόδημα έχει 

αυξηθεί. Δεν υπάρχει όμως κανένα στοιχείο που να εξηγεί το παράδοξο: αυξανόμενα 

εισοδήματα και στάσιμη ποιότητα ζωής. 

Οι εννέα παράγοντες ποιότητας ζωής είναι: 

 Υλική ευημερία: ΑΕΠ ανά άτομο 

 Υγεία: υπολογιζόμενη διάρκεια ζωής 



 45

 Πολιτική σταθερότητα και ασφάλεια 

 Οικογενειακή ζωή 

 Κοινοτική ζωή 

 Κλίμα και γεωγραφία 

 Εργασία και ποσοστό ανεργίας 

 Πολιτική ελευθερία 

 Ισότητα 
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5. Η ΑΤΑΛΑΝΤΗ 

Η πόλη της Αταλάντης εκτός από έδρα του Δήμου είναι και πρωτεύουσα της Επαρχίας 

Λοκρίδας του Νομού Φθιώτιδας, με 6127 κατοίκους (απογραφή 2001). Εκτείνεται στα 

ανατολικά παράλια της Στερεάς Ελλάδας προς τον Ευβοϊκό Κόλπο και έχει υψόμετρο 70- 90 μ. 

Είναι χρισμένη στους πρόποδες του βουνού Ρόδα. Αποτελεί εμπορικό, γεωκτηνοτροφικό και 

βιομηχανικό κέντρο της επαρχίας Λοκρίδας. Ο Δήμος Αταλάντης περιλαμβάνει τις κοινότητες 

του Εξάρχου, Καλαποδίου, Κυπαρισσίου, Κυρτώνης, Μεγαπλατάνου και Τραγάνας. Η περιοχή 

του Δήμου Αταλάντης παράγει λάδι αφού το μεγαλύτερο μέρος της καλύπτεται από ελαιώνες. 

Επιπλέον οι κάτοικοι καλλιεργούν σιτηρά και καπνά. Ένα μικρό μέρος ασχολείτο με τη 

κτηνοτροφία και την παραγωγή διάφορων οπωροκηπευτικών (Επιχειρησιακό πρόγραμμα Δήμου 

Αταλάντης 2007-2010). 

Αν και η ιστορία της περιοχής ξεκινά στην Αχαϊκή Εποχή υπάρχουν ενδείξεις ότι η περιοχή 

κατοικείται ήδη από τη Νεολιθική Εποχή. Η περιοχή από το 3ο αιώνα μ.Χ. δέχθηκε πολλές 

καταστροφικές επιδρομές με αποτέλεσμα να αρχίσει η παρακμή της. Ενδεικτικά, η περιοχή 

λεηλατήθηκε από τους Γότθους, τους Βάνδαλους, τους Σλάβους, τους Βούλγαρους, τους 

Φράγκους και τους Καταλανούς. Η ονομασία Αταλάντη μνημονεύεται για πρώτη φορά στους 

χρόνους του Ιουστινιανού Α΄. Το 14ο αιώνα η περιοχή της Αταλάντης έχει κατακτηθεί από τους 

Καταλανούς, οι οποίοι έχουν ιδρύσει τη Βαρονία της Αταλάντης.  

Η υποδομή του Δήμου Αταλάντης στον τομέα της εκπαίδευσης, και ειδικότερα στην 

Αταλάντη διαθέτει τρία νηπιαγωγεία. Το 1ο, έχει 54 νήπια. Το 2ο στεγάζεται μαζί με το 1ο 

Δημοτικό Σχολείο και έχει 27 νήπια. Τέλος, το 3ο στο οποίο πηγαίνουν 13 νήπια. Η Αταλάντη 

διαθέτει δύο Δημοτικά Σχολεία. Το 1ο στο οποίο σπουδάζουν 182 μαθητές και το 2ο το οποίο 

έχει 171 μαθητές. Το συγκρότημα γυμνασίου- λυκείου βρίσκεται σε αραιοκατοικημένη περιοχή 

της πόλης και έχει 249 μαθητές γυμνασίου και 353 μαθητές λυκείου. Στην Αταλάντη λειτουργεί 

και το παράρτημα Ινστιτούτο Επαγγελματικής Κατάρτισης (Ι. Ε. Κ.). Επίσης υπάρχει και ένα 

Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης (Κ. Ε. Κ.). Τέλος, στην Αταλάντη υπάρχει ένα Τεχνικό 

Επαγγελματικό Εκπαιδευτήριο (Τ. Ε. Ε.), στο οποίο φοιτούν 102 σπουδαστές και διαθέτει 14 

εκπαιδευτικούς.  

Στον Πνευματικό- Κοινωνικό- Πολιτιστικό τομέα υπάρχουν: 

 Δημοτικό Ωδείο 

 Πνευματικό Κέντρο 

 Δημοτική Φιλαρμονική 

 Δύο (2) Χορωδιακοί Σύλλογοι 



 47

 Δημόσια δανειστική βιβλιοθήκη 

 Αρχαιολογικό Μουσείο 

 Αθλητικοί Σύλλογοι : Α.Π.Ο. ΑΤΑΛΑΝΤΗ, Α.Σ. ΑΤΑΛΑΝΤΗ '92. Α.Σ. ΛΟΚΡΟΣ, 

 Κ. Α. Π. Η. 

Ο οικισμός της Αταλάντης διαθέτει υπό ανακατασκευή στάδιο στο οποίο υπάρχει και 

κλειστή αίθουσα γυμναστηρίου. Άλλες οργανωμένες αθλητικές  εγκαταστάσεις δεν υπάρχουν 

στην πόλη, εκτός από ιδιωτικό γήπεδο ποδοσφαίρου 5x5. Η πόλη διαθέτει ένα θερινό θέατρο, το 

οποίο βρίσκεται στο νοτιοανατολικό άκρο της πόλης. Στην Αταλάντη υπάρχουν τρεις παιδικές 

χαρές. 

Στον τομέα της περίθαλψης η Αταλάντη διαθέτει ένα νεόδμητο Κέντρο Υγείας που 

βρίσκεται στο νοτιότερο τμήμα της πόλης. Η τοποθεσία του θεωρείται δυσπρόσβατη και 

απομακρυσμένη από το εθνικό και επαρχιακό οδικό δίκτυο και συνεπώς μέτριας 

καταλληλότητας. Στην Αταλάντη λειτουργεί και υποκατάστημα του ΙΚΑ που παρέχει υπηρεσίες 

υγείας στους κατοίκους. Η πόλη διαθέτει επίσης 6 φαρμακεία. Επιπλέον ο δήμος είναι 

ευαισθητοποιημένος σε προγράμματα κοινωνικής μέριμνας. Με το πρόγραμμα «ΒΟΗΘΕΙΑ 

ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ», που εφαρμόζεται σε όλα τα Τοπικά Διαμερίσματα του Δήμου Αταλάντης 

προσφέρει βοήθεια στους ηλικιωμένους. 

Στον τομέα της Διοίκησης και των Υπηρεσιών, το Δημαρχείο στεγάζεται στο κέντρο της 

πόλης και εξυπηρετεί τις ανάγκες του Δήμου. Υπάρχει επίσης το Κέντρο Εξυπηρέτησης 

Πολιτών (Κ. Ε. Π.), το Ειρηνοδικείο, το Αστυνομικό τμήμα, το Δασαρχείο, το πολεοδομικό 

γραφείο, το υποκατάστημα του Υπουργείου Συγκοινωνιών. Επιπλέον υπάρχουν τα παραρτήματα 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην έδρα του Ο. Τ. Α., διανομαρχιακές 

υπηρεσίες, Διεύθυνση Γεωργίας. Άλλες υπηρεσίες συμπεριλαμβάνουν τα υποκαταστήματα 

ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΕΛΤΑ, υποθηκοφυλακείο, παράρτημα ΟΑΕΔ. Το συνεταιρικό κίνημα συνίσταται 

σε εννιά Γεωργικούς πιστωτικούς συνεταιρισμούς. Τέλος, στην Αταλάντη υπάρχουν αρκετές 

τράπεζες, όπως Εθνική, Εμπορική, Αγροτική, Πειραιώς, Eurobank, Alpha, Συνεταιριστική 

Λαμίας. 

Το όρος Χλωμό αποτελεί κοντινό ελεύθερο χώρο πρασίνου που προσφέρεται για αναψυχή 

και οδοιπορία, χωρίς όμως σήμερα να διαθέτει επαρκή σχετική υποδομή και εκμετάλλευση με 

λειτουργίες αναψυχής και διασκέδασης. 

Η αναλογία ανδρών γυναικών κατοίκων στη πόλη της Αταλάντης με βάση την απογραφή 

του 2001 ήταν 50,7% άνδρες και 49,3% γυναίκες. Όσον αφορά την ηλικιακή κατανομή του 

πληθυσμού με βάση την τελευταία απογραφή, το μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων (60,9%) 
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είναι ηλικίας 20-64 ετών. Τα άτομα ηλικίας 0- 19 αποτελούν το 22,1% των κατοίκων ενώ 

μικρότερο είναι το ποσοστό (17,1%) των κατοίκων άνω των 65 ετών.  

Αναλογία ανδρών- γυναικών του Δήμου 2001 

Φύλο Ποσοστό ανά φύλο Δήμος/                            Δημοτικό 

Διαμέρισμα Άνδρες Γυναίκες Άνδρες Γυναίκες 

Δήμος 5329 5038 51,4% 48,6% 

Αταλάντη 3108 3019 50,7% 49,3% 

Έξαρχος 482 443 52,1% 47,9% 

Καλαπόδι 410 341 54,6% 45,4% 

Κυπαρίσσι 149 142 51,2% 48,8% 

Κυρτώνη 323 321 50,2% 49,8% 

Μεγαπλάτανος 214 209 50,6% 49,4% 

Τραγάνα 643 563 53,3% 46,7% 

Πηγή: Ε. Σ. Υ. Ε. (Πραγματικός Πληθυσμός- Απογραφή 2001) 

 Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει την ηλικιακή κατανομή του Δήμου και των 

Δημοτικών Διαμερισμάτων. 

Ηλικιακή κατανομή πληθυσμού του Δήμου το 2001 

Ποσοστό ανά ηλικία Δήμος/                            

Δημοτικό Διαμέρισμα 
0- 19 ετών 20- 64 ετών 65 ετών και άνω 

Δήμος 20,5% 60,8% 18,8% 

Αταλάντη 22,1% 60,9% 17,1% 

Έξαρχος 19,5% 59,2% 21,3% 

Καλαπόδι 18,9% 59,0% 23,4% 

Κυπαρίσσι 17,5% 57,0% 25,4% 

Κυρτώνη 20,2% 59,2% 20,7% 

Μεγαπλάτανος 13,9% 59,1% 27,0% 

Τραγάνα 17,2% 65,5% 17,2% 

Πηγή: Ε. Σ. Υ. Ε. (Πραγματικός Πληθυσμός- Απογραφή 2001) 

Το εργατικό δυναμικό της Αταλάντης αντιστοιχεί στο 41,2% των κατοίκων. Η πλειοψηφία 

των κατοίκων της Αταλάντης απασχολείται στον τριτογενή τομέα σε ποσοστό 48,3%, ενώ 

ακολουθεί ο δευτερογενής, όπου εργάζεται το 21,0%, ο πρωτογενής όπου εργάζεται το 18,7%, 

ενώ το 12,0% είναι νέοι και άνεργοι μη δυνάμενοι να καταταγούν σε κάποιο κλάδο. 
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 Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει το εργατικό δυναμικό του Δήμου και των 

Δημοτικών Διαμερισμάτων κατά κλάδο απασχόλησης. 

Εργατικό Δυναμικό Δήμου και ποσοστό αυτού επί του συνολικού πληθυσμού 

 Εργατικό Δυναμικό Ποσοστό επί του πληθυσμού 

Δήμος 4570 44,1% 

Αταλάντη 2526 41,2% 

Έξαρχος 456 49,3% 

Καλαπόδι 355 47,3% 

Κυπαρίσσι 151 51,9% 

Κυρτώνη 285 44,3% 

Μεγαπλάτανος 181 42,8% 

Τραγάνα 616 51,1% 

Πηγή: Ε. Σ. Υ. Ε. (Πραγματικός Πληθυσμός- Απογραφή 2001) 

 

Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει τη κατανομή του εργατικού δυναμικού του Δήμου 

και των Δημοτικών Διαμερισμάτων κατά κλάδο απασχόλησης. 

Κατανομή του εργατικού Δυναμικού του Δήμου και των Δημοτικών Διαμερισμάτων κατά κλάδο 

απασχόλησης το 2001 

Ποσοστό απασχόλησης κατά κλάδο 

 Πρωτογενής 

(γεωργία- 

κτηνοτροφία) 

Δευτερογενής 

(μεταποίηση- 

κατασκευές) 

Τριτογενής 

(εμπόριο- 

υπηρεσίες) 

Μη δυνάμενοι να 

καταταγούν σε 

κλάδο 

Δήμος 32,8% 17,3% 38,0% 11,8% 

Αταλάντη 18,7% 21,0% 48,3% 12,0% 

Έξαρχος 68,4% 5,7% 14,9% 11,0% 

Καλαπόδι 48,5% 11,5% 29,6% 10,4% 

Κυπαρίσσι 45,0% 18,5% 23,8% 12,6% 

Κυρτώνη 49,8% 14,0% 31,2% 4,9% 

Μεγαπλάτανος 47,0% 9,4% 18,8% 24,9% 

Τραγάνα 40,3% 17,5% 30,2% 12,0% 

Πηγή: Ε. Σ. Υ. Ε. (Πραγματικός Πληθυσμός- Απογραφή 2001) 
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Το επίπεδο εκπαίδευσης των κατοίκων του Δήμου Αταλάντης παρουσίασε σημαντική 

βελτίωση μεταξύ των απογραφών του 1991 και του 2001. Ειδικότερα αύξηση επί του συνολικού 

πληθυσμού παρουσίασε των ποσοστό όλων των βαθμιδών εκπαίδευσης από την εννιάχρονη 

υποχρεωτική εκπαίδευση και πάνω, ενώ μείωση παρουσίασε το ποσοστό των κατοίκων που είτε 

είναι απόφοιτοι Δημοτικού είτε δεν έχουν ολοκληρώσει το Δημοτικό. Το μεγαλύτερο ποσοστό 

των κατοίκων το 2001 ήταν απόφοιτοι δημοτικού (36,2%) και ακολουθούσαν οι απόφοιτοι 

μέσης εκπαίδευσης (24,0%). 

Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει την εξέλιξη του επιπέδου εκπαιδεύσεως των 

κατοίκων του Δήμου και της ποσοστιαίας αναλογίας ανά επίπεδο εκπαίδευσης επί του συνόλου 

του πληθυσμού. 



 51

 

Επίπεδο εκπαιδεύσεως του πληθυσμού του Δήμου Αταλάντης ηλικίας 10 ετών και άνω κατά φύλο 

1991 Πραγματικός πληθυσμός 2001 Πραγματικός πληθυσμός Επίπεδο 

εκπαίδευσης Σύνολο Αρένες Θηλείς Ποσοστό Σύνολο Αρένες Θηλείς Ποσοστό 

Σύνολο 9111 4526 4585 100,0% 9433 4837 4596 100,0% 

Κάτοχοι 

Μεταπτυχιακού- 

Διδακτορικού 

Τίτλου 

16 12 4 0,2% 37 24 13 0,4% 

Πτυχιούχοι 

Ανωτάτων Σχολών 

424 238 186 4,7% 577 304 273 6,1% 

Πτυχιούχοι ΤΕΙ 106 71 35 1,2% 216 120 96 2,3% 

Πτυχιούχοι 

Ανωτέρων  

Σχολών 

72 53 19 0,8% 375 206 169 4,0% 

Απόφοιτοι Μέσης 

εκπαίδευσης 

1818 1016 802 20,0% 2261 1270 991 24,0% 

Τελείωσαν την Γ’ 

τάξη Γυμνασίου 

940 506 434 10,3% 1093 626 467 11,6% 

Απόφοιτοι 

Στοιχειώδους 

Εκπαιδεύσεως 

3922 1963 1959 43,0% 3413 1741 1672 36,2% 

Δεν τελείωσαν το 

Δημοτικό αλλά 

γνωρίζουν γραφή 

και ανάγνωση 

912 448 464 10,0% 901 400 501 9,6% 

Αγράμματοι (μη 

γνωρίζοντες 

γραφή και 

ανάγνωση) 

901 219 682 9,9% 560 146 414 5,9% 

Πηγή: Ε. Σ. Υ. Ε. (Πραγματικός Πληθυσμός- Απογραφή 1991 & 2001) 
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6. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΗΣ 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ  
 

 

6.1 Επιλογή του δείγματος 
Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν να διερευνηθεί η ποιότητα της ζωής, ειδικότερα 

από τους οικονομικούς και κοινωνικούς δείκτες. 

Για το ερευνητικό κομμάτι της πτυχιακής εργασίας, κρίθηκε απαραίτητη η σύνταξη ενός 

ειδικά διαμορφωμένου ερωτηματολογίου, η σύσταση του οποίου βασίστηκε στη βιβλιογραφία.  

Για την επιτόπια έρευνα επελέγη η περιοχή της Αταλάντης, με ημιαστική φυσιογνωμία.  

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε στην περιοχή της Αταλάντης με τη μέθοδο της διανομής 

ανώνυμων ερωτηματολογίων. από Ο σχεδιασμός του ερωτηματολογίου πραγματοποιήθηκε κατά 

το χρονικό διάστημα Φεβρουάριος- Μάρτιος του 2008. Στη συνέχεια μοιράστηκαν 148 

ερωτηματολόγια, από τα οποία συγκεντρώθηκαν τα 115. Τα άτομα που έλαβαν μέρος στην 

έρευνα ήταν κάτοικοι της Αταλάντης και η προσέγγιση τους έγινε μέσα από οικογενειακές και 

κοινωνικές συναστροφές. Τα ερωτηματολόγια τα συμπλήρωσαν ένα άτομο από κάθε 

νοικοκυριό. Ειδικότερα, οι άνδρες που συμμετείχαν στην έρευνα αποτελούσαν το 50%, ενώ το 

άλλο μισό το αποτελούσαν οι γυναίκες. Το δείγμα είχε ηλικία από 18 ετών και άνω. Η έρευνα 

πραγματοποιήθηκε από τις 14/04/2008 έως τις 26/05/2008. 

 

6.2 Δομή και περιεχόμενο ερωτηματολογίου  
 Η συλλογή των στοιχείων έγινε με το βοήθεια του ερωτηματολογίου. Το 

ερωτηματολόγιο περιελάμβανε τριάντα τρεις (33) ερωτήσεις κλειστού τύπου. Από τις 33 

ερωτήσεις, οι 6 αφορούσαν τα δημογραφικά στοιχεία των ερωτηθέντων, ενώ οι υπόλοιπες 27 

αφορούσαν το ειδικό μέρος της έρευνας. Το ερωτηματολόγιο αποτελείται  από τρεις κατηγορίες 

που μπορούν να κατηγοριοποιηθούν ως εξής: 

1. Δημογραφικά χαρακτηριστικά 

2. Στοιχεία απασχόλησης 

3. Οικονομικά  και Κοινωνικά χαρακτηριστικά 

Πιο συγκεκριμένα τα δημογραφικά χαρακτηριστικά που κλήθηκαν να συμπληρώσουν οι 

ερωτώμενοι, αφορούσαν το φύλο, την ηλικία, το μορφωτικό επίπεδο, την οικογενειακή 

κατάσταση, την ύπαρξη και τον αριθμό των παιδιών και τα χρόνια διαμονής. 
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Στο δεύτερο μέρος έγιναν ερωτήσεις που αφορούσαν την απασχόληση των ίδιων αλλά 

και των άλλων μελών της οικογένειας τους. 

Τέλος, τα ερωτήματα της τρίτης ενότητας αφορούσαν τα κοινωνικοοικονομικά 

χαρακτηριστικά. Αυτά τα χαρακτηριστικά είναι το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα τους και πως 

το διαθέτουν, πως διαθέτουν τον ελεύθερο τους χρόνο, πόσο ικανοποιημένοι είναι με τις σχέσεις 

τους από τον οικογενειακό και κοινωνικό περίγυρο τους, πόσο ικανοποιημένοι είναι τις 

συνθήκες απασχόλησης, ασφάλειας και τα έργα υποδομής, τη συμμετοχή τους. 

 

 

6.3 Επεξεργασία και μεθοδολογία των στοιχείων  
Αφού ολοκληρώθηκε η συλλογή των 115 ερωτηματολογίων, ακολούθησε η κωδικοποίηση 

των μεταβλητών που ερευνήθηκαν. Η επεξεργασία των στοιχείων έγινε με το πρόγραμμα SPSS 

14.0.  

Για την ανάλυση των στοιχείων ακολουθήθηκαν τρία στάδια:  

 Παρουσίαση των στοιχείων που προέκυψαν από την έρευνα 

 Ανάλυση των αποτελεσμάτων της επιτόπιας έρευνας και 

 Στατιστικός έλεγχος συσχέτισης και ανεξαρτησίας των δεδομένων 

Με τη βοήθεια προγραμμάτων Microsoft Excel και SPSS 14.0., πραγματοποιήθηκαν οι 

κατανομές των συχνοτήτων για τις μεταβλητές που μελετήθηκαν. Στη συνέχεια, σχολιάστηκαν 

τα διαγράμματα συχνοτήτων αυτών στα κεφάλαια της περιγραφικής στατιστικής. Το τελικό 

βήμα ήταν η πραγματοποίηση συσχετίσεων μεταξύ των μεταβλητών που ερευνήθηκαν με τον 

έλεγχο ανεξαρτησίας Χ2. 

 

 

 

 

6.4 Ανάλυση Ελέγχου Ανεξαρτησία Μεταβλητών 

6.4.1 Θεωρητικό μοντέλο 
Η μέθοδος Χ2 ή έλεγχος ανεξαρτησίας μεταβλητών, χρησιμοποιείται γενικά για να 

εκτιμήσουμε αν 2 ή περισσότερες μεταβλητές οι οποίες αποτελούνται από δεδομένα συχνοτήτων 

διαφέρουν σημαντικά μεταξύ τους. Όμως μπορεί να χρησιμοποιηθεί και για να ελεγχθεί  άν ένα 

μοναδικό δείγμα διαφέρει σημαντικά από ένα γνωστό πληθυσμό. Στην παρούσα πτυχιακή 
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εργασία χρησιμοποιείται η μέθοδος της απλής συσχέτισης διότι συγκρίνονται οι μεταβλητές ανά 

δύο μεταξύ τους. Πιο συγκεκριμένα λόγω του ότι οι συγκεκριμένες μεταβλητές που 

διερευνήθηκαν είναι επί το πλείστον μεταβλητές «ποιοτικές» όπως π.χ. μορφωτικό επίπεδο, 

βαθμός ικανοποίησης από τις συνθήκες εργασίας, βαθμός ικανοποίησης από τις σχέσεις με τα 

μέλη της οικογένειας, συχνότητα διακοπών κ. α  είναι δύσκολο να μετρηθούν τα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά. Η κατάλληλη στατιστική για την εκτίμηση και τον έλεγχο της συσχέτισης ή. 

της ανεξαρτησίας δύο ποιοτικών μεταβλητών είναι ο Έλεγχος Ανεξαρτησίας Χ2.. Ο Έλεγχος 

Ανεξαρτησίας Χ2. χρησιμοποιήθηκε για να διαπιστωθεί αν υπάρχει εξάρτηση μεταξύ δύο 

μεταβλητών Χ και Ψ. 

 Η διατύπωση κάθε ελέγχου υποθέσεων περιλαμβάνει τη μηδενική (H0) και την εναλλακτική 

υπόθεση (H1) και έχει την ακόλουθη μορφή: 

 (H0): Τα χαρακτηριστικά Χ και Ψ του δείγματος κατανέμονται ανεξάρτητα στον 

πληθυσμό, δηλαδή οι μεταβλητές είναι ανεξάρτητες. 

 (H1): Τα χαρακτηριστικά Χ και Ψ του δείγματος δεν κατανέμονται ανεξάρτητα στον 

πληθυσμό, δηλαδή οι μεταβλητές είναι εξαρτημένες. 

 

6.4.2 Υπολογιστικό μοντέλο 
Η τιμή της στατιστικής Χ2 συγκρίνεται με τη πιθανότητα παρατήρησης της τιμή αυτής (P- 

value) και οδηγεί στα ακόλουθα συμπεράσματα: 

 Εάν P- value> 0,10 τότε γίνεται δεκτή η μηδενική υπόθεση (H0), δηλαδή οι μεταβλητές 

είναι ανεξάρτητες. 

 Εάν P- value< 0,10 τότε γίνεται δεκτή η εναλλακτική υπόθεση (H1), δηλαδή οι 

μεταβλητές συσχετίζονται σε επίπεδο σημαντικότητας 10%. 

 Εάν P- value< 0,05 τότε αποδεχόμαστε την εναλλακτική υπόθεση (H1), δηλαδή οι 

μεταβλητές συσχετίζονται σε επίπεδο σημαντικότητας 5%. 

 Εάν P- value< 0,01 τότε αποδεχόμαστε την εναλλακτική υπόθεση (H1), δηλαδή οι 

μεταβλητές συσχετίζονται σε επίπεδο σημαντικότητας 1%. 
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7. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΤΩΝ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

  
7.1 Παρουσίαση και σχολιασμός αποτελεσμάτων από την 

περιγραφική στατιστική 

 
Το δείγμα που εξετάστηκε στην έρευνα αποτελείται από 115 άτομα εκ των οποίων τα 58 

ήταν άνδρες (ποσοστό 50%) και τα 57 γυναίκες (ποσοστό 50%) (Διάγραμμα 1, Πίνακας 1- 

Παράρτημα). 

50%

50%
Άνδρας

Γυναίκα

 
Διάγραμμα 1: Ποσοστό φύλου ερωτηθέντων   

 

 

 

 

Από το σύνολο του δείγματος, ποσοστό 19% ήταν ηλικίας 18-34 ετών. Το μεγαλύτερο 

ποσοστό (50%), αποτελούσαν άτομα ηλικίας 35-49 ετών. Τα άτομα που ήταν ηλικίας 50-64 

ετών αποτελούσαν το 29% του δείγματος, ενώ το υπόλοιπο 2% ήταν πάνω από 65 ετών 

(Διάγραμμα 2, Πίνακας 2- Παράρτημα). 
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Διάγραμμα 2: Ποσοστό ηλικίας ερωτηθέντων  

 

Σχετικά με την εκπαίδευση του δείγματος, το 21% των ερωτηθέντων είναι απόφοιτοι 

δημοτικού. Τα ποσοστά αποφοίτων γυμνασίου και λυκείου ανέρχονται σε 16% και 18% 

αντίστοιχα. Επίσης το 12% των ερωτηθέντων έχει παρακολουθήσει Ι.Ε.Κ. Το ποσοστό των 

αποφοίτων της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης αποτελεί το 33%, εκ των οποίων το 13% είναι 

απόφοιτοι Τ.Ε.Ι και το υπόλοιπο 17% απόφοιτοι Α.Ε.Ι. Τέλος, ποσοστό μόλις 3% είναι κάτοχοι 

μεταπτυχιακού τίτλου (Διάγραμμα 3, Πίνακας 3- Παράρτημα). 

21%

16%

18%
12%

13%

17%
3%

Δημοτικό Γυμνάσιο Λύκειο ΙΕΚ ΤΕΙ ΑΕΙ Μεταπτυχιακές σπουδές
 

Διάγραμμα 3: Ποσοστό μορφωτικού επίπεδου ερωτηθέντων 

 

Οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να επιλέξουν το ετήσιο οικογενειακό τους εισόδημα ανάμεσα σε 9 

κατηγορίες διακύμανσης εισοδημάτων. Μόλις το 1% δήλωσε ότι το ετήσιο εισόδημά του 

κυμαίνεται από 5001-10000€, ενώ το 11% επέλεξε την κατηγορία 10001-15000€. Το 31% και το 

32% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι λαμβάνει ετήσιο οικογενειακό εισόδημα 15001-20000€ και 
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20001-25000€ αντίστοιχα. Το 15% των ερωτηθέντων συγκεντρώνει ετήσιο οικογενειακό 

εισόδημα από 25001-30000€. Εισόδημα από 30001-35000€ συγκεντρώνει το 3% του δείγματος, 

ενώ από 35001-40000€ το 4% των ερωτηθέντων. Πολύ υψηλά εισοδήματα, από 40001€ και 

πάνω, κατέχει ποσοστό 3% των ερωτηθέντων (Διάγραμμα 4, Πίνακας 4- Παράρτημα). 

 

1%11%

31%

32%

15%
3%4%3%

0 έως 5000 5001 έως 10000 10001 έως 15000
15001 έως 20000 20001 έως 25000 25001 έως 30000
30001 έως 35000 35001 έως 40000 Άνω των 40001

 
Διάγραμμα 4: Ποσοστό ετήσιου οικογενειακού εισοδήματος των ερωτηθέντων 

 

 

Όσον αφορά την οικογενειακή κατάσταση των ερωτηθέντων, η πλειοψηφία, με ποσοστό 

90%, είναι έγγαμοι, ενώ το 4% είναι άτομα ανύπανδρα που διαβιώνουν με την οικογένειά τους ή 

ζουν μόνα τους. Το 2% των ερωτηθέντων είναι χήροι/ες, ενώ μόλις το 1% του δείγματος δήλωσε 

ότι είναι διαζευγμένο. Τέλος, το 3% του δείγματος δήλωσε ότι συμβιώνει. (Διάγραμμα 5, 

Πίνακας 5- Παράρτημα). 

4%

90%

2%

1%

3%

Ανύπανδρος/η
Παντρεμένος/η
Χήρος/α
Διαζευγμένος/η
Συμβίωση

 
Διάγραμμα 5: Ποσοστό οικογενειακής κατάστασης των ερωτηθέντων 
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 Οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να δηλώσουν πόσα χρόνια διαμένουν στην περιοχή.  Ο 

ελάχιστος χρόνος διαμονής  στην περιοχή ήταν ένας χρόνος, ενώ ο μέγιστος 70 χρόνια. Ο μέσος 

όρος διαμονής των κατοίκων είναι 36,1 έτη. 

 

 

Οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να απαντήσουν στην ερώτηση αν θα επιθυμούσαν να 

μετακινηθούν σε κάποια άλλη περιοχή. Μόνο το 13% των ερωτηθέντων δήλωσε την επιθυμία 

μετακίνησης σε κάποια άλλη περιοχή, ενώ το 87% δεν προτιμά τη μετακίνηση από τον τόπο 

διαμονής τους (Διάγραμμα 7, Πίνακας 7- Παράρτημα) 

13%

87%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Διάγραμμα 7: Ποσοστό επιθυμία μετακίνησης σε άλλη περιοχή 

  

 

Από τους 15 ερωτηθέντες που δήλωσαν ότι επιθυμούν να μετακινηθούν σε άλλη 

περιοχή, το 7% απάντησε θετικά λόγω έλλειψη χώρων ψυχαγωγίας, ενώ το 27% για λόγους 

καταγωγής. Το 33% δείγματος απάντησε ότι επιθυμεί να μετακινηθεί σε άλλη περιοχή για 

αλλαγή ενώ το 33% των ερωτηθέντων για επαγγελματικούς λόγους (Διάγραμμα 7.1, Πίνακας 

7.1- Παράρτημα). 
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27%

33%
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7%

Κατάγομαι από αλλού Για αλλαγή Επαγγελαμτικό ενδιαφέρον Έλλειψη χώρων ψυχαγωγίας
 

Διάγραμμα 7.1: Ποσοστό λόγων επιθυμίας μετακίνησης σε άλλη περιοχή 

 

 

 

Από τους 100 ερωτηθέντες που δήλωσαν ότι δεν επιθυμούν την αλλαγή του τόπου 

διαμονής, το 11% δεν επιθυμεί την αλλαγή αυτή για επαγγελματικούς λόγους, ενώ το 15% γιατί 

είναι κοντά στην οικογένειά του. Το 23% του δείγματος δήλωσε πως δεν υπάρχει λόγος για μια 

τέτοια αλλαγή, ενώ το 25% των ερωτηθέντων απάντησε ότι του αρέσει η περιοχή όπου διαμένει. 

Τέλος, το 26% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι υπάρχει ποιότητα ζωής στην περιοχή όπου 

διαμένει και για αυτό δεν επιθυμεί την αλλαγή αυτή (Διάγραμμα 7.2, Πίνακας 7.2- Παράρτημα). 

25%

15%

11%
23%

26%

Μου αρέσει η περιοχη Είμαι κοντά στην οικογένεια μου Είναι η δουλειά μου εδώ
Δεν υπάρχει λόγος Υπάρχει ποιότητα ζωής

 
Διάγραμμα 7.2: Ποσοστό λόγων διαμονής στην περιοχή της Αταλάντης 

 

Ο μέγιστος αριθμός μελών ανά οικογένεια είναι επτά μέλη, ενώ ο ελάχιστος δύο μέλη. Ο 

μέσος όρος των μελών ανά οικογένειας είναι 4,1478.Το 3% των ερωτηθέντων απάντησε ότι οι 
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οικογένειές τους αποτελούνται από δύο μόνο άτομα, ενώ το 27% του δείγματος αποτελείται από 

τρία άτομα. Το 38% των ερωτηθέντων είναι τετραμελείς οικογένειες, ενώ το 20% των 

ερωτηθέντων έχουν πέντε μέλη στην οικογένειά τους. Τέλος, το 8% του δείγματος αποτελείται 

από έξι άτομα ανά οικογένεια ενώ το 4% από επτά μέλη (Διάγραμμα 8, Πίνακας 8- Παράρτημα). 

3%

27%

38%

20%

8% 4%

2 άτομα 3 άτομα 4 άτομα 5 άτομα 6 άτομα 7 άτομα 
 

Διάγραμμα 8: Ποσοστό αριθμού μελών ανά οικογένεια 

 

 

 Από τους 115 ερωτηθέντες, ποσοστό 91% (105 οικογένειες) έχει παιδιά, ενώ του 

υπόλοιπο 5% (10 οικογένειες) δεν έχει παιδιά (Διάγραμμα 9.1,Πίνακας 9.1- Παράρτημα). 

91%

9%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Διάγραμμα 9.1: Ποσοστό ύπαρξη παιδιών  

 

 Από τις 105 οικογένειες που έχουν παιδιά, το 30% (34 οικογένειες) έχει ένα παιδί, το 

48% (56 οικογένειες) έχει δύο παιδιά, το 10% (12 οικογένειες) έχει τρία παιδιά και το 3% (3 

οικογένειες) έχει τέσσερα παιδιά (Διάγραμμα 9.2, Πίνακας 9.2- Παράρτημα). 



 61

9%

30%

48%

10% 3%

κανένα 1 παιδί 2 παιδιά 3 παιδιά 4 παιδιά
 

Διάγραμμα 9.2: Ποσοστό αριθμού παιδιών 

 

 Όσον αφορά το επάγγελμα των ερωτηθέντων, το 32% απάντησε ότι εργάζεται ως 

δημόσιοι υπάλληλοι, το 28% απάντησε ότι εργάζεται ως ελεύθεροι επαγγελματίες. Το 23% των 

ερωτηθέντων απασχολείται στον ιδιωτικό τομέα, ενώ το 15% ασχολείται με τον αγροτικό τομέα. 

Τέλος, στην κατηγόρια «συνταξιούχοι» και «οικιακά» ανήκει το 1% αντίστοιχα (Διάγραμμα 10, 

Πίνακας 10- Παράρτημα). 

15%

32%

28%

23%

1%

1%

Άνεργος Αγρότης
Δημόσιος Υπάλληλος Ελεύθερος Επαγγελματίας
Ιδιωτικός Υπάλληλος Συνταξιούχος
Οικιακά Άλλο

 
Διάγραμμα 10: Ποσοστό επαγγέλματος των ερωτηθέντων  

 

 

 

 

 Στην ερώτηση που αφορά το επάγγελμα του/της συζύγου των ερωτηθέντων, το 28% 

δήλωσε ότι ο/η σύζυγος του εργάζεται στον αγροτικό τομέα, το 23% δήλωσε ότι ο/η σύζυγος 
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είναι ελεύθερος επαγγελματίας, ενώ το 19% των συζύγων των ερωτηθέντων απασχολείται με τα 

οικιακά. Ως δημόσιοι υπάλληλοι εργάζεται το 11%, ενώ το 13% των συζύγων του δείγματος 

απάντησε ότι εργάζονται στον ιδιωτικό τομέα. Τέλος, το 6% του δείγματος δήλωσε ότι ο/η 

σύζυγος είναι συνταξιούχος (Διάγραμμα 11, Πίνακας 11- Παράρτημα) 

 

28%

11%

23%

13%

6%

19%

Αγρότης Δημόσιος Υπάλληλος
Ελεύθερος Επαγγελματίας Ιδιωτικός Υπάλληλος 
Συνταξιούχος Οικιακά

 
Διάγραμμα 11: Ποσοστό επαγγέλματος του/της συζύγου 

 

 

 

Στην ερώτηση που αφορά την απασχόληση των μελών που εργάζονται, το 68% των 

ερωτηθέντων δήλωσε ότι δεν απασχολούνται άλλα άτομα της οικογένειάς τους, ενώ το 32% 

δήλωσε ότι εργάζονται και άλλα μέλη (Διάγραμμα 12.1, Πίνακας 12.1 Παράρτημα). 

32%

68%

ΝΑΙ 
ΌΧΙ

 
Διάγραμμα 12.1: Ποσοστό απασχόλησης και άλλων μελών της οικογένειάς σας 
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 Όσον αφορά τον αριθμό των μελών που απασχολούνται, το 69% των ερωτηθέντων 

δήλωσε ότι απασχολούνται δύο άτομα, το 23% του δείγματος δήλωσε ότι απασχολούνται τρία 

άτομα, το 7% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι απασχολούνται τέσσερα άτομα, ενώ το 1% 

απάντησε ότι απασχολείται ένα άτομο (Διάγραμμα 12.2, Παράρτημα 12.2- Πίνακας). 

 Ο μέγιστος αριθμός των μελών ανά οικογένεια που απασχολούνται είναι τέσσερα άτομα, 

ενώ ο ελάχιστος ένα άτομο. Ο μέσος όρος των ατόμων που απασχολούνται ανά οικογένεια είναι 

2,3565 άτομα. 

1%

69%

23%

7%

1 άτομο 2 άτομα 3 άτομα 4 άτομα
 

Διάγραμμα 12.2: Ποσοστό αριθμού μελών της οικογένειας των ερωτηθέντων που εργάζονται 

 

 

 

 Στην ερώτηση «πόσο ικανοποιημένοι αισθάνεστε από την εργασία σας, όσον αφορά το 

ωράριο» από τους 115 ερωτηθέντες απάντησαν οι 114 καθώς ένας είναι συνταξιούχος. Το 48% 

των ερωτηθέντων απάντησε ότι είναι αρκετά ικανοποιημένο, ενώ το 19% του δείγματος είναι 

πολύ ικανοποιημένο από το ωράριο της εργασίας του. Το 14% των ερωτηθέντων αισθάνεται 

πολύ ικανοποιημένο από το ωράριο της εργασίας του σε αντίθεση με το 18% του δείγματος που 

δήλωσε ότι είναι λίγο ικανοποιημένο (Διάγραμμα 13.1, Πίνακας 13.1- Παράρτημα). 
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19%

14%

48%

18%
1%

Πάρα πολύ Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Δεν εργάζεται 
 

Διάγραμμα 13.1: Ποσοστό βαθμού ικανοποίησης από την εργασία των ερωτηθέντων, όσον 

αφορά το ωράριο 

 

 

 

 Στην ερώτηση «πόσο ικανοποιημένοι αισθάνεστε από την εργασία σας, όσον αφορά τη 

φύση του επαγγέλματος» από τους 115 ερωτηθέντες απάντησαν οι 114 καθώς ένας είναι 

συνταξιούχος. Το 33% των ερωτηθέντων απάντησε ότι είναι αρκετά ικανοποιημένο με τη φύση 

του επαγγέλματος του. Περισσότερο ικανοποιημένο φαίνεται να είναι το 32% του δείγματος ενώ 

το μέγιστο βαθμό ικανοποίησης από τη «φύση» του επαγγέλματός του απολαμβάνει το 20% των 

ερωτηθέντων. Μόνο το 14% του δείγματος αισθάνεται λίγο ικανοποιημένο όσον αφορά την 

«φύση» του επαγγέλματός του (Διάγραμμα 13.2, Πίνακας 13.2- Παράρτημα). 

 

 

20%

32%
33%

14% 1%

Πάρα πολύ Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Δεν εργάζεται 
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Διάγραμμα 13.2: Ποσοστό βαθμού ικανοποίησης από την εργασία των ερωτηθέντων, όσον 

αφορά την «φύση του επαγγέλματος» 

 

 Στην ερώτηση «πόσο ικανοποιημένοι αισθάνεστε από την εργασία σας, όσον αφορά το 

περιβάλλον της εργασίας» από τους 114 ερωτηθέντες που εργάζονταν, το μεγαλύτερο βαθμό 

ικανοποίησης από το περιβάλλον της εργασίας του απολαμβάνει μόνο το 17%. Λιγότερο 

ικανοποιημένο φαίνεται να είναι 33% αφού απάντησε «πολύ». Αρκετά ικανοποιημένο είναι το 

32% των ερωτηθέντων, ενώ το 16% του δείγματος είναι λίγο ικανοποιημένο από το εργασιακό 

του περιβάλλον. Τέλος, το 1% των ερωτηθέντων δεν αισθάνεται καθόλου ικανοποίηση από το 

περιβάλλον της εργασίας του (Διάγραμμα 13.3, Πίνακας 13.3- Παράρτημα). 

17%

33%32%

16%

1%

1%

Πάρα πολύ Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Δεν εργάζεται  
Διάγραμμα 13.3: Ποσοστό βαθμού ικανοποίησης από την εργασία των ερωτηθέντων, όσον 

αφορά το περιβάλλον της εργασίας 

 Στην ερώτηση «πόσο ικανοποιημένοι αισθάνεστε από την εργασία σας, όσον αφορά το 

περιβάλλον τις αποδοχές» από τους 114 εργαζόμενους, το 8% απάντησε ότι είναι πάρα πολύ 

ευχαριστημένο με τις αποδοχές του, ενώ το 27% των ερωτηθέντων είναι πολύ ικανοποιημένο. 

Το 43% του δείγματος νιώθει αρκετά ικανοποιημένο από τις αποδοχές της εργασίας του, ενώ 

λιγότερο ικανοποιημένο είναι το 18% των ερωτηθέντων. Τη δυσαρέσκεια του όσον αφορά τις 

αποδοχές της εργασίας του, εξέφρασε το 3% του δείγματος αφού απάντησε ότι δεν αισθάνεται 

ικανοποίηση (Διάγραμμα 13.4, Πίνακας 13.4- Παράρτημα). 
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8%

27%

43%

18%
3% 1%

Πάρα πολύ Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Δεν εργάζεται 
 

Διάγραμμα 13.4: Ποσοστό βαθμού ικανοποίησης από την εργασία των ερωτηθέντων, όσον 

αφορά τις αποδοχές 

  

 

 

Στην ερώτηση «πόσο ικανοποιημένοι αισθάνεστε από την εργασία σας, όσον αφορά το 

χρόνο που σας επιτρέπει να αφιερωθείτε στα παιδιά σας» από τους 115 ερωτηθέντες απάντησαν 

οι 105 που έχουν παιδιά. Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων (51%) είναι αρκετά ικανοποιημένοι με 

το χρόνο που τους επιτρέπει να αφιερωθούν στα παιδιά τους. Το 4% του δείγματος απολαμβάνει 

το μέγιστο βαθμό ικανοποίησης σχετικά με το χρόνο που αφιερώνει στα παιδιά του, ενώ το 11% 

είναι πολύ ικανοποιημένο. Αντίθετα, το 27% των ερωτηθέντων είναι λίγο ικανοποιημένο από 

την εργασίας του, όσον αφορά το χρόνο που του επιτρέπει να αφιερωθεί στα παιδιά του. Τέλος, 

το 6% του δείγματος δεν έχει χρόνο για τα αφιερωθεί στα παιδιά του λόγω εργασίας. 

(Διάγραμμα 13.5, Πίνακας 13.5- Παράρτημα) 
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4%
11%

51%

27%

6% 1%

Πάρα πολύ Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Δεν εργάζεται 
 

Διάγραμμα 13.5: Ποσοστό βαθμού ικανοποίησης από την εργασία των ερωτηθέντων, όσον 

αφορά το χρόνο που τους επιτρέπει να αφιερωθούν στα παιδιά τους 

 

 

Η οικονομική κατάσταση των ατόμων είναι ένας από τους παράγοντες που επηρεάζει την 

ποιότητα της ζωής τους. 

 

Όσον αφορά τον τρόπο πληρωμής τους στις αγορές, το 3% (4 άτομα) δήλωσε ότι 

προτιμά τις κάρτες, ενώ το 7% (8 άτομα) αγοράζει συνήθως με δόσεις. Η πλειοψηφία του 

δείγματος, σε ποσοστό 90% (103 άτομα) αγοράζει με μετρητά (Διάγραμμα 14, Πίνακας 14- 

Παράρτημα). 

90%

7% 3%

Μετρητά
Δόσεις
Κάρτες

 
Διάγραμμα 14: Ποσοστό τρόπου πληρωμής των αγορών  
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Στην ερώτηση που αφορά την κατοχή αυτοκινήτου, το 97% δήλωσε ότι είναι κάτοχοι 

αυτοκινήτου, ενώ το 3% δεν έχει αυτοκίνητο (Διάγραμμα 15, Πίνακας 15- Παράρτημα). 

3%

97%

ΟΧΙ
ΝΑΙ

 
Διάγραμμα 15: Ποσοστό ύπαρξης αυτοκινήτου 

 

Από τους 112 ερωτηθέντες του δείγματος που είναι κάτοχοι αυτοκινήτου, η πλειοψηφία 

του δείγματος (60%) έχει δύο αυτοκίνητα. Το 26% των ερωτηθέντων έχει στην κατοχή του ένα 

αυτοκίνητο, ενώ το 10% του δείγματος έχει τρία αυτοκίνητα. Τέσσερα αυτοκίνητα έχει μόνο το 

1% του δείγματος (Διάγραμμα 16, Πίνακας 16- Παράρτημα). 

3%

26%

60%

10% 1%

κανένα ένα δυο τρια τέσσερα
 

Διάγραμμα 16: Ποσοστό αριθμού αυτοκινήτων 

 

 

Όσον αφορά την κατοικία, το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων (91%) δήλωσε ότι 

κατοικεί σε δικό του σπίτι, ενώ το 7% μένει με ενοίκιο (Διάγραμμα 17, Πίνακας 17- 

Παράρτημα). 
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91%

7% 2%

Δικό σας Νοικιαζόμενο Άλλο
 

Διάγραμμα 17: Ποσοστό κατοικία 

 

 

 

 Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων, 36%, ξοδεύει τα περισσότερα χρήματά του 

για τα έξοδα των παιδιών του, ενώ το 27% ξοδεύει τα χρήματά του για τη διατροφή. Για τα 

έξοδα σπιτιού το 25% των ερωτηθέντων δαπανά τα περισσότερα χρήματά του. Για θέματα που 

αφορούν την υγεία, το 3% του δείγματος ξοδεύει τα περισσότερα χρήματά του, ενώ το 

μικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων, 1%, για διασκέδαση (Διάγραμμα 18, Πίνακας 18- 

Παράρτημα). 

8%

27%

1%

36%

25%

3%

Ένδυση- υπόδηση Διατροφή Διασκέδαση Έξοδα παιδιών Έξοδα σπιτιού Υγεία
 

Διάγραμμα 18: Ποσοστό διάθεσης του μεγαλύτερου ποσού των χρημάτων  

 

 Στην ερώτηση σχετικά με τον ελεύθερο χρόνο που διαθέτουν οι ερωτηθέντες από τους 

115 οι 10 δήλωσαν ότι έχουν ελεύθερο χρόνο μία ώρα, ενώ δύο ώρες απάντησαν οι 14 
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ερωτηθέντες.  41 ερωτηθέντες διαθέτουν τρεις ώρες για τις προσωπικές τους ανάγκες, ενώ 23 

τέσσερις ώρες. Από το συνολικό δείγμα, οι 9 ερωτηθέντες δήλωσαν ότι έχουν 5 ώρες ελεύθερο 

χρόνο ενώ 5 άτομα διαθέτουν 6 ώρες.. Τέλος, μόνο 7 και 8 ώρες ελεύθερου χρόνου δήλωσαν ότι 

έχουν στη διάθεση τους 2 και 1 άτομο αντίστοιχα. (Διάγραμμα 19.1, Πίνακας 19.1- Παράρτημα) 

 Ο μέγιστος χρόνος που διαθέτουν οι ερωτηθέντες είναι εφτά ώρες, ενώ ο ελάχιστος είναι 

μια ώρα. Ο μέσος όρος είναι 3,7 ώρες. 
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Διάγραμμα 19.1: Ποσοστό ύπαρξης ελεύθερου χρόνου για προσωπικές ανάγκες 

 

 

 

 

Όσον αφορά τις δραστηριότητες με τις οποίες ενασχολούνται στον ελεύθερο  χρόνο τους, 

από τους 115 ερωτηθέντες, οι 34 προτιμούν στον ελεύθερο χρόνο τους να βλέπουν τηλεόραση, 

οι 27 πηγαίνουν με τους φίλους για καφέ/ φαγητό, οι 13 διαβάζουν κάποιο βιβλίο, οι 12 

προτιμούν να πηγαίνουν γυμναστήριο και οι 4 ασχολούνται με το Internet. Οι 23 ερωτηθέντες 

επέλεξαν την κατηγορία «άλλο» και δηλώσαν ότι ασχολούνται με τον κήπο, προτιμούν να 

περπατούν, να ασχολούνται με τα κτήματα, να πηγαίνουν χορωδία, να παρακολουθούν 

μαθήματα παραδοσιακού χορού ή να παίζουν ασχολούνται με κάποιο άθλημα. (Διάγραμμα 19.2, 

Πίνακας 19.2- Παράρτημα)  
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Διάγραμμα 19.2: Ποσοστό δραστηριοτήτων στον ελεύθερο χρόνο 

  

 

 

 

Στην ερώτηση σχετικά με την υγιεινή διατροφή, το 79% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι 

ακολουθεί υγιεινή διατροφή, ενώ ποσοστό 21% δήλωσε ότι δεν ακολουθεί υγιεινή διατροφή 

(Διάγραμμα 20.1, Πίνακας 20.1- Παράρτημα). 

21%

79%

ΟΧΙ
ΝΑΙ

 
Διάγραμμα 20.1: Ποσοστό υγιεινής διατροφής 

 

 Από αυτούς που δήλωσαν ότι δεν ακολουθούν υγιεινή διατροφή, ποσοστό 68% δήλωσε 

ότι ο λόγος για μη υγιεινή διατροφή είναι οι προτιμήσεις τους, ενώ  ποσοστό 24% δήλωσε ότι 

είναι η έλλειψη χρόνου. Το 8% των ερωτηθέντων δεν ακολουθεί υγιεινή διατροφή λόγω 

έλλειψης γνώσης, ενώ κανένας δεν δήλωσε ότι δεν ακολουθεί υγιεινή διατροφή λόγω έλλειψης 

χρημάτων (Διάγραμμα 20.2, Πίνακας 20.2- Παράρτημα). 
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24%

8%

68%

Λόγω έλλειψης χρημάτων Λόγω έλλειψης χρόνου Λόγω έλλειψης γνώσης Λόγω προτιμήσεων
 

Διάγραμμα 20.2: Ποσοστό λόγων μη υγιεινής διατροφής 

 

 

Στην ερώτηση κάθε πόσο συχνά τρώνε εκτός της οικογενειακής εστίας, η πλειοψηφία 

των ερωτηθέντων με ποσοστό 72% απάντησε ότι σπάνια τρώνε εκτός της οικογενειακής εστίας, 

ενώ το 23% δήλωσε ότι τρώνε συχνά. Το 2% και 3% των ερωτηθέντων απάντησαν ότι τρώνε 

πολύ συχνά και καθόλου αντίστοιχα (Διάγραμμα 21, Πίνακας 21- Παράρτημα). 

2%
23%

72%

3%

Πολύ συχνά
Συχνά
Σπάνια
Καθόλου

 
Διάγραμμα 21: Ποσοστό συχνότητας κατανάλωσης φαγητού εκτός της οικογενειακής εστίας 

 

 Στην ερώτηση κάθε πόσο συχνά τρώνε σε πιτσαρία, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων σε 

ποσοστό 69% δήλωσε ότι δεν τρώνε καθόλου, ενώ το 25% πηγαίνει 2-3 φορές το χρόνο σε 

πιτσαρία. Μικρότερο ποσοστό δήλωσε ότι πηγαίνει 1-2 φορές την εβδομάδα και 1-2 φορές το 

μήνα σε ποσοστό 2% και 4% αντίστοιχα (Διάγραμμα 22.1, Πίνακας 22.1- Παράρτημα). 



 73

2% 4%

25%

69%

1-2 φορές την εβδομάδα 1-2 φορές το μήνα 2-3 φορές το χρόνο Καθόλου
 

Διάγραμμα 22.1: Ποσοστό συχνότητας κατανάλωσης φαγητού σε πιτσαρία 

 

 Το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος 96% δήλωσε ότι δεν τρώει καθόλου σε fast- food, 

ενώ το 2% δήλωσε ότι τρώει μόνο 2-3 φορές το χρόνο. Το ίδιο ποσοστό, 1%, δήλωσε ότι τρώει 

σε fast- food 1-2 φορές την εβδομάδα και 1-2 φορές το μήνα (Διάγραμμα 22.2, Πίνακας 22.2- 

Παράρτημα). 

1%

1%

2%

96%

1-2 φορές την εβδομάδα 1-2 φορές το μήνα 2-3 φορές το χρόνο Καθόλου
 

Διάγραμμα 22.2: Ποσοστό συχνότητας κατανάλωσης φαγητού σε fast- food 

 

 Στην ερώτηση κάθε πόσο συχνά τρώνε σε εστιατόριο, το 3% των ερωτηθέντων δήλωσε 

ότι τρώει 1-2 φορές την εβδομάδα, ενώ το 6% 1-2 φορές το μήνα. Το 44% των ερωτηθέντων 

απάντησε ότι δεν τρώει καθόλου, ενώ το 47% 2-3 φορές το χρόνο (Διάγραμμα 22.3, Πίνακας 

22.3- Παράρτημα). 
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3% 6%

47%

44%

1-2 φορές την εβδομάδα 1-2 φορές το μήνα 2-3 φορές το χρόνο Καθόλου
 

Διάγραμμα 22.3: Ποσοστό συχνότητας κατανάλωσης φαγητού σε εστιατόριο 

 

 Στην ερώτηση κάθε πόσο συχνά τρώνε σε παραδοσιακό εστιατόριο, η πλειοψηφία του 

δείγματος δήλωσε ότι τρώνε 2-3 φορές το χρόνο, ενώ το 28% 1-2 φορές το χρόνο. Μικρότερο 

ποσοστό δήλωσε, 6%, δήλωσε ότι δεν τρώει καθόλου σε παραδοσιακό εστιατόριο, ενώ το 6% 1-

2 φορές την εβδομάδα (Διάγραμμα 22.4, Πίνακας 22.4 - Παράρτημα). 

6%

28%

63%

3%

1-2 φορές την εβδομάδα 1-2 φορές το μήνα 2-3 φορές το χρόνο Καθόλου
 

Διάγραμμα 22.4: Ποσοστό συχνότητας κατανάλωσης φαγητού σε παραδοσιακό εστιατόριο 

 

 Οι μισοί περίπου ερωτηθέντες, 51%, δηλώσαν ότι σπάνια πηγαίνουν διακοπές. Το 24% 

του δείγματος απάντησε ότι πηγαίνει σπάνια διακοπές. Το ίδιο ποσοστό (24%) απάντησε ότι δεν 

πηγαίνει καθόλου διακοπές, ενώ μόνο το 1% πηγαίνει συχνά διακοπές (Διάγραμμα 23, Πίνακας 

23- Παράρτημα). 
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1%

24%

51%

24%

Πολύ συχνά Συχνά Σπάνια Καθόλου
 

Διάγραμμα 23: Ποσοστό συχνότητας διακοπών 

 

 Όσον αφορά την ικανοποίηση από τις σχέσεις με τους άλλους ανθρώπους, το 1% των 

ερωτηθέντων απάντησε ότι είναι πολύ δυσαρεστημένος, ενώ το 9% του δείγματος αισθάνεται 

μάλλον δυσαρεστημένο. Πολύ ευχαριστημένο με τις σχέσεις του με τους άλλους ανθρώπους 

δήλωσε το 10% του δείγματος ενώ το 31% των ερωτηθέντων απάντησε ότι είναι μάλλον 

ευχαριστημένο. Το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος, 49%, αισθάνεται τόσο ευχαριστημένο 

όσο και δυσαρεστημένο με τις σχέσεις με του με τους άλλους ανθρώπους (Διάγραμμα 24, 

Πίνακας 24- Παράρτημα). 

10%

31%

49%

9% 1% Πολύ ευχαριστημένος

Μάλλον ευχαριστημένος

Ούτε ευχαριστημένος/ ούτε
δυσαρεστημένος
Μάλλον δυσαρεστημένος

Πολύ δυσαρεστημένος

 
Διάγραμμα 24: Ποσοστό βαθμού ικανοποίησης των ερωτηθέντων από τις σχέσεις τους με τους 

άλλους ανθρώπους 

 

 Στην ερώτηση «πόσο ικανοποιημένοι είστε με τις σχέσεις σας με τα άλλα μέλη της 

οικογένειάς σας», το 51% του δείγματος δήλωσε ότι είναι μάλλον ευχαριστημένο, ενώ το 43% 
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των ερωτηθέντων αισθάνεται πολύ ευχαριστημένο με τα μέλη της οικογένειάς του. Μικρότερο 

ποσοστό, 4%, απάντησε ότι νιώθει ούτε ευχαριστημένο ούτε δυσαρεστημένο, ενώ το 2% του 

δείγματος είναι μάλλον δυσαρεστημένο (Διάγραμμα 25, Πίνακας 25- Παράρτημα). 

43%

51%

4% 2%

Πολύ ευχαριστημένος
Μάλλον ευχαριστημένος
Ούτε ευχαριστημένος/ ούτε δυσαρεστημένος
Μάλλον δυσαρεστημένος
Πολύ δυσαρεστημένος

 
Διάγραμμα 25: Ποσοστό βαθμού ικανοποίησης των ερωτηθέντων από τις σχέσεις τους με τα 

άλλα μέλη της οικογένειάς τους 

 

 Όσον αφορά την συχνότητα επικοινωνίας με τους φίλους/ συγγενείς, η πλειοψηφία των 

ερωτηθέντων δήλωσε ότι επικοινωνεί 1-2 φορές την εβδομάδα, ενώ το 24% επικοινωνεί 1-2 

φορές το μήνα. Καθημερινά επικοινωνεί με την οικογένειά/ φίλους του το 23% του δείγματος. 

Μόνο μερικές φορές το χρόνο επικοινωνεί το 4% των ερωτηθέντων, ενώ το 1% πολύ σπάνια 

επικοινωνεί με τους δικούς του ανθρώπους (Διάγραμμα 26, Πίνακας 26- Παράρτημα). 

 

23%

48%

24%

4% 1%

Κάθε μέρα 1-2 φορές την εβδομάδα 1-2 φορές το μήνα Μερικές φορές το χρόνο Πολύ σπάνια
 

Διάγραμμα 26: Ποσοστό συχνότητας επικοινωνίας με φίλους/ συγγενείας  
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Όσον αφορά τις συνθήκες ασφάλειας, τις υπηρεσίες υγείας και τα έργα υποδομής που 

υπάρχουν στην περιοχή, το 51% των ερωτηθέντων απάντησε ότι αισθάνεται ούτε ευχαριστημένο 

ούτε δυσαρεστημένο, ενώ το 27% του δείγματος νιώθει μάλλον δυσαρεστημένο. Το μεγαλύτερο 

ποσοστό του δείγματος, το 2%, αισθάνεται πολύ ικανοποιημένο με τα έργα υποδομής και τις 

συνθήκες ασφάλειας της περιοχής τους, ενώ λιγότερο ικανοποιημένο φαίνεται να είναι το 17% 

των ερωτηθέντων. Τέλος, το 3% του δείγματος απάντησε είναι πολύ δυσαρεστημένος 

(Διάγραμμα 27, Πίνακας 27- Παράρτημα). 

2%
17%

51%

27%

3%

Πολύ ευχαριστημένος
Μάλλον ευχαριστημένος
Ούτε ευχαριστημένος/ ούτε δυσαρεστημένος
Μάλλον δυσαρεστημένος
Πολύ δυσαρεστημένος

 
Διάγραμμα 27: Ποσοστό βαθμού ικανοποίησης από τις συνθήκες ασφάλειας, τις υπηρεσίες 

υγείας και τα έργα υποδομής  

 

Όσον αφορά τη συμμετοχή σε κάποιο σύλλογο/ σωματείο η πλειοψηφία των 

ερωτηθέντων απάντησε ότι δεν ανήκει σε κάποιο σύλλογο σε ποσοστό 63%, ενώ το 37% είναι 

ενεργό μέλος κάποιου συλλόγου (Διάγραμμα 28.1, Πίνακας 28.1- Παράρτημα). 

63%

37%

ΟΧΙ
ΝΑΙ

 
Διάγραμμα 28.1: Ποσοστό συμμετοχής σε κάποιο σύλλογο- σωματίου 
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Από του 42 ερωτηθέντες που ανήκουν σε κάποιο σύλλογο/ σωματείο, το 10% των 

ερωτηθέντων ανήκει σε σύλλογο φιλανθρωπικού χαρακτήρα. Το 21% του δείγματος ανήκει σε 

επαγγελματικό/ σωματείο, ενώ με το ίδιο ποσοστό (21%) δήλωσε πως ανήκει σε σύλλογο 

αθλητικού χαρακτήρα. Το 48% των ερωτηθέντων δήλωσε πως ανήκει σε σύλλογο/σωματείο 

διαφορετικού χαρακτήρα των προαναφερόμενων περιπτώσεων, όπως πολιτιστικό (Διάγραμμα 

28.2, Πίνακας 28.2- Παράρτημα). 

 

48%

21%

10%

21%

Άλλο Αθλητικός Φιλανθρωπικός Επαγγελματικός
Διάγρα

μμα 28.2: Ποσοστό του χαρακτήρα του συλλόγου 

 

 Στην ερώτηση σχετικά με το μειονέκτημα της περιοχής, το 41% του δείγματος δήλωσε 

ότι το μεγαλύτερο μειονέκτημα που αντιμετωπίζει η περιοχή τους είναι τα σκουπίδια, ενώ το 

34% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι είναι η έλλειψη χώρων ψυχαγωγίας. Το πρόβλημα του χώρου 

στάθμευση απασχολεί το 21% του δείγματος, ενώ το 4% δήλωσε ότι αντιμετωπίζει πρόβλημα με 

την ηχορύπανση (Διάγραμμα 29, Πίνακας 29- Παράρτημα). 
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41%

21%

34%

4%

Σκουπίδια Χώρο Στάθμευσης Έλλειψη χώρων ψυχαγωγίας Ηχορύπανση Κανένα
 

Διάγραμμα 29: Ποσοστό κύριου μειονεκτήματος της περιοχής 

 

 

Όσον αφορά τα θετικά της διαμονής στην περιοχή, το 44% του δείγματος δήλωσε ότι γι’ 

αυτούς αποτελεί σημαντικό πλεονέκτημα η επαφή με τη φύση, ενώ για το 39% είναι οι αργοί 

ρυθμοί ζωής. Η ασφαλής περιοχή για τα παιδιά αποτελεί πλεονέκτημα διαμονής για το 14% του 

δείγματος, ενώ το 3% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι για αυτούς δεν αποτελεί τίποτα το θετικό. 

Σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε από την Julie MacKenzie (2003) στην Ζηλανδία, οι κάτοικοι 

δεν αισθάνονται ασφαλείς για το μεγάλωμα των παιδιών τους μέσα στο περιβάλλον στο οποίο 

ζουν εν αντιθέση με τους κατοίκους της Αταλάντης που είναι ικανοποιημένοι (Διάγραμμα 30, 

Πίνακας 30- Παράρτημα). 

44%

14%

39%

3%

Επαφή με τη φύση Ασφαλής περιοχή για τα παιδιά Αργοί ρυθμοί ζωής Κανένα
 

Διάγραμμα 30: Ποσοστό κύριου πλεονεκτήματος της περιοχής  
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Οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να απαντήσουν στην ερώτηση που αφορά το βαθμό 

ικανοποίησης από τις τοπικές αρχές. Το μισό σχεδόν ποσοστό του δείγματος, 47%, δήλωσε ότι 

ούτε συμφωνεί ούτε διαφωνεί με τις τοπικές αρχές. Μόνο το 1% του δείγματος αισθάνεται 

ικανοποιημένο από τις τοπικές αρχές, ενώ το 22% των ερωτηθέντων φαίνεται να είναι λιγότερο 

ικανοποιημένο. Τέλος, το 19% του δείγματος διαφωνεί με τις τοπικές αρχές, ενώ το 11% των 

ερωτηθέντων εκφράζει έντονα την δυσαρέσκεια του (Διάγραμμα 31, Πίνακας 31- Παράρτημα). 

1%
22%

47%

19%

11%

Συμφωνώ έντονα Συμφωνώ Ούτε συμφωνώ/ ούτε διαφωνώ Διαφωνώ Διαφωνώ έντονα
 

Διάγραμμα 31: Ποσοστό βαθμού ικανοποίησης από τις τοπικές αρχές 

 

 Στην ερώτηση που αφορά τη συχνότητα επίσκεψης στην εκκλησία, το 34% των 

ερωτηθέντων δήλωσε ότι επισκέπτεται την εκκλησία μόνο μερικές φορές το χρόνο. Το 29% του 

δείγματος απάντησε ότι πηγαίνει στην εκκλησία μια φορά το χρόνο, ενώ το 14% απάντησε μια ή 

δύο φορές το μήνα. Το 13% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι δεν πηγαίνει ποτέ στην εκκλησία σε 

αντίθεση με το 2% του δείγματος που πηγαίνει περισσότερο από μια φορά την εβδομάδα. Τέλος, 

το 8% του δείγματος απάντησε ότι πηγαίνει μια φορά την εβδομάδα (Διάγραμμα 32, Πίνακας 

32- Παράρτημα). 
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2% 8%

14%

34%

29%

13%

Περισσότερο από μια φορά την εβδομάδα
Μια φορά την εβδομάδα
Μια ή δυο φορές το μήνα
Μερικές φορές το χρόνο 
Μια φορά το χρόνο
Ποτέ

 
Διάγραμμα 32: Ποσοστό συχνότητα παρακολούθησης της εκκλησιαστικής λειτουργίας 

 Οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να αξιολογήσουν την ποιότητα της ζωής τους. Το μεγαλύτερο 

μέρος του δείγματος, το 62%, χαρακτηρίζει την ποιότητα της ζωής του καλή, το 24% των 

ερωτηθέντων την χαρακτηρίζει ούτε καλή ούτε κακή, ενώ το 14% του δείγματος θα τη 

χαρακτήριζε πολύ καλή. Το ίδιο αποτέλεσμα προκύπτει και από την έρευνα που 

πραγματοποιήθηκε από την Julie MacKenzie (2003) στην Ζηλανδία (Διάγραμμα 33, Πίνακας 

33- Παράρτημα). 

 

14%

62%

24%

Πολύ καλή Καλή Ούτε καλή/ ούτε κακή Κακή Πολύ κακή
 

Διάγραμμα 33: Ποσοστό του χαρακτηρισμού της ποιότητας ζωής στην περιοχή της Αταλάντης 
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7.2 Σχολιασμός των αποτελεσμάτων από την περιγραφική 

στατιστική 
 Στην έρευνα συμμετείχαν 115 άτομα, ηλικίας άνω των 18 ετών οι οποίοι είναι κάτοικοι 

της Αταλάντης. Το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος (50%) είναι άτομα ηλικίας 35- 49 ετών, 

με υψηλό μορφωτικό επίπεδο (45%) και είναι παντρεμένοι (90%). Οι περισσότεροι ερωτηθέντες 

(87%) δεν επιθυμούν να μετακινηθούν σε άλλη περιοχή αφού είναι ευχαριστημένοι με τον τρόπο 

ζωής τους (26%). Οι περισσότερες οικογένειες του δείγματος είναι τετραμελείς (38%) και το 

91% του δείγματος έχει παιδιά. Το μεγαλύτερο ποσοστό των οικογενειών (48%) έχει δύο παιδιά. 

Το 32% των ερωτηθέντων εργάζεται ως δημόσιοι υπάλληλοι, ενώ οι πλειοψηφία των συζύγων 

τους απασχολείται στον αγροτικό τομέα. Στις περισσότερες οικογένειες (69%) απασχολούνται 

μόνο δύο άτομα. Όσον αφορά την ικανοποίηση από την εργασία τους, σχετικά με το ωράριο, το 

περιβάλλον εργασίας, τη «φύση» του επαγγέλματος, τις αποδοχές και το χρόνο που τους 

επιτρέπει να αφιερωθούν στα παιδιά τους, είναι γενικά αρκετά ικανοποιημένοι. Το 90% του 

δείγματος προτιμά να πληρώνει με μετρητά στις αγορές του. Οι περισσότεροι ερωτηθέντες 

(97%) έχουν αυτοκίνητο, συνήθως δύο, ενώ το σπίτι όπου κατοικούν είναι δικό τους. Το 36% 

των ερωτηθέντων δαπανά το μεγαλύτερο ποσό των χρημάτων του για τα έξοδα των παιδιών. Ο 

χρόνος που διαθέτουν οι ερωτηθέντες για τις προσωπικές τους ανάγκες είναι περίπου 3 ώρες και 

προτιμούν να παρακολουθούν τηλεόραση. Το 79% του δείγματος ακολουθεί υγιεινή διατροφή, 

ενώ για αυτούς που δεν ακολουθούν ο λόγος είναι οι διατροφικές τους προτιμήσεις. Αυτοί που 

συμμετείχαν στη έρευνα σπάνια πηγαίνουν διακοπές (51%). Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων 

(51%) είναι αρκετά ικανοποιημένοι με τις σχέσεις τους με τα άλλα μέλη της οικογένειάς τους 

και επικοινωνούν συνήθως 1- 2 φορές την εβδομάδα (48%) με τους συγγενείς/ φίλους τους. Το 

63% του δείγματος δεν συμμετέχει σε κάποιο σύλλογο, ίσως αυτοί που υπάρχουν να μην τους 

ενδιαφέρουν. Οι μισοί περίπου ερωτηθέντες (51%) είναι μέτρια ικανοποιημένοι από τα έργα 

υποδομής που υπάρχουν στην περιοχή. Για τους περισσοτέρους (41%), το κυριότερο πρόβλημα 

που αντιμετωπίζει η περιοχή τους είναι τα σκουπίδια καθώς δεν υπάρχει ΧΥΤΑ. Το μεγαλύτερο 

πλεονέκτημα της διαμονής τους είναι η επαφή με τη φύση. Το μεγαλύτερο ποσοστό του 

δείγματος (34%) συνηθίζει να πηγαίνει στην εκκλησία μια- δύο φορές το χρόνο. Η πλειοψηφία 

του δείγματος (62%) θεωρεί την ποιότητα ζωής του καλή.  
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7.3 Παρουσίαση και σχολιασμός των αποτελεσμάτων από τον έλεγχο 

ανεξαρτησίας Χ2    

 
Πίνακας 1: Πίνακας διπλής εισόδου για φύλο και ωράριο εργασίας 

 
Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

7,810 0,002 

 

Από την συσχέτιση των μεταβλητών  «φύλο» και «βαθμός ικανοποίησης από το ωράριο 

εργασίας» βρέθηκε ότι p- value< 0,05 το οποίο μας δείχνει ότι οι μεταβλητές συσχετίζονται σε 

επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 95%. Παρατηρείται ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των 

ανδρών (25,4%) είναι μέτρια ικανοποιημένο, ενώ μικρότερο ποσοστό φαίνεται να είναι πολύ 

ικανοποιημένο. Λίγο ικανοποιημένο είναι το 13,2% των ανδρών. Όσον αφορά τις γυναίκες, η 

πλειοψηφία του δείγματος νιώθει μέτρια ικανοποίηση από το ωράριο της εργασίας, ενώ το 

21,9% των γυναικών είναι πολύ ικανοποιημένο. Μικρό ποσοστό απολαμβάνει λιγότερη 

ικανοποίηση από το ωράριο της εργασίας. Γενικά, παρατηρείται ότι και για τα δύο φύλα η 

πλειοψηφία νιώθει μέτρια ικανοποίηση από το ωράριο της εργασίας του, ενώ το ποσοστό των 

ανδρών που είναι λίγο ικανοποιημένο από το ωράριο της εργασίας του είναι μεγαλύτερο από 

αυτό των γυναικών. Αυτό συμβαίνει ίσως, επειδή οι γυναίκες επιλέγουν να κάνουν πράγματα 

που τους αρέσουν και δεν δουλεύουν πλήρη απασχόληση γιατί θέλουν να αφιερώσουν χρόνο και 

στην οικογένειά τους. 

 

 
 

13 29 15 57
11,4% 25,4% 13,2% 50,0%

25 26 6 57
21,9% 22,8% 5,3% 50,0%

38 55 21 114
33,3% 48,2% 18,4% 100,0%

Άνδρας

Γυναίκα

Φύλο
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Πίνακας 2: Πίνακας διπλής εισόδου για φύλο και βαθμός ικανοποίησης από τη «φύση» του 

επαγγέλματος 

 
Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

13,334 0,001 

 

Η συσχέτιση μεταξύ των μεταβλητών «φύλο» και «βαθμός ικανοποίησης από την 

εργασία όσον αφορά τη φύση του επαγγέλματος» έδωσε p- value< 0,05. Αυτό σημαίνει ότι οι 

μεταβλητές συσχετίζονται σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 95%. Το γεγονός αυτό 

αποδεικνύει ότι ο βαθμός ικανοποίησης από ο περιβάλλον εργασίας εξαρτάται από το φύλο. Από 

τον πίνακα παρατηρείται ότι από τους 114 ερωτηθέντες που εργάζονται, 57 είναι άνδρες και 57 

γυναίκες. Το 34,2% του δείγματος είναι γυναίκες με μεγάλη ικανοποίηση από τη «φύση» της 

εργασίας τους, ενώ λιγότερο είναι το ποσοστό των γυναικών που είναι μέτρια και λίγο 

ικανοποιημένο. Το 20,2% των ερωτηθέντων που ικανοποιούνται σε μέτριο βαθμό από την 

εργασία του είναι άνδρες. Το 18,4% των ανδρών είναι πολύ ικανοποιημένο, ενώ το 11,4% είναι 

λίγο. Το ποσοστό των γυναικών που είναι πολύ ικανοποιημένο από τη «φύση» του 

επαγγέλματός τους είναι μεγαλύτερο από αυτών των ανδρών. Αντίθετα, το ποσοστό των 

γυναικών που απολαμβάνουν μικρότερη ικανοποίηση είναι μικρότερο από αυτό των ανδρών.  

Οι γυναίκες τις περισσότερες φορές ασχολούνται με πράγματα που τους είναι ευχάριστα 

και δεν το κάνουν καταχρηστικά. Επιλέγουν επαγγέλματα που τους ταιριάζουν και με 

ικανοποιητικές συνθήκες εργασίας προκειμένου να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους. 

 
 

 

 

21 23 13 57
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39 15 3 57
34,2% 13,2% 2,6% 50,0%

60 38 16 114
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Βαθμός ικανοποίησης από την
εργασία όσον αφορά τη "φύση" του

επαγγέλματος
Σύνολο



 85

Πίνακας 3: Πίνακας διπλής εισόδου για μορφωτικό επίπεδο και βαθμό ικανοποίησης από τη 

«φύση» του επαγγέλματος 

 
 

Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

22,032 0,000 

 

Η επόμενη συσχέτιση πραγματοποιήθηκε ανάμεσα στις μεταβλητές μορφωτικό επίπεδο 

και στο βαθμό ικανοποίησης από τη «φύση» του επαγγέλματος. Οι δύο αυτές μεταβλητές 

συσχετίζονται σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 95% αφού ο έλεγχος έδωσε p-value< 

0,05. Από τον πίνακα παρατηρείται μεγάλη ικανοποίηση των ατόμων που έχουν υψηλό 

μορφωτικό επίπεδο σε αντίθεση με εκείνα που έχουν χαμηλό.  

 
 

Πίνακας 4: Πίνακας διπλής εισόδου για μορφωτικό επίπεδο και βαθμό ικανοποίησης από το 

περιβάλλον εργασίας 

 
 
 
 

5 19 24
4,4% 16,7% 21,1%
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Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

16,537 0,000 

 

Η συσχέτιση ανάμεσα στο «μορφωτικό επίπεδο» και στο «βαθμό ικανοποίησης από το 

περιβάλλον εργασίας» έδωσε p- value < 0,01 το οποίο μας δείχνει ότι οι μεταβλητές 

συσχετίζονται σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 99%. Επομένως, ο βαθμός ικανοποίησης 

όσον αφορά το περιβάλλον εργασία εξαρτάται από το μορφωτικό επίπεδο. Το 16,7% των 

ερωτηθέντων που είναι απόφοιτοι δημοτικού είναι λίγο ικανοποιημένοι από το περιβάλλον 

εργασίας όπως και το 19,3% των ερωτηθέντων που έχουν τελειώσει τη δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση. Αντίθετα, στις περιπτώσεις όπου οι ερωτηθέντες έχουν ολοκληρώσει τις 

μεταλυκειακές σπουδές είναι πολύ ικανοποιημένοι από το περιβάλλον της εργασίας τους σε 

ποσοστό 30,7%, ενώ το υπόλοιπο ποσοστό (13,2%) είναι λίγο. Παρατηρείται ότι με άνοδο του 

μορφωτικού επιπέδου αυξάνεται και ο βαθμός ικανοποίησης από το περιβάλλον της εργασίας. 

 

 

 

 

 
 
Πίνακας 5: Πίνακας διπλής εισόδου για την ηλικία και βαθμό ικανοποίησης από το περιβάλλον 

εργασίας 

 

Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

9,093 0,011 

 

14 8 22
12,3% 7,0% 19,3%

34 24 58

29,8% 21,1% 50,9%

10 24 34
8,8% 21,1% 29,8%

58 56 114
50,9% 49,1% 100,0%

18 έως 34

35 έως 49

50+

Ηλικία

Σύνολο

Πολύ Λίγο

Βαθμός ικανοποίησης όσον αφορά το
περιβάλλον της εργασίας

Σύνολο



 87

Ο έλεγχος ανεξαρτησίας μεταξύ της ηλικίας και του βαθμού ικανοποίησης από το 

περιβάλλον εργασίας έδειξε ότι οι δύο αυτές μεταβλητές συσχετίζονται σε επίπεδο στατιστικής 

σημαντικότητας 95%, αφού p- value < 0,05. Όπως φαίνεται και από τον πίνακα, το μεγαλύτερο 

ποσοστό των ερωτηθέντων ηλικίας μεταξύ 18- 34 ετών (12,3%) είναι πολύ ευχαριστημένο από 

το περιβάλλον της εργασίας του. Για τις ηλικίες 35 -49 ετών, οι περισσότεροι ερωτηθέντες 

(29,8%) είναι πολύ ικανοποιημένοι από το περιβάλλον της εργασίας τους, ενώ το 21,1% είναι 

λίγο. Για τις ηλικίες άνω των 50 ετών το 21,1% βρέθηκε ότι είναι λίγο ικανοποιημένοι από το 

περιβάλλον της εργασίας τους. 

 

 

 

Πίνακας 6: Πίνακας διπλής εισόδου για μορφωτικό επίπεδο και βαθμό ικανοποίησης από τις 

αποδοχές της εργασίας 

 
 

Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

9,9,86 0,041 

 

Με τη συσχέτιση των μεταβλητών «μορφωτικό επίπεδο» και «βαθμός ικανοποίησης από 

την εργασία όσον αφορά τις αποδοχές», βρέθηκε p –value < 0,0041 <0,001. Αφού p –value < 

0,05 απορρίπτεται η H0 και γίνεται δεκτή η H1. Αυτό σημαίνει ότι οι δύο μεταβλητές 

συσχετίζονται σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 99%. Από το πίνακα φαίνεται ότι οι 

απόφοιτοι δημοτικού είναι ικανοποιημένοι σε μικρό βαθμό από τις αποδοχές της εργασίας τους. 

Για τους ερωτηθέντες που είναι απόφοιτοι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, το μεγαλύτερο 

ποσοστό (21,9%) είναι αρκετά ικανοποιημένο από τις αποδοχές του, ενώ το 7,9% και 5,3% είναι 

πολύ και λίγο ικανοποιημένο αντίστοιχα. Στις περιπτώσεις όπου οι ερωτηθέντες έχουν 

8 9 7 24
7,0% 7,9% 6,1% 21,1%

9 25 6 40
7,9% 21,9% 5,3% 35,1%

23 16 11 50
20,2% 14,0% 9,6% 43,9%

40 50 24 114
35,1% 43,9% 21,1% 100,0%
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ολοκληρώσει τις μεταλυκειακές τους σπουδές, το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος (20,2%) 

είναι πολύ ικανοποιημένο από την αμοιβή της εργασίας του, ενώ λιγότερα είναι τα άτομα που 

είναι αρκετά και λίγο. Γενικά παρατηρείται ότι όσο αυξάνεται το μορφωτικό επίπεδο τόσο 

αυξάνεται και ο βαθμός ικανοποίησης από τις αποδοχές της εργασίας. 

 

 

 

 

Πίνακας 7: Πίνακας διπλής εισόδου για εισόδημα και βαθμό ικανοποίησης από τις αποδοχές της 

εργασίας 

 
Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

7,237 0,027 

 

 Ο επόμενος έλεγχος ανεξαρτησίας αφορούσε τη συσχέτιση των μεταβλητών «εισόδημα» 

και «βαθμός ικανοποίησης από την εργασία όσον αφορά τις αποδοχές» και βρέθηκε p –value < 

0,05 το οποίο μας δείχνει ότι οι μεταβλητές συσχετίζονται σε επίπεδο σημαντικότητας 95%. Το 

μεγαλύτερο ποσοστό (18,4%) των ερωτηθέντων που έχουν εισόδημα έως και 20000€ 

ικανοποιούνται αρκετά από τις αποδοχές της εργασίας του, ενώ το 14% και 11,4% του 

δείγματος είναι λίγο και πολύ ικανοποιημένο με την αμοιβή της εργασίας του αντίστοιχα. Για 

αυτούς που το εισόδημα τους ξεπερνά τις 20000€, το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος 

(25,4%) φαίνεται να είναι αρκετά ικανοποιημένο από τις αποδοχές της εργασίας τους, ενώ μόνο 

το 7% αυτών είναι λίγο ικανοποιημένο. Για άτομα με υψηλό εισόδημα, τα ποσοστά 

ικανοποίησης από τις αποδοχές της εργασίας αυξάνονται καθώς αυξάνεται και το εισόδημα. 

Αντίθετα, για τα άτομα με χαμηλό εισόδημα, καθώς μειώνεται το εισόδημα αυξάνεται η 

δυσαρέσκεια τους για τις αποδοχές που λαμβάνουν από την εργασία τους. 
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Πίνακας 8: Πίνακας διπλής εισόδου για ηλικία και συχνότητα κατανάλωσης φαγητού εκτός 

οικογενειακής εστίας 

 

Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

4,613 0,100 

 

 Στον παραπάνω πίνακα συσχετίσαμε δύο μεταβλητές, την ηλικία και τη συχνότητα 

κατανάλωσης φαγητού εκτός οικογενειακής εστίας. Οι δύο αυτές μεταβλητές συσχετίζονται σε 

επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 95%, καθώς το p- value< 0,05. Στα άτομα ηλικίας μεταξύ 

18-34 ετών το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος σπάνια ή καθόλου τρώει εκτός οικογενειακής 

εστίας σε αντίθεση με το 6,1% των ερωτηθέντων που συνηθίζει να τρώει πολύ συχνά ή συχνά. 

Το ίδιο ισχύει και για τις άλλες ηλικίες, δηλαδή ότι τα άτομα όλων των ηλικιών σπάνια ή 

καθόλου τρώνε εκτός οικογενειακής εστίας.  
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17 41 58
14,8% 35,7% 50,4%

4 31 35
3,5% 27,0% 30,4%

28 87 115
24,3% 75,7% 100,0%
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Πίνακας 9: Πίνακας διπλής εισόδου για φύλο και συχνότητα διακοπών 

 
 
 

Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

4,701 0,095 

 

 

Ο επόμενος έλεγχος ανεξαρτησίας αφορά τη σχέση μεταξύ των μεταβλητών «φύλο» και 

«συχνότητα διακοπών». Από τον έλεγχο βρέθηκε ότι το p- value< 0,10 δηλαδή οι μεταβλητές 

αυτές συσχετίζονται σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 90%. Από τον πίνακα φαίνεται το 

μεγαλύτερο ποσοστό των ανδρών (21,7%) σπάνια πηγαίνει διακοπές ενώ η μειοψηφία (12,2%) 

πηγαίνει πολύ συχνά διακοπές. Στις γυναίκες παρατηρείται ότι η πλειοψηφία του δείγματος 

(28,7%) σπάνια πηγαίνει διακοπές, ενώ το 7,8% των γυναικών δεν πηγαίνει καθόλου διακοπές. 

Παρατηρείται ότι το μεγαλύτερο ποσοστό αυτών που πηγαίνει πολύ συχνά και συχνά διακοπές 

είναι γυναίκες, ενώ το μεγαλύτερο ποσοστό των ατόμων που δεν πηγαίνει καθόλου διακοπές 

είναι άνδρες. 
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Πίνακας 10: Πίνακας διπλής εισόδου για μορφωτικό επίπεδο και συχνότητα διακοπών 
 

 
 
 

Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

23,798 0,000 

 

 Με τη συσχέτιση των μεταβλητών «μορφωτικό επίπεδο ερωτηθέντων» και «συχνότητα 

διακοπών» βρέθηκε p- value < 0,01 το οποίο μας δείχνει ότι η μεταβλητές συσχετίζονται σε 

επίπεδο σημαντικότητας 99%. Για τους ερωτηθέντες που είναι απόφοιτοι δημοτικού η 

συχνότητα διακοπών είναι μικρή. Από το 20,9% των που δήλωσαν ότι είναι απόφοιτοι 

δημοτικού, μόνο το 1,7% πηγαίνει συχνά διακοπές, το 7% πηγαίνει σπάνια, ενώ το 12,2 δήλωσε 

ότι δεν πηγαίνει καθόλου. Τα ποσοστά αυξάνονται λίγο για τους απόφοιτους γυμνασίου/ 

λυκείου καθώς το 7% δήλωσε ότι πηγαίνει συχνά διακοπές, το 20%  σπάνια, ενώ το 7,8% 

καθόλου. Τα μεγαλύτερα ποσοστά παρατηρούνται για τους αποφοίτους ΙΕΚ/ ΤΕΙ/ ΑΕΙ/ 

Μεταπτυχιακών σπουδών όπου το 16,5% πηγαίνει συχνά διακοπές, το 23,5% σπάνια, ενώ το 

4,3% σπάνια. Συμπεραίνουμε ότι για τους κατόχους με υψηλό μορφωτικό επίπεδο 

πραγματοποιούν συχνότερα διακοπές. Αυτό ίσως να οφείλετε στο ότι το  καλύτερο εισόδημα 

τους δίνει τη δυνατότητα αυτή. 
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Πίνακας 11: Πίνακας διπλής εισόδου για ηλικία και συχνότητα διακοπών 

 
 
 

Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

8,419 0,077 

 

Με τη συσχέτιση των μεταβλητών «ηλικία» και «συχνότητα διακοπών» βρέθηκε p- value 

<0,10 το οποίο μας δείχνει ότι οι δύο αυτές μεταβλητές συσχετίζονται σε επίπεδο στατιστικής 

σημαντικότητας 90%. Παρατηρείται ότι για άτομα ηλικίας 18- 34 ετών μόνο το 6,1% των 

ερωτώμενων πηγαίνει διακοπές σε αντίθεση με το 12,2% που πηγαίνει σπάνια ενώ το 0,9% 

απάντησε ότι δεν πηγαίνει καθόλου. Για άτομα ηλικίας 35 -49 ετών το μεγαλύτερο ποσοστό 

δήλωσε ότι σπάνια πηγαίνει διακοπές. Το 14,8% και 13,9% δήλωσε συχνά και καθόλου 

αντίστοιχα. Τα άτομα ηλικίας άνω των 50 σπάνια πραγματοποιούν διακοπές με ποσοστό 16,5% 

ενώ συχνά και καθόλου δήλωσε το 4,3% και 9,6% αντίστοιχα. Όπως φαίνεται από τον πίνακα τα 

περισσότερα άτομα που πηγαίνουν διακοπές είναι ηλικίας μεταξύ 35- 49 ενώ τα άτομα που 

πηγαίνουν λιγότερο συχνά διακοπές είναι ηλικίας μεταξύ 18 έως 34.  
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Πίνακας 12: Πίνακας διπλής εισόδου για φύλο και ικανοποίηση από τις σχέσεις με τα άλλα μέλη 

της οικογένειάς σας 

 
Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

7,375 0,007 

 

 

Διερευνήθηκε, επίσης, κατά πόσο το φύλο σχετίζεται με την ικανοποίηση την οποία 

απολαμβάνει από τα άλλα μέλη της οικογένειας του. Ο έλεγχος Χ2 έδειξε πως οι δύο αυτές 

μεταβλητές, το φύλο και η ικανοποίηση από τις σχέσεις των μελών της οικογένειας του 

εμφανίζει στατιστική σημαντικότητα λόγω του ότι η p- value< 0,01. Υποδηλώνουν στατιστική 

σημαντικότητα με ποσοστό 99%.Στην παραπάνω συσχέτιση προκύπτει πως το μεγαλύτερο 

ποσοστό των ανδρών (35,4%) δεν είναι πολύ ευχαριστημένο με τη σχέση του με τα άλλα μέλη 

της οικογένειας του. Αντίθετα, το μεγαλύτερο ποσοστό των γυναικών (27,4%) είναι αρκετά 

ικανοποιημένο από τη σχέση του με τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειας του. Οι γυναίκες έχουν 

καλύτερες σχέσεις με τα μέλη της οικογένειάς τους 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18 40 58
15,9% 35,4% 51,3%

31 24 55
27,4% 21,2% 48,7%

49 64 113
43,4% 56,6% 100,0%

Άνδρας

Γυναίκα

Φύλο

Σύνολο

Πολύ
ευχαριστημένος

Λίγο
ευχαριστημένος

Ικανοποίηση από τις σχέσεις σας με
τα άλλα μέλη της οικογένεια σας

Σύνολο
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Πίνακας 13: Πίνακας διπλής εισόδου για μορφωτικό επίπεδο και ικανοποίηση από τις σχέσεις με 

τα άλλα μέλη της οικογένειάς σας 

 
 
 

Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

12,067 0,002 

 

Στο παραπάνω πίνακα συσχετίσαμε δύο μεταβλητές, το μορφωτικό επίπεδο και την 

ικανοποίηση από τα άλλα μέλη της οικογένειας. Οι δύο αυτές μεταβλητές συσχετίζονται,. καθώς 

το p- value < 0,01, σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 99%. Από τον πίνακα παρατηρείται 

ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των αποφοίτων του δημοτικού (18,6%) είναι σε μικρό βαθμό 

ικανοποιημένο από τις σχέσεις του με τα μέλη της οικογένειάς του. Το ίδιο ισχύει και για τους 

αποφοίτους γυμνασίου/ λυκείου σε ποσοστό όμως 17,7%. Για τους αυτούς που έχουν 

ολοκληρώσει τις μεταλυκειακές τους σπουδές τα πράγματα είναι διαφορετικά. Το μεγαλύτερο 

ποσοστό των ερωτηθέντων (23,9%) είναι πολύ ευχαριστημένο σε αντίθεση με το 20,4% του 

δείγματος που λιγότερο ικανοποιημένο. Συμπεραίνουμε δηλαδή ότι τα άτομα με υψηλό 

μορφωτικό επίπεδο έχουν καλύτερες σχέσεις με τα μέλη της οικογένειάς τους καθώς 

διαχειρίζονται διαφορετικά τις καταστάσεις που επικρατούν. Αντίθετα, τα άτομα που βρίσκονται 

σε χαμηλότερη βαθμίδα, και συγκεκριμένα δημοτικού, δέχονται τη λιγότερη ικανοποίηση. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 21 24
2,7% 18,6% 21,2%

19 20 39
16,8% 17,7% 34,5%

27 23 50
23,9% 20,4% 44,2%

49 64 113
43,4% 56,6% 100,0%

Δημοτικό

Γυμνάσιο -Λύκειο

Μεταλυκειακές σπουδές

Μορφωτικό
επίπεδο

Σύνολο

Πολύ
ευχαριστημένος

Λίγο
ευχαριστημένος

Ικανοποίηση από τις σχέσεις με τα
άλλα μέλη της οικογένεια σας

Σύνολο
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Πίνακας 14: Πίνακας διπλής εισόδου για εισόδημα και ικανοποίηση από τις σχέσεις με τα άλλα 

μέλη της οικογένειάς σας 

 
 
 

Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

3,313 0,069 

 

Ο επόμενος έλεγχος ανεξαρτησίας αφορά τις μεταβλητές, εισόδημα και ικανοποίηση από 

τις σχέσεις με τα άλλα μέλη της οικογένειας. Οι δύο αυτές μεταβλητές συσχετίζονται σε επίπεδο 

στατιστικής σημαντικότητας 90% αφού το p- value < 0,10.Το σύνολο των ερωτηθέντων είναι 

113 γιατί εξαιρέσαμε τους 2 ερωτηθέντες που είναι δυσαρεστημένοι από τις σχέσεις τους με την 

οικογένειας τους. Από τη αυτή παρατηρείται ότι στα άτομα με εισόδημα μικρότερο των 20000€ 

η πλειοψηφία των ερωτηθέντων δήλωσε ότι είναι περισσότερο ικανοποιημένοι από την 

οικογένειάς τους σε ποσοστό 23%. Αντίθετα τα άτομα με εισόδημα μεγαλύτερο των 20000€ 

εκφράζουν τη δυσαρέσκεια τους από τις σχέσεις τους με τα μέλη της οικογένειάς τους, αφού το 

20,4% του δείγματος είναι πολύ ευχαριστημένο ενώ το 36,3% όχι. Παρατηρείται λοιπόν ότι τα 

άτομα με χαμηλό εισόδημα δεν βασίζονται μόνο στα υλικά αγαθά προκειμένου να αισθάνονται 

ικανοποίηση. Εξαρτώνται και από την οικογένειά τους. 

 
 
 

 

 

 

 

 

26 23 49
23,0% 20,4% 43,4%

23 41 64
20,4% 36,3% 56,6%

49 64 113
43,4% 56,6% 100,0%
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Σύνολο

Πολύ
ευχαριστημένος
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ευχαριστημένος

Ικανοποίηση από τις σχέσεις με τα
άλλα μέλη της οικογένεια σας

Σύνολο
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Πίνακας 15: Πίνακας διπλής εισόδου για φύλο και μέλος συλλόγου 

 

 

Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

5,735 0,017 

 

Όσον αφορά τη συσχέτιση μεταξύ των μεταβλητών «φύλο» και «μέλος συλλόγου» 

βρέθηκε ότι p- value < 0,05 το οποίο μας δείχνει ότι οι μεταβλητές συσχετίζονται σε επίπεδο 

στατιστικής σημαντικότητας 95%. Παρατηρείται ότι τα άτομα που ανήκουν σε κάποιο συλλόγου 

αποτελούν μόνο το 36,5% του δείγματος σε αντίθεση με αυτούς που ανήκουν σε ποσοστό 

63,5%. Με βάση το πίνακα φαίνεται ότι για οι άνδρες που είναι μέλη ενός συλλόγου είναι το 

13% ενώ αυτοί που δεν ανήκουν είναι το 37,4%. Για τις γυναίκες το ποσοστό που ανήκει σε 

κάποιο σύλλογο είναι (23,5%) μεγαλύτερο από αυτό των ανδρών περισσότερες, ενώ αυτών που 

δεν ανήκουν είναι (26,1%) μικρότερο από των ανδρών. Η μικρή συμμετοχή των κατοίκων σε 

κάποιο σύλλογο ίσως να οφείλεται στο ότι οι υπάρχοντες σύλλογοι είναι εκτός των 

ενδιαφερόντων τους. Η μεγάλη συμμετοχή των γυναικών ίσως οφείλεται στην ύπαρξη 

περισσότερου ελεύθερου χρόνου και της επιθυμίας δραστηριοποίησης της.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

43 15 58
37,4% 13,0% 50,4%

30 27 57
26,1% 23,5% 49,6%

73 42 115
63,5% 36,5% 100,0%

Άνδρας

Γυναίκα

Φύλο

Σύνολο

ΟΧΙ ΝΑΙ
Μέλος Συλλόγου

Σύνολο
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Πίνακας 16: Πίνακας διπλής εισόδου για μορφωτικό επίπεδο και μέλος συλλόγου 

 
 
 

Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

13,516 0,001 

 

Ο επόμενος έλεγχος ανεξαρτησίας αφορά τη συσχέτιση των μεταβλητών «μορφωτικό 

επίπεδο» και «μέλος συλλόγου». Απ’ αυτήν την συσχέτιση βρέθηκε ότι το p- value < 0,01. Η 

τιμή αυτή απορρίπτει την Η0 δηλαδή ότι οι μεταβλητές είναι ανεξάρτητες μεταξύ τους και 

γίνεται αποδεκτή η υπόθεση Η1, ότι  δηλαδή οι δύο αυτές μεταβλητές συσχετίζονται σε επίπεδο 

στατιστικής σημαντικότητας 99%. Όπως φαίνεται και στο πίνακα στην περίπτωση όπου οι 

ερωτηθέντες είναι απόφοιτοι δημοτικού μόνο το 5,2% του δείγματος είναι μέλη συλλόγου. Στην 

περίπτωση όπου οι ερωτηθέντες είναι απόφοιτοι γυμνασίου- λυκείου, παρατηρείται ότι το 7% 

του δείγματος ανήκει σε κάποιο σύλλογο, ενώ το 27,8% δεν είναι μέλος συλλόγου. Στην 

περίπτωση όπου οι ερωτηθέντες είναι απόφοιτοι γυμνασίου- λυκείου παρατηρείται ότι μόνο το 

7% του δείγματος είναι μέλος κάποιου συλλόγου, ενώ το 27,8% του δείγματος δεν ανήκει 

κάπου. Τέλος, όταν οι ερωτηθέντες που έχουν ολοκληρωμένες μεταλυκειακές σπουδές, 

παρατηρείται και η μεγαλύτερη συμμετοχή του δείγματος σε κάποιο σύλλογο με ποσοστό 

24,3%. Ίσως τα άτομα υψηλότερου μορφωτικού επιπέδου διαθέτουν περισσότερο ελεύθερο 

χρόνο ώστε να δραστηριοποιούνται στους συλλόγους.  

 

 

 

 

 

 

18 6 24
15,7% 5,2% 20,9%

32 8 40
27,8% 7,0% 34,8%

23 28 51
20,0% 24,3% 44,3%

73 42 115
63,5% 36,5% 100,0%
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Μεταλυκειακές σπουδές

Μορφωτικό
επίπεδο

Σύνολο

ΟΧΙ ΝΑΙ
Μέλος συλλόγου

Σύνολο
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Πίνακας 17: Πίνακας διπλής εισόδου για φύλο και ποιότητα ζωής 

 

Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

2,840 0,092 

 

Η επόμενη συσχέτιση έγινε ανάμεσα στις μεταβλητές φύλο και εκτίμηση της ποιότητας 

ζωής. Οι μεταβλητές αυτές συσχετίζονται σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 90%, αφού το 

p- value< 0,10. Από τον πίνακα παρατηρείται ότι και τα δύο φύλα την αξιολογούν πολύ καλή/ 

καλή την ποιότητα της ζωής τους. Μεγαλύτερο είναι το ποσοστό των γυναικών (40,9%) από 

αυτό των ανδρών (34,8%) που την χαρακτηρίζει πολύ καλή/ καλή. Η εκτίμηση της ποιότητας 

ζωής είναι υποκειμενική. Κάθε άτομο την αξιολογεί διαφορετικά. Εξαρτάται από το ίδιο το 

άτομο τι θεωρεί ιδανικό γι’ αυτόν.  

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40 18 58
34,8% 15,7% 50,4%

47 10 57
40,9% 8,7% 49,6%

87 28 115
75,7% 24,3% 100,0%
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Πίνακας 18: Πίνακας διπλής εισόδου για μορφωτικό επίπεδο και ποιότητα ζωής 

 

 

Έλεγχος ανεξαρτησίας 

Χ2 p –value 

8,874 0,012 

 

Ο επόμενος έλεγχος ανεξαρτησίας αφορούσε στη συσχέτιση των μεταβλητών μορφωτικό 

επίπεδο και εκτίμηση της ποιότητας ζωής. Οι δύο αυτές μεταβλητές συσχετίζονται σε επίπεδο 

στατιστικής σημαντικότητας 99%, αφού το p- value< 0,01. Από τον πίνακα παρατηρείται ότι 

καθώς αυξάνεται το μορφωτικό επίπεδο τόσο αυξάνεται για τα άτομα η αξιολόγηση της 

ποιότητας ζωής τους.  

13 11 24
11,3% 9,6% 20,9%

40 12 52
34,8% 10,4% 45,2%

34 5 39
29,6% 4,3% 33,9%

87 28 115
75,7% 24,3% 100,0%
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 8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ- ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

 
8.1 Συμπεράσματα 
 Ο σκοπός της συγκεκριμένης εργασίας ήταν να διερευνηθεί ο τρόπος ζωής των κατοίκων 

της Αταλάντης και ο βαθμός ικανοποίησης από την ποιότητα της ζωής τους μέσα από 

κοινωνικούς και οικονομικούς δείκτες. 

 Από όσα αναφέρθηκαν στα προηγούμενα κεφάλαια της παρούσας εργασίας, η ποιότητα 

ζωής αποτελεί μια πολύπλοκη και πολυσύνθετη έννοια που επηρεάζεται από πολλούς 

παράγοντες. 

 Η ποιότητα ζωής αποτελούσε και αποτελεί μια διαρκής ανάγκη για όλους τους 

ανθρώπους ανεξαρτήτως φύλου, ηλικίας, μορφωτικού επιπέδου και εισοδήματος. Είναι μια 

ευρεία έννοια για την γενική ευημερία μέσα στην κοινωνία. Ο στόχος της ποιότητας ζωής είναι 

να επιτρέψει στους ανθρώπους, όσο το δυνατόν περισσότερο, να επιτύχουν τους στόχους τους 

και να διαλέξουν τον ιδανικό τρόπο ζωής τους. 

 Για τον κάθε άνθρωπο η ποιότητα ζωής αποτελεί κάτι καθαρά υποκειμενικό. Ο τρόπος 

ζωής των ατόμων επηρεάζει σημαντικά την ποιότητα ζωής. Η διατροφή του, ο ελεύθερος 

χρόνος, η σχέση του με τα άλλα μέλη της οικογενειακού και του κοινωνικού του περιβάλλοντός 

επιδρούν στην ποιότητα ζωής. Ακόμη, η ποιότητα του περιβάλλοντος στο οποίο διαμένει αλλά 

και οι υλικοτεχνικές υποδομές επηρεάζουν την ποιότητα ζωής των ατόμων. Με βελτίωση αυτών 

των παραγόντων οι άνθρωποι μπορούν να αναβαθμίσουν σημαντικά τον τρόπο ζωής τους και 

κατά συνέπεια να επιτύχουν καλή ποιότητα ζωής. 

Η ποιότητα ζωής είναι ένα πολυσύνθετο, πολύπλευρο κατασκεύασμα που απαιτεί τις 

πολλαπλές προσεγγίσεις από τις διαφορετικές θεωρητικές γωνίες καθώς αποτελείται από 

ποικίλες διαστάσεις. Η δημόσια ασφάλεια, οι ευκαιρίες αναψυχής, οι πολιτιστικές 

δραστηριότητες, το κόστος απόκτησης κατοικίας, η ποιότητα και το κόστος υγειονομικής 

περίθαλψης, οι κλιματολογικές συνθήκες και η γεωγραφική θέση μιας περιοχής αποτελούν 

σημαντικούς παράγοντες για την εκτίμηση της ποιότητας ζωής σε μια περιοχή. 

 Η ανάγκη για βελτίωση της ποιότητας ζωής προϋποθέτει τον καθορισμό των 

παραγόντων που την επηρεάζουν. Ο κάθε άνθρωπος ορίζει τα επίπεδα ικανοποίησης της 

ποιότητας ζωής του.  

 Βασικό στοιχείο για την βελτίωση της ποιότητας ζωής είναι η καλή οικονομική 

κατάσταση, η οικογένεια, ο κοινωνικός περίγυρος του κάθε ατόμου, το επάγγελμά του και η 
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ικανοποίηση από την εργασία του, τα έργα υποδομής, οι υπηρεσίες υγείας και οι συνθήκες 

ασφάλειας που επικρατούν στην περιοχή όπου διαμένει. 

 Ο ελεύθερος χρόνος του ατόμου είναι ένας σημαντικός παράγοντας για καλή ποιότητα 

ζωής. Τα άτομα δεν αρκεί να διαθέτουν ελεύθερο χρόνο αλλά και να τον αξιοποιούν με τον 

καλύτερο δυνατό τρόπο ώστε να νιώθουν ικανοποίηση. Το εγχείρημα όμως αυτό δεν είναι τόσο 

εύκολο στις μέρες μας λόγω των αυξημένων υποχρεώσεων. 

Συμπερασματικά, η ποιότητα ζωής αποτελεί το ζητούμενο για όλους μας. Μπορούμε να 

την βελτιώσουμε είτε με ατομική προσπάθεια είτε συλλογικά. Χρειάζεται μεγάλη προσπάθεια 

από όλους μας για να επιτευχθεί ένας τέτοιος στόχος. Δεν είναι όμως και ακατόρθωτο αν και 

επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες. Η ποιότητα ζωής είναι αυτή που θα εξασφαλίσει ένα 

ικανοποιητικό επίπεδο ζωής για τα άτομα που  ζουν σε μια εποχή δύσκολη όπως αυτή που 

διανύουμε, γι’ αυτό πρέπει να την επιδιώκουμε συνεχώς με κάθε τρόπο. 

 Μέσα από την έρευνα που πραγματοποιήθηκε με τη χρήση ερωτηματολογίου 

προκύπτουν ορισμένα συμπεράσματα για την ποιότητα ζωής, όσον αφορά τους κατοίκους της 

πόλης της Αταλάντης. 

 Η εμπειρική έρευνα πραγματοποιήθηκε τους μήνες Απρίλιος- Μάιος και το τυχαίο 

δείγμα αποτελούνταν από 115 άτομα, κατοίκους της Αταλάντης. Από τη στατιστική ανάλυση 

προέκυψε το δημογραφικό προφίλ των συμμετεχόντων στην έρευνα. Συμμετείχε το ίδιο ποσοστό 

ανδρών και γυναικών, είχε ηλικία 35- 49 ετών και υψηλό μορφωτικό επίπεδο. Επίσης, είχε 

εισόδημα 20001- 25000€ και αποτελούνταν από τετραμελείς οικογένειες με δύο παιδιά. Όσον 

αφορά το λόγο που επέλεξαν να διαμείνουν στην πόλη της Αταλάντης, οι περισσότεροι θεωρούν 

ότι υπάρχει ποιότητα ζωής στην πόλη τους και ότι τους αρέσει ο τόπος τους. 

 Οι αντιλήψεις των ατόμων του δείγματος για την ποιότητα ζωής τους αξιολογήθηκαν 

από δύο πλευρές: την οικονομική και την κοινωνική. Όσον αφορά την οικονομική πλευρά, οι 

περισσότεροι ερωτηθέντες συνηθίζουν να πληρώνουν στις αγορές τους με μετρητά και να 

αποφεύγουν να χρησιμοποιούν το «πλαστικό χρήμα». Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων δαπανά 

το μεγαλύτερο ποσό των χρημάτων του για τα έξοδα των παιδιών. Όπως διαφάνηκε από την 

έρευνα, οι ερωτηθέντες δίνουν προτεραιότητα στις ανάγκες των παιδιών βάζοντας έτσι σε 

δευτερευούσης σημασίας τα έξοδα διατροφής, ένδυσης- υπόδησης, ενώ στο τέλος τα έξοδα για 

την ψυχαγωγία. 

 Επιπλέον, οι περισσότεροι ερωτηθέντες διαθέτουν αυτοκίνητο, με την πλειοψηφία να 

έχει δύο αυτοκίνητα. Αυτό συμβαίνει για την πραγματοποίηση των διάφορων αναγκών τους. 

Παρά το γεγονός ότι η Αταλάντη είναι μια μικρή πόλη δεν υπάρχει συγκοινωνία ώστε να 

εξυπηρετεί τους κατοίκους της για τις διάφορες υποχρεώσεις τους μέσα στην πόλη, καθώς οι 
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διάφορες υπηρεσίες δεν είναι συγκεντρωμένες σ’ ένα σημείο και χρειάζεται να διανύουν 

μεγάλες αποστάσεις. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να υπάρχει έντονο κυκλοφοριακό πρόβλημα, 

ιδιαίτερα τις πρωινές ώρες. Ενώ υπάρχει το λεωφορείο του Δήμου Αταλάντης δεν 

χρησιμοποιείται. 

Ακόμη διαπιστώθηκε ότι οι περισσότεροι ερωτηθέντες είναι αρκετά ικανοποιημένοι από 

την εργασία τους όσον αφορά το ωράριο, τη «φύση» του επαγγέλματος, το περιβάλλον 

εργασίας, τις αποδοχές αλλά και το χρόνο που αφιερώνουν στα παιδιά τους. Το φύλο συνδέεται 

με τη «φύση» του επαγγέλματος. Οι γυναίκες είναι περισσότερες ικανοποιημένες από την 

εργασία τους. Τις περισσότερες φορές ασχολούνται με πράγματα που τους είναι ευχάριστα και 

δεν το κάνουν καταχρηστικά. Επιλέγουν επαγγέλματα που τους ταιριάζουν και με 

ικανοποιητικές συνθήκες εργασίας προκειμένου να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους. 

Επίσης, η «φύση» του επαγγέλματος, ως παράγοντας για την καλή ποιότητα ζωής θεωρείται 

μόνο από τα άτομα υψηλού μορφωτικού επιπέδου. Καθώς αυξάνεται το μορφωτικό επίπεδο 

αυξάνεται και ο βαθμός ικανοποίησης από τη «φύση» του επαγγέλματος. Ακόμη το μορφωτικό 

επίπεδο σχετίζεται με το περιβάλλον εργασίας. Όσο αυξάνεται το μορφωτικό επίπεδο τόσο 

αυξάνεται ο βαθμός ικανοποίησης από το περιβάλλον της εργασίας. Επιπρόσθετα, το μορφωτικό 

επίπεδο και το εισόδημα σχετίζονται θετικά με τις αποδοχές της εργασίας. Το αποτέλεσμα αυτό 

συμφωνεί με τους Bayer. A., et al (1998), οι οποίοι βρήκαν ότι ο βαθμός ικανοποίησης της ζωής 

σε ορισμένους τομείς, όπως εργασία, οικογένεια, κατοικία, προσδιορίζουν την γενική ευημερία. 

 Όσον αφορά την κοινωνική πλευρά, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων διαθέτουν τρεις 

ώρες ελεύθερο χρόνο. Όπως προκύπτει άλλωστε και από την βιβλιογραφική ανασκόπηση, ο 

ελεύθερος χρόνος που έχει το κάθε άτομο στη διάθεσή του αποτελεί παράγοντα ποιότητα ζωής. 

Εκτός όμως από την ύπαρξη ελεύθερου χρόνου και η κατάλληλη αξιοποίησή του θεωρείται 

παράγοντας που συνεισφέρει θετικά στην βελτίωση της ποιότητας ζωής. 

 Οι περισσότεροι ερωτηθέντες είναι αρκετά ικανοποιημένοι με τις σχέσεις τους με τα 

άλλα μέλη της οικογένειάς τους και επικοινωνούν συνήθως 1-2 φορές την εβδομάδα. Οι 

γυναίκες και τα άτομα με υψηλό μορφωτικό επίπεδο έχουν καλύτερες σχέσεις με τα μέλη της 

οικογένειάς τους. Επίσης, και τα άτομα με χαμηλό εισόδημα αισθάνονται ικανοποιημένοι από 

τις σχέσεις τους με την οικογένειά τους. Δεν βασίζονται μόνο στα υλικά αγαθά προκειμένου να 

αισθάνονται ικανοποίηση. Εξαρτώνται και από την οικογένειά τους. Σε έρευνα οι Felce και 

Perry (1995) κατέληξαν ότι η ποιότητα ζωής επηρεάζεται από τις διαπροσωπικές σχέσεις, οι 

οποίες αφορούν τους συγγενείς, την οικογενειακή ζωή και τους φίλους, καθώς και την κοινοτική 

συμμετοχή που αφορά τις δραστηριότητες, την αποδοχή και την υποστήριξη. 

Μεγάλος αριθμός των ερωτηθέντων θεωρεί ότι ακολουθεί υγιεινή διατροφή και γι’ αυτό 

δεν συνηθίζουν να τρώνε εκτός της οικογενειακής εστίας, σε πιτσαρία ή fast- food. 
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Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων αισθάνεται ούτε ευχαριστημένο ούτε 

δυσαρεστημένο για τα έργα υποδομής, τις συνθήκες ασφάλειας και τις υπηρεσίες υγείας. Αν και 

υπάρχουν οι υποδομές δεν λειτουργούν επαρκώς. Ίσως γι’ αυτό δεν ικανοποιούν τους 

κατοίκους. Όσον αφορά τις υπηρεσίες υγείας υπάρχει το Κέντρο Υγείας, ωστόσο δεν είναι 

πλήρως επανδρωμένο σε προσωπικό και μηχανήματα και η τοποθεσία του θεωρείται 

δυσπρόσβατη. Όσον αφορά τις συνθήκες ασφάλειας, οι κάτοικοι πιθανώς να μην νιώθουν 

ικανοποιημένοι λόγω της αύξησης των αλλοδαπών, ενώ το αστυνομικό τμήμα δεν έχει επαρκή 

αριθμό αστυνομικών. Τα πιο σημαντικά δημόσια έργα που έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία 

χρόνια είναι το εσωτερικό δίκτυο αποχέτευσης του Δήμου Αταλάντης (1997), καθώς και η 

κατασκευή του περιφερειακού δρόμου (1995). Όπως προκύπτει  από τη βιβλιογραφική 

ανασκόπηση (π.χ Cummins, 1997, Μωρόγιαννης ,2003), η ποιότητα ζωής συνδέεται σε μεγάλο 

βαθμό από τις κοινωνικές παροχές, οι οποίες περιλαμβάνουν τους τομείς υπηρεσιών, υποδομών 

και προνομίων. Στον τομέα των υπηρεσιών ανήκουν, μεταξύ άλλων, η υγεία και η εκπαίδευση, η 

ηλεκτροδότηση και υδροδότηση της κοινότητας, ενώ στον τομέα των υπηρεσιών ανήκει η 

πυροσβεστική και η αστυνόμευση. 

Όσον αφορά το κύριο πλεονέκτημα της περιοχής, η πλειοψηφία του δείγματος θεωρεί 

την επαφή με την φύση. Το όρος Χλωμό αποτελεί κοντινό ελεύθερο χώρο πρασίνου που 

προσφέρεται για αναψυχή και οδοιπορία, χωρίς όμως σήμερα να διαθέτει επαρκή σχετική 

υποδομή και εκμετάλλευση με λειτουργίες αναψυχής και διασκέδασης. Η τοποθεσία της 

Αταλάντης συνδυάζει θάλασσα και βουνό και αποτελεί έναν ιδανικό συνδυασμό διαμονής στην 

πόλη. Μακριά από τα μεγάλα αστικά κέντρα οι κάτοικοι ζουν δίχως άγχος και απολαμβάνουν 

έτσι περισσότερο την κάθε στιγμή της ζωής τους παρά το πρόβλημα που έχει η πόλη σε έλλειψη 

υλικοτεχνικών υποδομών.  

Αντίθετα, το κύριο μειονέκτημα της περιοχής είναι για τους περισσότερους τα σκουπίδια 

καθώς η μη ύπαρξη ΧΥΤΑ θεωρείται μεγάλο πρόβλημα. Ο Δήμος συνεργάζεται με την 

Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης και συμμετέχει με 5 περιβαλλοντικές ομάδες στο 

διετές Πρόγραμμα "ΦΥΣΗ ΧΩΡΙΣ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ". Επίσης δεν υπάρχει αρκετός αριθμός κάδων 

με αποτέλεσμα να συγκεντρώνονται πολλά σκουπίδια στους κάδους. Πέρα από τα σκουπίδια, 

μειονέκτημα θεωρείται και από πολλούς η έλλειψη ψυχαγωγικών υποδομών. 

Τέλος, οι περισσότεροι ερωτηθέντες αξιολογούν την ποιότητα ζωής τους καλή. Σε 

γενικές γραμμές είναι ικανοποιημένοι από την ποιότητα ζωής τους γιατί βρίσκονται κοντά στην 

οικογένεια τους, τους αρέσει ο τόπος τους, είναι ικανοποιημένοι από την εργασία τους και έχουν 

άμεση επαφή με τη φύση. Όλα αυτά είναι αρκετά ώστε να ξεπερνούν τα προβλήματα και να 

διαμένουν στην περιοχή. 
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8.2 Προτάσεις 
 Φτάνοντας σε αυτό το σημείο και λίγο πριν την ολοκλήρωση αυτής της έρευνας τόσο 

μέσα από τη βιβλιογραφική ανασκόπηση όσο και μέσω της εμπειρικής διερεύνησης μπορούμε 

να πούμε ότι η ποιότητα ζωής είναι μια πολυσύνθετη έννοια, που για κάθε άνθρωπο αποτελεί 

κάτι διαφορετικό. 

Η ποιότητα ζωής των κατοίκων της Αταλάντης είναι σε γενικές γραμμές καλή. 

Προκειμένου όμως να βελτιωθεί περισσότερο η ποιότητα ζωής της των κατοίκων πρέπει: 

• Να βελτιωθούν οι υλικοτεχνικές υποδομές 

• Να επανδρωθεί κατάλληλα το Κέντρο Υγείας 

• Να χρησιμοποιείται το λεωφορείο του Δήμου για τη μεταφορά των κατοίκων 

μέσα στην πόλη 

• Να δημιουργηθούν χώροι ψυχαγωγίας και να δημιουργηθούν χώροι αναψυχής 

στο βουνό Χλωμό 

• Να διοργανώσουν κάποιο πολιτιστικό γεγονός ώστε να προσελκύσουν κόσμο 

στην περιοχή τους 

• Να αυξήσει ο δήμος τους κάδους απορριμμάτων και να δημιουργηθεί ΧΥΤΑ 

προκειμένου να λυθεί το πρόβλημα 

 



 105

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
Aliaga, C. (2006), “How is the time of women and men distributed in Europe”, Statistics 

in focus: Population and social conditions, 4, p. 1-9 

Aristigueta, M. and Dooren, W. (2005), “The rediscovery of Social Indicators in Europe 

and the USA: an international comparison”, Paper prepared for the EGPA Annual 

Conference. Berne, Switzerland, (available at: 

http://soc.kuleuven.be/io/egpa/qual/bern/vanDooren_Aristigueta.pdf).   

Bayer. A. Willis, S. and Snelson, M. (1998), “Quality of Life in Virginia”, Center for 

Survey Research Virginia Polytechnic Institute and State University Blacksburg, Vrginia. 

Becker, G. Philipson, T. and Soares, R. (2003), “The Quantity of Life and the Evolution 

of World Inequality”, NBER Working Paper No 9765 (available at: www.nber.org).  

Brian, J. Hou, J. Milder, J. and Upton, M. (2003), “Alternative Indicator of Economic 

Welfare”, NTRES 454 Environmental Strategies, Cornell University.  

Cummins, R. A. (1997), “Comprehensive Quality of Life Scale- Adults”, Manual Fifth 

Edition, Published by Deakin University- The school of Psychology, (available at: 

http://www.acqol.deakin.edu.au/instruments /ComQol_A5.rtf). 

Cummins, R. A. (2000), “Objective And Subjective Quality Of Life: An Interactive 

Model”, Social Indicators Research, 52, pp.55–72. 

Cramer, V. Torgersen S. and Kringlen E. (2004), “Quality of life in a city: the effect of 

population density”, Social Indicator Research, 69, pp. 103- 116. 

Diener, E. (1995), “A Value- Based Index for Measuring National Quality of Life”, 

Social Indicators Research, 36, pp. 107-127. 

Diener, E. Sandvik, E. Seidlitz, L.and Diener, M. (1993), “The Relationship Between 

Income And Subjective Well-Being: Relative Or Absolute?”, Social lndicators Research, 28, 

pp. 195-223. 

Diener, E. and Diener C.,(1995), “The Wealth Of Nations Revisited: Income And 

Quality Of Life”, Social Indicators Research, 36, pp. 275-286. 

Diener, E. and E. Suh (1997), “Measuring Quality of Life: Economic, Social and 

Subjective indicators”, Social lndicators Research, 40, pp. 189-216. 

Estes J Richard. (2000), “Social Development Trends In The Middle East, 1970–1997: 

The Search For Modernity”, Social Indicators Research, 50, pp. 51–81. 

Estes J Richard. (1997), “ Social Development Trends in Europe, 1970- 1994: 

Development Prospects for the New Europe” Social Indicators Research, 42, pp. 1–19. 

Estes J Richard. (2004), “Development Challenges Of The “New Europe”Social 

Indicators Research, 69, pp. 123–166. 

http://soc.kuleuven.be/io/egpa/qual/bern/vanDooren_Aristigueta.pdf
http://www.nber.org/


 106

European Commission( 2006), The social situation in European Union 2005-2006 

Farquhar M., (1995) “Definitions of quality of life : a taxonomy” Journal of Advanced 

Nursing 22, pp 502- 508 

Felce D. and Perry J. (1995), “Quality of life: Its definition and measurement”, Research 

in Development Disabilities, 1(4), pp. 51- 74. 

Filkins, R., Allen, J.C. and Cordes (1999), “Predicting Community Satisfaction among 

Rural residents: An interactive Model”, Journal Series No.12451, Agricultural Research 

Division, University of Nevada, NE 

Fynn Patrice, Berry David, and Heintz Theodore, (2002), “Sustainability & Quality of 

life indicators: toward the integration of economic, social and environmental measures, The 

Journal of Social Health, Vol. 1, No. 4 

Hudler, M. αnd Richter, R. (2002),“Cross-National Comparison Of The Quality Of Life 

In Europe: Inventory Of Surveys And Methods”, Social Indicators Research, 58, pp. 217–

228. 

Jirojanakul, P. Skevington, S. M. Hudson, J. (2003), “Predicting young children’s 

quality of life”, Social Science & Medicine, 57, pp. 1277-1288 

Joaquina Palomar Lever (2000), “The Development of An Instrument To Measure 

Quality Of Life In Mexico City”, Social Indicators Research, 50, pp. 187–208. 

Leelakulthanit, O. and R. L. Day (1992), “ Quality of Life in Thailand”, Social 

Indicators Research, 27, pp. 41–57. 

Lloyd, M. K. and Auld, J. C. (2002), “Τhe role of leisure in determining qol: issues of 

content and measurement, Social Indicators Research, 57, pp. 43–71. 

Martinez, J. Mehesy, C. Seeley K. (2003), “ What Counts: Measuring Indicators of 

Family Well- Being,  

McCall, S. (1975), “Quality of life”, Social Indicators Research, 2, pp. 239–253. 

McEwin, Marrion (1995), “Social indicators and social statistics in Australia”, Statical 

Journal of the United Nations. Economic Commission for Europe, pp. 309- 318 

Meeberg, G. A. (1993), “Quality of Life: a concept analysis”, Journal of Advanced 

Nursing, 18, pp. 32-38. 

Mullis, J. R. (1992), “Measures Of Economic Well-Being As Predictors Of 

Psychological Well-Being”, Social Indicators Research,  26, pp. 119- 135. 

Olfert, S. (2003), “Quality of life: leisure indicators”, Communities- University institute 

for Social Research 

Shafer, C. S. Lee, B. K. and S. Turner (2000), “A tale of three greenway trails: user 

perceptions related to quality of life”, Landscape and Urban planning, 24, pp. 1-34. 



 107

Rahman, T. Mittelhammer, R. Wandschneider, P. (2003), “Measuring the Quality Of 

Life Across Countries: A Sensitivity Analysis of Well- Being Indices”, International 

Conference on Inequality, Poverty and Human Well- Being, Finland. 

Raphael, D. Renwick, R. Browh, Indy. Steinmetz, Br., Sehder, H. and S. Phillips. (2001) 

“Making the Links Between Community Structure and Individual well- being: Community 

Quality of Life in Riverdale, Toronto, Canada”, Health& Place, 15(3). 

Smith, (2000), “Quality of Life: A Review”, Education and Ageing, 15(3). 

VanPraag, B. M. S. Frijters, P. and Ferrer-i- Carbonell (2002), “The Anatomy of 

Subjective Well- being”, Discussion Paper for The Tinbergen Institute, Amsterdam, 

(available at: www. Tinbergen.nl). 

Veenhoven, R. (1991), “Is Happiness Relative?”, Social Indicators Research, 24, pp. 1–

34. 

Veenhoven, R. (1996), “ Development in Satisfaction Research”, Social Indicators 

Research, 37, pp. 1–46 

Veenhoven, R. (2004), “Is life getting better?”, Paper presented at the 2nd European 

Conference on Positive Phychology, Pallanza, Italy, July 7th 2004. 

WHOQOL Group (1993), Study protocol for the World Health Organization protect to 

develop a Quality of Life assessment instrument (WhoQol), Quality of Life Research, 2, pp 

153-159. 

Zapf Wolfgang (2000), “Social Reporting In The 1970s And In The 1990s” Social 

Indicators Research, 51, pp. 1–15. 

Επιχειρησιακό πρόγραμμα Δήμου Αταλάντης (2007-2010) 

Μωρόγιαννης, Φ. (2003), «Ποιότητα στη ζωή μας: Πολυτέλεια ή ανάγκη;», Astra- 

Zeneca, Ποιότητα Ζωής και Ψυχικές Διαταραχές, Ιωάννινα  

Νάκου, Σ. (2001), «Η εκτίμηση της ποιότητας ζωής στο χώρο της υγείας», Αρχεία 

Ελληνικής Ιατρικής, 18 (3), σελ. 254-266. 

Οικονόμου, Μ. Κοκκώση, Μ. Τριανταφύλλλου, Ε. Χριστοδούλου, Γ. (2001), «Ποιότητα 

ζωής και ψυχική υγεία», Αρχεία Ελληνικής Ιατρικής, 18 (3), σελ. 239-253. 

Τζινιέρη – Κοκκώση, Μ. Τριανταφύλλου, Ε. Αντωνοπούλου, Β. Τομαράς, Β. και 

Χριστοδούλου, Γ. Ν. (2003), «Εγχειρίδιο ποιότητας ζωής. Με άξονα το ερωτηματολόγιο» 

WhoQol- 100», Εκδόσεις Βήτα, Αθήνα. 

Υφαντόπουλος, Ν. Γ (2001), «Αξιολόγηση και μέτρηση της ποιότητας ζωής στην 

Ελλάδα με τη μέθοδο του EQ-15D, Αρχεία Ελληνικής Ιατρικής, 18 (3), σελ. 279-287. 

Υφαντόπουλος, Γ. Σαρρής, Μ. (2003) «Σχετιζόμενη με τη υγεία ποιότητας ζωής -

Μεθοδολογία μέτρησης», Αρχεία Ελληνικής Ιατρικής, 18 (3), 218- 229. 



 108

Χριστοφόρου, Κ. Μάνθου, (1991), Η οπούντια Λοκρίδα και η Αταλάντη, Εταιρεία 

Ιστορικών Και Λαογραφικών Ερευνών Αταλάντης, τόμος 1ος , Αθήνα  

 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ  

www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm 

www.sustainabilitycouncil.org 

www.bigcities.govt 

www.coloradofoundation.org 

www.csls.ca/reports/paper3a.pdf  

www.pembina.org 

www.jcci.org/measuringprogress.pdf  

www.eurofounf.eu.int  

www.rff.org  

www.urbanaudit.org http://fititakos.wordpress.com/  

http://www.nuffield.ox.ac.uk/Economics/History/Paper34/offer34.pdf  

http://www.dnr.cornell.edu/saw44/NTRES431/Products/Fall%202003/Module2/Alternative

%20Economic%20Indicators.pdf  

http://www.economist.com/media/pdf/Democracy_Index_2007_v3.pdf  

http://www.uap.vt.edu/checkyoursuccess/indicators.html  

http://www.minpress.gr/minpress/aboutgreece_demographic.pdf 

http://planning.calpoly.edu/projects/indicators/whatareindicators/page4.html  

http://www.e-tipos.com/newsitem?id=5446 

http://epapanis.blogspot.com/2007/09/blog-post_5311.html 

http://epapanis.blogspot.com/2007/09/blog-post_5329.html 

www.usask.ca/cuisr 

 

 
 

 

http://www.eurofound.eu.int/newsroom/qualityoflife.htm
http://www.sustainabilitycouncil.org/
http://www.bigcities.govt/
http://www.coloradofoundation.org/
http://www.csls.ca/reports/paper3a.pdf
http://www.pembina.org/
http://www.jcci.org/measuringprogress.pdf
http://www.eurofounf.eu.int/
http://www.rff.org/
http://www.urbanaudit.org/
http://fititakos.wordpress.com/
http://www.nuffield.ox.ac.uk/Economics/History/Paper34/offer34.pdf
http://www.dnr.cornell.edu/saw44/NTRES431/Products/Fall 2003/Module2/Alternative Economic Indicators.pdf
http://www.dnr.cornell.edu/saw44/NTRES431/Products/Fall 2003/Module2/Alternative Economic Indicators.pdf
http://www.economist.com/media/pdf/Democracy_Index_2007_v3.pdf
http://www.uap.vt.edu/checkyoursuccess/indicators.html
http://planning.calpoly.edu/projects/indicators/whatareindicators/page4.html
http://www.e-tipos.com/newsitem?id=5446
http://epapanis.blogspot.com/2007/09/blog-post_5311.html
http://epapanis.blogspot.com/2007/09/blog-post_5329.html


 109

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

 



 110

Πίνακας 1. Φύλο ερωτηθέντων 

 
 
Πίνακας 2. Ηλικία ερωτηθέντων 

Ηλικία Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

18-34 ετών 22 19,1 19,1 

35-49 ετών 58 50,4 69,6 

50-64 ετών 33 28,7 98,3 

65 ετών και άνω 2 1,7 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 
 
Πίνακας 3. Μορφωτικό επίπεδο ερωτηθέντων 

Μορφωτικό Επίπεδο Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Αγράμματος 0 0 0 
Δημοτικό 24 20,9 20,9 
Γυμνάσιο 19 16,5 37,4 
Λύκειο 21 18,3 55,7 
ΙΕΚ 12 10,4 66,1 
ΤΕΙ 15 13,0 79,1 
ΑΕΙ 20 17,4 96,5 
Μεταπτυχιακές σπουδές  4 3,5 100,0 
Σύνολο 115 100,0   
 
 

 

 

 

Φύλο Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Άνδρας 58 50,4 50,4 

Γυναίκα  57 49,6 100,0 

Σύνολο 115 100,0  
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Πίνακας 4. Ετήσιο οικογενειακό εισόδημα ερωτηθέντων  

Εισόδημα (σε €) Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

0-5000 0 0 0 

5001-10000 1 0,9 0,9 

10001-15000 13 11,3 12,2 

15001-20000 36 31,3 43,5 

20001-25000 38 33,0 76,5 

25001-30000 17 14,8 91,3 

30001-35000 3 2,6 93,9 

35001-40000 4 3,5 97,4 

Άνω των 40001 3 2,6 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 
 
Πίνακας 5. Οικογενειακή κατάσταση ερωτηθέντων 

Οικογενειακή κατάσταση Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Ανύπανδρος /η 4 3,5 3,5 

Παντρεμένος /η 105 91,3 94,8 

Χήρος /α 2 1,7 96,5 

Διαζευγμένος / η 1 0,9 97,4 

Συμβίωση 3 2,6 100,0 

Σύνολο  115 100,0   
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 



 112

Πίνακας 6. Έτη διαμονής 

Έτη διαμονής Συχνότητα Ποσοστό Αθροιστική Ποσοστιαία Συχνότητα 

1  1 0,9 0,9 

4  1 0,9 1,7 

5 1 0,9 2,6 

6 2 1,7 4,3 

7 3 2,6 7,0 

8 4 3,5 10,4 

10 2 1,7 12,2 

11 1 0,9 13,0 

12 2 1,7 14,8 

15 1 0,9 15,7 

17 2 1,7 17,4 

18 1 0,9 18,3 

20 4 3,5 21,7 

22 1 0,9 22,6 

23 1 0,9 23,5 

25 2 1,7 25,2 

26 1 0,9 26,1 

27 1 0,9 27,0 

28 6 5,2 32,2 

29 1 0,9 33,0 

30 1 0,9 33,9 

31 2 1,7 35,7 

32 4 3,5 39,1 

33 3 2,6 41,7 

34 1 0,9 42,6 

35 2 1,7 44,3 

37 1 0,9 45,2 

38 6 5,2 50,4 

40 3 2,6 53,0 

41 1 0,9 53,9 

42 5 4,3 58,3 

44 3 2,6 60,9 

45 4 3,5 64,3 

47 3 2,6 67,0 

48 8 7,0 73,9 

49 1 0,9 74,8 

50 4 3,5 78,3 

52 6 5,2 83,5 

53 3 2,6 86,1 

54 3 2,6 88,7 

55 4 3,5 92,2 

56 1 0,9 93,0 

57 3 2,6 95,7 

58 1 0,9 96,5 

60 2 1,7 98,3 

62 1 0,9 99,1 

70 1 0,9 100,0 

Σύνολο 115 100,0   
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Πίνακας 7. Επιθυμία μετακίνησης σε άλλη περιοχή 

Επιθυμία μετακίνησης σε 

άλλη περιοχή Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

ΟΧΙ 100 87,0 87,0 

ΝΑΙ 15 13,0 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

 

Πίνακας 7.1 Λόγοι επιθυμίας μετακίνησης 

Λόγοι επιθυμίας μετακίνησης Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Κατάγομαι από αλλού 4 3,5 26,7 

Για αλλαγή 5 4,3 60,0 

Επαγγελματικό ενδιαφέρον 5 4,3 93,3 

Έλλειψη χώρων ψυχαγωγίας 1 0,9 100,0 

Σύνολο 15 13,0   

Δεν επιθυμώ αλλαγή  100 87,0   

Σύνολο 115 100,0   

 

 

Πίνακας 7.2. Λόγοι διαμονής στην περιοχή της Αταλάντης 

Λόγοι διαμονής στην περιοχή Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Μου αρέσει εδώ 25 21,7 25,0 

Είμαι κοντά στην οικογένειά 

μου 
15 13,0 40,0 

Είναι η δουλειά μου εδώ 11 9,6 51,0 

Δεν υπάρχει λόγος 23 20,0 74,0 

Υπάρχει ποιότητα ζωής 26 22,6 100,0 

Σύνολο 100 87,0   

Δεν επιθυμώ να διαμείνω 

στην περιοχή αυτή 
15 13,0   

Σύνολο 115 100,0   
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Πίνακας 8. Αριθμός μελών ανά οικογένεια 

Αριθμός μελών Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

2 4 3,5 3,5 

3 31 27,0 30,4 

4 43 37,4 67,8 

5 23 20,0 87,8 

6 9 7,8 95,7 

7 5 4,3 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

 

Πίνακας 9.1. Ύπαρξη παιδιών 

Ύπαρξη παιδιών 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

ΟΧΙ 10 8,7 8,7 

ΝΑΙ 105 91,3 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

 

Πίνακας 9.2. Αριθμός παιδιών 

Αριθμός παιδιών 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

0 10 8,7 8,7 

1 34 29,6 38,3 

2 56 48,7 87,0 

3 12 10,4 97,4 

4 3 2,6 100,0 

Σύνολο 115 100,0   
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Πίνακας 10. Επάγγελμα ερωτηθέντων 

Επάγγελμα  Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότηταt

Άνεργος 0 0 0 

Αγρότης 17 14,8 14,8 

Δημόσιος Υπάλληλος 37 32,2 47,0 

Ελεύθερος Επαγγελματίας 32 27,8 74,8 

Ιδιωτικός Υπάλληλος  27 23,5 98,3 

Συνταξιούχος 1 0,9 99,1 

Οικιακά 1 0,9 100,0 

Άλλο 0 0 0 

Σύνολο 115 100,0   

 

Πίνακας 11 Επάγγελμα του/ της συζύγου 

Επάγγελμα του /της 

συζύγου Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Αγρότης 31 27,0 28,7 

Δημόσιος Υπάλληλος 12 10,4 39,8 

Ελεύθερος Επαγγελματίας 25 21,7 63,0 

Ιδιωτικός Υπάλληλος  14 12,2 75,9 

Συνταξιούχος 6 5,2 81,5 

Οικιακά 20 17,4 100,0 

Σύνολο 108 93,9   

Δεν έχω σύζυγο 7 6,1   

Σύνολο 115 100,0   

 

Πίνακας 12.1. Απασχόληση και άλλων μελών της οικογένειά σας 

Απασχόληση  Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

ΟΧΙ 78 67,8 67,8 

ΝΑΙ 37 32,2 100,0 

Σύνολο 115 100,0   
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Πίνακας 12.2. Αριθμός μελών της οικογένειας των ερωτηθέντων που εργάζονται 

Αριθμός μελών Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

1 άτομο 1 0,9 0,9 

2 άτομα 80 69,6 70,4 

3 άτομα 26 22,6 93,0 

4 άτομα 8 7,0 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

Πίνακας 13.1 Βαθμός ικανοποίησης από την εργασία τους, όσον αφορά το ωράριο. 

Βαθμός ικανοποίησης από 

το ωράριο Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Πάρα πολύ 22 19,1 19,1 

Πολύ 16 13,9 33,0 

Αρκετά 55 47,8 80,9 

Λίγο 21 18,3 99,1 

Καθόλου 0 0 0 

Δεν εργάζομαι 1 0,9 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

Πίνακας 13.2 Βαθμός ικανοποίησης των ερωτηθέντων από την εργασία τους, όσον αφορά 

τη «φύση» του επαγγέλματος 

Βαθμός ικανοποίησης από 

τη «φύση» του 

επαγγέλματος Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Πάρα πολύ 23 20,0 20,0 

Πολύ 37 32,2 52,2 

Αρκετά 38 33,0 85,2 

Λίγο 16 13,9 99,1 

Καθόλου 0 0 0 

Δεν εργάζομαι 1 0,9 100,0 

Σύνολο 115 100,0   
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Πίνακας 13.3 Βαθμός ικανοποίησης των ερωτηθέντων από την εργασία τους, όσον αφορά 

το περιβάλλον της εργασίας 

Βαθμός ικανοποίησης από 

το περιβάλλον της εργασίας Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Πάρα πολύ 19 16,5 16,5 

Πολύ 39 33,9 50,4 

Αρκετά 37 32,2 82,6 

Λίγο 18 15,7 98,3 

Καθόλου 1 0,9 99,1 

Δεν εργάζομαι  1 0,9 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

 

Πίνακας 13.4 Βαθμός ικανοποίησης των ερωτηθέντων από την εργασία τους, όσον αφορά 

τις αποδοχές 

Βαθμός ικανοποίησης από 

τις αποδοχές Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Πάρα πολύ 9 7,8 7,8 

Πολύ 31 27,0 34,8 

Αρκετά 50 43,5 78,3 

Λίγο 21 18,3 96,5 

Καθόλου 3 2,6 99,1 

Δεν εργάζομαι 1 0,9 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

Πίνακας 13.5 Βαθμός ικανοποίησης των ερωτηθέντων από την εργασία τους, όσον αφορά 

το χρόνο που τους επιτρέπει να αφιερωθούν στα παιδιά σας 

Χρόνος που αφιερώνεται 

στα παιδιά  Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Πάρα πολύ 4 3,5 3,8

Πολύ 12 10,4 15,2

Αρκετά 54 47,0 66,7

Λίγο 28 24,3 93,3

Καθόλου 6 5,2 99,0
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Δεν εργάζομαι 1 0,9 100,0

Σύνολο 105 91,3  

Δεν έχουν παιδιά 10 8,7  

Σύνολο 115 100,0  

 

 

Πίνακας 14. Τρόποι πληρωμής των αγορών 

Τρόπο πληρωμής Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα 

Μετρητά 103 89,6 89,6 

Δόσεις 8 7,0 96,5 

Κάρτες 4 3,5 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

 

Πίνακας 15. Ύπαρξη αυτοκινήτου 

Ύπαρξη αυτοκινήτου 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

ΟΧΙ 3 2,6 2,6 

ΝΑΙ 112 97,4 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

 

 

Πίνακας 16. Αριθμός αυτοκινήτων  

Αριθμός αυτοκινήτων 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική  Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Κανένα 3 2,6 2,6 

1 30 26,1 28,7 

2 69 60,0 88,7 

3 12 10,4 99,1 

4 1 0,9 100,0 

Σύνολο 115 100,0   
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Πίνακας 17. Κατοικία 

Κατοικία Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Δικό σας 105 91,3 91,3 

Νοικιαζόμενο 8 7,0 98,3 

Άλλο 2 1,7 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

 

Πίνακας 18. Διάθεση του μεγαλύτερου ποσού των χρημάτων  

Επένδυση των χρημάτων Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Ένδυση- υπόδηση 9 7,8 7,8 

Διατροφή 31 27,0 34,8 

Διασκέδαση 1 0,9 35,7 

Έξοδα παιδιών 41 35,7 71,3 

Έξοδα σπιτιού 29 25,2 96,5 

Υγεία 4 3,5 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

 

Πίνακας 19.1. Ύπαρξη ελεύθερου χρόνου για τις προσωπικές ανάγκες 

Ελεύθερος χρόνος Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

1 .ώρα 10 8,7 8,7 

2 ώρες 24 20,9 29,6 

3 ώρες 41 35,7 65,2 

4 ώρες 23 20,0 85,2 

5 ώρες 9 7,8 93,0 

6 ώρες 5 4,3 97,4 

7 ώρες 2 1,7 99,1 

8 ώρες 1 0,9 100,0 

Σύνολο 115 100,0   
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Πίνακας 19.2. Δραστηριότητες στον ελεύθερο χρόνο 

Δραστηριότητες Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Βλέπω τηλεόραση 34 29,6 29,6 

Πηγαίνω γυμναστήριο 2 10,4 40,0 

Διαβάζω βιβλίο 13 11,3 51,3 

Ψάχνω στο Internet 4 3,5 54,8 

Πηγαίνω με τους φίλους μου 

για καφέ, φαγητό 
27 23,5 78,3 

Ακούω μουσική 2 1,7 80,0 

Άλλο 23 20,0 100,0 

Σύνολο  115 100,0   
 

 
Πίνακας 20.1. Υγιεινή διατροφή 

Υγιεινή διατροφή Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

ΟΧΙ 25 21,7 21,9 

ΝΑΙ 90 78,3 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

 

Πίνακας 20.2. Λόγοι μη υγιεινής διατροφής 

Λόγοι μη υγιεινούς 

διατροφής Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Έλλειψη χρημάτων 0 0 0 

Έλλειψη χρόνου 6 5,2 24,0 

Έλλειψη γνώσης 2 1,7 32,0 

Προτιμήσεις 17 14,8 100,0 

Σύνολο 25 21,7   

Ακολουθώ υγιεινή 

διατροφή 
90 78,3   

Σύνολο 115 100,0   
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Πίνακας 21. Συχνότητα κατανάλωσης φαγητού εκτός οικογενειακή εστίας 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Πολύ συχνά 2 1,7 1,7 

Συχνά 26 22,6 24,3 

Σπάνια 84 73,0 97,4 

Καθόλου 3 2,6 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

Πίνακας 22.1. Συχνότητα κατανάλωσης φαγητού σε πιτσαρία 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

1-2 φορές την εβδομάδα 2 1,7 1,7 

1-2 φορές το μήνα 5 4,3 6,1 

2-3 φορές το χρόνο 29 25,2 31,3 

Καθόλου 79 68,7 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

Πίνακας 22.2. Συχνότητα κατανάλωσης φαγητού σε fast- food 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

1-2 φορές την εβδομάδα 1 0,9 0,9 

1-2 φορές το μήνα 1 0,9 1,7 

2-3 φορές το χρόνο 2 1,7 3,5 

Καθόλου 111 96,5 100,0 

Σύνολο 115 100,0   
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Πίνακας 22.3. Συχνότητα κατανάλωσης φαγητού σε εστιατόριο 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

1-2 φορές την εβδομάδα 3 2,6 2,6 

1-2 φορές το μήνα 7 6,1 8,7 

2-3 φορές το χρόνο 55 47,8 56,5 

Καθόλου 50 43,5 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

Πίνακας 22.4. Συχνότητα κατανάλωσης φαγητού σε παραδοσιακό εστιατόριο 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

1-2 φορές την εβδομάδα 7 6,1 6,1 

1-2 φορές το μήνα 32 27,8 33,9 

2-3 φορές το χρόνο 73 63,5 97,4 

Καθόλου 3 2,6 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

Πίνακας 23. Συχνότητα διακοπών 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Πολύ συχνά 1 0,9 0,9 

Συχνά 28 24,3 25,2 

Σπάνια 58 50,4 75,7 

Καθόλου 28 24,3 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

Πίνακας 24. Βαθμός ικανοποίησης των ερωτηθέντων από τις σχέσεις τους με τους άλλους 

ανθρώπους 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Πολύ ευχαριστημένος 12 10,4 10,4 

Μάλλον ευχαριστημένος 36 31,3 41,7 

Ούτε ευχαριστημένος/ ούτε 56 48,7 90,4 
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δυσαρεστημένος 

Μάλλον δυσαρεστημένος 10 8,7 99,1 

Πολύ δυσαρεστημένος 1 0,9 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

 

 

Πίνακας 25. Βαθμός ικανοποίησης από τις σχέσεις των ερωτηθέντων με τα μέλη της 

οικογένειά τους 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Πολύ ευχαριστημένος 49 42,6 42,6 

Μάλλον ευχαριστημένος 60 52,2 94,8 

Ούτε ευχαριστημένος/ ούτε 

δυσαρεστημένος 
4 3,5 98,3 

Μάλλον δυσαρεστημένος 2 1,7 100,0 

Πολύ δυσαρεστημένος 0 0 0 

Σύνολο 115 100,0   

 

 

Πίνακας 26. Συχνότητα επικοινωνίας με φίλους/ συγγενείς 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Κάθε μέρα 26 22,6 22,6 

1-2 φορές την εβδομάδα 56 48,7 71,3 

1-2 φορές το μήνα 27 23,5 94,8 

Μερικές φορές το χρόνο 5 4,3 99,1 

Πολύ σπάνια 1 0,9 100,0 

Σύνολο 115 100,0   
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Πίνακας 27. Βαθμός ικανοποίησης από τις συνθήκες ασφάλειας, τις υπηρεσίες υγείας που 

υπάρχουν στην περιοχή και τα έργα υποδομής 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Πολύ ευχαριστημένος 2 1,7 1,7 

Μάλλον ευχαριστημένος 20 17,4 19,1 

Ούτε ευχαριστημένος/ ούτε 

δυσαρεστημένος 
59 51,3 70,4 

Μάλλον δυσαρεστημένος 31 27,0 97,4 

Πολύ δυσαρεστημένος 3 2,6 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

 

Πίνακας 28.1. Συμμετοχή σε κάποιο σύλλογο/ σωματείο 

Συμμετοχή Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

ΟΧΙ 73 63,5 63,5 

ΝΑΙ 42 36,5 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

 

Πίνακας 28.2. Χαρακτήρας συλλόγου 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Φιλανθρωπικός 4 3,5 9,5 

Αθλητικός 9 7,8 31,0 

Επαγγελματικός 9 7,8 52,4 

Άλλο 20 17,4 100,0 

Σύνολο 42 36,5   

Δεν ανήκω σε κάποιο 

σύλλογο 
73 63,5   

Σύνολο 115 100,0   
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Πίνακας 29. Κύριο μειονέκτημα της περιοχής  

 Συχνότητα Ποσοστά 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Σκουπίδια 47 40,9 40,9 

Έλλειψη χώρων 

στάθμευσης 
24 20,9 61,7 

Έλλειψη χώρων 

ψυχαγωγίας 
39 33,9 95,7 

Ηχορύπανση 5 4,3 100 

Κανένα 0 0 100 

Σύνολο 115 100,0   

 

 

Πίνακας 30. Κύριο πλεονέκτημα της περιοχής 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Επαφή με τη φύση 51 44,3 44,3 

Ασφαλής περιοχή για τα 

παιδιά 
16 13,9 58,3 

Αργοί ρυθμοί ζωής 45 39,1 97,4 

Κανένα 3 2,6 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

 

Πίνακας 31. Βαθμός ικανοποίησης από τις τοπικές αρχές 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Συμφωνώ έντονα 1 0,9 0,9 

Συμφωνώ 25 21,7 22,6 

Ούτε συμφωνώ/ ούτε 

διαφωνώ 
54 47,0 69,6 

Διαφωνώ 22 19,1 88,7 

Διαφωνώ έντονα 13 11,3 100,0 

Σύνολο 115 100,0   
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Πίνακας 32. Συχνότητα παρακολούθησης εκκλησιαστικής λειτουργίας 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Περισσότερο από μια φορά 

την εβδομάδα 
2 1,7 1,7 

Μια φορά την εβδομάδα 9 7,8 9,6 

Μια ή δυο φορές το μήνα 16 13,9 23,5 

Μερικές φορές το χρόνο  40 34,8 58,3 

Μια φορά το χρόνο 33 28,7 87,0 

Ποτέ 15 13,0 100,0 

Σύνολο 115 100,0   

 

Πίνακας 33. Χαρακτηρισμός της ποιότητα ζωής στην περιοχή της Αταλάντης 

 Συχνότητα Ποσοστό 

Αθροιστική Ποσοστιαία 

Συχνότητα

Πολύ καλή 16 13,9 13,9 

Καλή 71 61,7 75,7 

Ούτε καλή/ ούτε κακή 28 24,3 100,0 

Κακή 0 0 100,0 

Πολύ κακή 0 0 100,0 

Σύνολο 115 100,0   
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Παρακαλώ σημειώστε με «Χ» την απάντηση που σας αντιπροσωπεύει σε κάθε ερώτηση.  

Α. ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

1. Φύλο ερωτώμενου:  
Άνδρας  0 
Γυναίκα  1 
 
2. Ηλικία 
18-34   1 
35-49   2 
50-64   3 
65+   4 
 
3. Ποιο είναι το επίπεδο μόρφωσή σας; 
Αγράμματος    1 
Δημοτικό  2 
Γυμνάσιο   3 
Λύκειο  4 
ΙΕΚ  5 
ΤΕΙ  6 
ΑΕΙ  7 
Μεταπτυχιακές σπουδές  8 
 
4. Ποιο είναι το ετήσιο οικογενειακό σας εισόδημα;  
0 έως 5000  1 
5001 έως 10000  2 
10001 έως 15000  3 
15001 έως 20000  4 
20001 έως 25000  5 
25001 έως 30000  6 
30001 έως 35000  7 
35001 έως 40000  8 
Άνω των 40001  9 
 
5. Ποια είναι η οικογενειακή σας κατάσταση; 
Ανύπανδρος/η  1 
Παντρεμένος/η  2 
Χήρος/α  3 
Διαζευγμένος/η  4 
Συμβίωση  5 
 
6.Πόσα χρόνια διαμένετε στην περιοχή; _____ 
 
7. Θα επιθυμούσατε να μετακινηθείτε σε κάποια άλλη περιοχή;  
ΝΑΙ   1 
ΟΧΙ   0 
 
7.1. Αν ναι, γιατί; _______________ 
7.2. Αν όχι, γιατί; _______________ 
 
8. Από πόσα μέλη αποτελείται η οικογένειάς σας; ______ 
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9.α. Έχετε παιδιά;  
ΝΑΙ   1 
ΟΧΙ   0 
 
9.β. Εάν ναι, πόσα παιδιά έχετε; _______ 
 

Β. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

10. Ποιο είναι το επάγγελμά σας; 
Άνεργος  1 
Αγρότης  2 
Δημόσιος Υπάλληλος  3 
Ελεύθερος Επαγγελματίας  4 
Ιδιωτικός Υπάλληλος  5 
Συνταξιούχος  6 
Οικιακά   7 
Άλλο (προσδιορίστε) ____________________  8 
 
11. Ποιο είναι το επάγγελμα του/της συζύγου; 
Αγρότης  1 
Δημόσιος Υπάλληλος  2 
Ελεύθερος Επαγγελματίας  3 
Ιδιωτικός Υπάλληλος  4 
Συνταξιούχος  5 
Οικιακά  6 
 
12.α. Εργάζεται άλλο μέλος της οικογένειας σας; 
ΝΑΙ   1 
ΟΧΙ   0 
 
12.β. Πόσα μέλη της οικογένειάς σας εργάζονται; ______ 
 
13. Πόσο ικανοποιημένοι είστε με την εργασίας σας, όσον αφορά: 
 Πάρα 

πολύ 
Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου 

Το ωράριο 1 2 3 4 5 
Τη «φύση»του  
επαγγέλματος 

1 2 3 4 5 

Το περιβάλλον της 
εργασίας 

1 2 3 4 5 

Τις αποδοχές 1 2 3 4 5 

Το χρόνο που σας 
επιτρέπει να 
αφιερωθείτε στα 
παιδιά σας 

1 2 3 4 5 

 

 

Γ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

14. Στις αγορές σας κυρίως πληρώνετε με (σημειώστε μόνο μια απάντηση): 

Μετρητά  1 
Δόσεις  2 
Με κάρτες  3 
 



 129

15. Έχετε αυτοκίνητο; 
ΝΑΙ   1 
ΟΧΙ   0 
 
16. Πόσα αυτοκίνητα έχετε; __________ 
 
17. Το σπίτι που κατοικείτε είναι: 
Δικό σας  1 
Νοικιαζόμενο  2 
Άλλο  3 
 
18. Που ξοδεύετε τα περισσότερα χρήματα (σημειώστε μόνο μια απάντηση): 
Ένδυση- υπόδηση  1 
Διατροφή  2 
Διασκέδαση  3 
Έξοδα παιδιών  4 
Έξοδα σπιτιού  5 
Υγεία  6 
 
19.α. Πόσο ελεύθερο χρόνο έχετε για τις προσωπικές σας ανάγκες; ______ώρες/ημέρα 
 
19.β. Με ποιες από τις παρακάτω δραστηριότητες ασχολείστε τον ελεύθερο χρόνο σας (σημειώστε μόνο 
μια απάντηση); 
Βλέπετε τηλεόραση  1 
Πηγαίνετε γυμναστήριο  2 
Διαβάζετε βιβλίο  3 
Ψάχνετε στο Internet  4 
Πηγαίνετε με τους φίλους σας για καφέ, φαγητό  5 
Ακούτε μουσική  6 
Άλλο 
(προσδιορίστε)___________________________

 7 

 
20.α. Νομίζετε ότι γενικά ακολουθείτε υγιεινή διατροφή (καταναλώνετε καθημερινά:φρούτα, λαχανικά, 
ελαιόλαδο, γαλακτομικά προϊόντα, καταναλώνετε 1-2 φορές την εβδομάδα πουλερικά & ψάρια και 2-3 
φορές το μήνα κόκκινο κρέας); 
ΝΑΙ   1 
ΟΧΙ   0 
 
20.β. Αν όχι, γιατί  (σημειώστε μόνο μια απάντηση); 
Λόγω έλλειψης χρημάτων  1 
Λόγω έλλειψης χρόνου  2 
Λόγω έλλειψης γνώσης  3 
Λόγω προτιμήσεων  4 
 
 
21. Συνηθίζετε να τρώτε εκτός οικογενειακής εστίας; 
Πολύ συχνά  1 
Συχνά  2 
Σπάνια  3 
Καθόλου  4 
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22. Που προτιμάτε να πηγαίνετε για φαγητό: 
 1-2 φορές την 

εβδομάδα 
1-2 φορές το 
μήνα 

2-3 φορές το 
χρόνο 

καθόλου 

Πιτσαρία     
Fast-food     
Εστιατόριο     
Παραδοσιακό 
εστιατόριο 

    

 
23. Πόσο συχνά πηγαίνετε διακοπές; 
Πολύ συχνά  1 
Συχνά  2 
Σπάνια  3 
Καθόλου  4 
 
24. Πόσο ικανοποιημένοι είστε με τις σχέσεις σας με τους άλλους ανθρώπους;  
Πολύ ευχαριστημένος  1 
Μάλλον ευχαριστημένος  2 
Ούτε δυσαρεστημένος/ Ούτε 
ευχαριστημένος 

 3 

Μάλλον δυσαρεστημένος   4 
Πολύ δυσαρεστημένος    5 
 
25. Πόσο ικανοποιημένοι είστε με τις σχέσεις σας με τα άλλα μέλη της οικογένειας σας; 
Πολύ ευχαριστημένος  1 
Μάλλον ευχαριστημένος  2 
Ούτε δυσαρεστημένος/ Ούτε 
ευχαριστημένος 

 3 

Μάλλον δυσαρεστημένος   4 
Πολύ δυσαρεστημένος    5 
 
26. Πόσο συχνά επικοινωνείτε (τηλεφωνικά ή ερχόμενοι σε επαφή) με τους φίλους σου/ συγγενείς; 
Κάθε μέρα  1 
1-2 φορές την εβδομάδα  2 
1-2 φορές το μήνα  3 
Μερικές φορές το χρόνο  4 
Πολύ σπάνια  5 
 
27. Πόσο ικανοποιημένοι είστε με τις συνθήκες ασφάλειας, τις υπηρεσίες υγείας που υπάρχουν στην 
περιοχή σας και τα έργα υποδομής (δρόμοι, βιβλιοθήκη, κ.λ.π) 
Πολύ ευχαριστημένος  1 
Μάλλον ευχαριστημένος  2 
Ούτε δυσαρεστημένος/ Ούτε 
ευχαριστημένος 

 3 

Μάλλον δυσαρεστημένος   4 
Πολύ δυσαρεστημένος    5 
 
28.α. Είστε ενεργό μέλος κάποιου συλλόγου/ σωματίου; 
ΝΑΙ   1 
ΟΧΙ   0 
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28.β. Αν ναι, τι χαρακτήρα έχει ο σύλλογος/ σωματείο όπου ανήκετε; 
Φιλανθρωπικό  1 
Αθλητικό  2 
Επαγγελματικό  3 
Άλλο (προσδιορίστε)_________________  4 
 
29. Ποιο από τα παρακάτω θεωρείτε ότι είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η περιοχή σας 
(σημειώστε μόνο μια απάντηση): 
Σκουπίδια   1 
Χώρο στάθμευσης  2 
Έλλειψη χώρων ψυχαγωγίας  3 
Ηχορύπανση  4 
Κανένα  5 
 
30. Ποιο από τα παρακάτω αποτελεί για εσάς πλεονέκτημα διαμονής στη περιοχή (σημειώστε μόνο μια 
απάντηση): 
Επαφή με τη φύση  1 
Ασφαλής περιοχή για τα 
παιδία 

 2 

Αργοί ρυθμοί ζωής  3 
Κανένα   4 
 
31. Είστε ικανοποιημένοι από τις τοπικές αρχές; 
Συμφωνώ έντονα   1 
Συμφωνώ   2 
Ούτε συμφωνώ/ ούτε 
διαφωνώ 

 3 

Διαφωνώ   4 
Διαφωνώ έντονα   5 
 
32. Εκτός από τους γάμους, τις κηδείες και άλλα σημαντικά θρησκευτικά γεγονότα (π.χ. βαπτίσεις, 
Χριστούγεννα/Πάσχα ή άλλες 
συγκεκριμένες ιερές ημέρες), κάθε πόσο συχνά παρευρίσκεστε στην εκκλησία; 
Περισσότερο από μία φορά την εβδομάδα    1 
Μία φορά την εβδομάδα   2 
Μία ή δύο φορές το μήνα   3 
Μερικοί φορές το χρόνο  4 
Μία φορά το χρόνο    5 
Ποτέ   6 
 
33.Εσείς πως θα εκτιμούσατε την ποιότητα της ζωής σας; 
Πολύ καλή  1 
Καλή  2 
Ούτε καλή/ ούτε κακή  3 
Κακή   4 
Πολύ κακή   5 
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